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ค าน า 
 

โครงการวิจัยการเฝ้าระวังพฤติกรรมการใช้สุรา ยาสูบ สารเสพติด และพฤติกรรมเสี่ยงต่อสุขภาพในนักเรียน
มัธยมศึกษาของประเทศไทย ด า เนินการโดยศูนย์วิจัยปัญหาสุรา สาขาวิช าระบาดวิทยา คณะแพทยศาสตร์  
มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ เป็นการส ารวจแนวโน้มพฤติกรรมเสี่ยงต่อสุขภาพและการเฝ้าระวังปัญหา โดยมีต้นแบบจาก
โครงการส ารวจรายปี Monitoring the Future (MTF) ประเทศสหรัฐอเมริกา เป็นต้นแบบ เริ่มด าเนินการมาตั้งแต่ปี 2545-
2547 โดยท าการศึกษาในระดับพื้นที่ภาคใต้ 4 จังหวัด ได้แก่ สงขลา ปัตตานี สุราษฎร์ธานี และภูเก็ต ต่อมาปี 2548 ได้เพิ่ม
พื้นที่ศึกษาอีก 4 จังหวัด ได้แก่ นครศรีธรรมราช ตรัง พัทลุง และยะลา ผลการศึกษา พบว่าอัตราการดื่มสุราและการสูบบุหรี่ใน
พื้นที่ภาคใต้มีแนวโน้มลดลง แต่ความชุกของการใช้สารเสพติดในนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาในภาคใต้เพิ่มสูงขึ้น 
  

ผลการศึกษาดังกล่าว ท าให้คณะผู้วิจัยพัฒนาและออกแบบโครงการฯ ได้รับการสนับสนุนให้ท าการส ารวจครอบคลุม
ทุกพื้นที่ทั่วประเทศ ที่ผ่านมา คณะผู้วิจัยได้รับการสนับสนุนจากศูนย์วิจัยปัญหาสุรา (ศวส.) และภาคีวิชาการสา รเสพติด 
(ภวส.) ด าเนินการเก็บข้อมูลซ้ าทุก 2 ปี โดยมีการด าเนินการมาแล้ว 4 ครั้ง ได้แก่ ปีการศึกษา 2550 ปีการศึกษา 2552 ปี
การศึกษา 2558 และปีการศึกษา 2561 เพื่อเป็นการเฝ้าระวังแนวโน้มการเปลี่ยนแปลงของพฤติกรรมดังกล่าว รายงานฉบับนี้
เป็นผลการส ารวจคร้ังที่ 5 ปีการศึกษา 2563 
  

การด านินโครงการครั้งนี้ส าเร็จลงได้ด้วยดี โดยได้รับทุนสนับสนุนการวิจัยจากศูนย์วิจัยปัญหาสุรา (ศวส.) ส านักงาน
กองทุนสนับสนุนการส่งเสริมสุขภาพ (สสส.) และได้รับความร่วมมือจากเครือข่ายนักวิจัยทั่วประเทศ ได้แก่ ภาควิชาการวัดผล
และวิจัยการศึกษา คณะศึกษาศาสตร์ มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ เครือข่ายองค์กรชุมชนและสมัชชาสุขภาพจังหวัดศรีสะ
เกษ ศูนย์เทคโนโลยีสารสนเทศและสื่อการศึกษา วิทยาลัยเทคโนโลยีภาคใต้  และสาขาวิชาระบาดวิทยา คณะแพทยศาสตร์ 
มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ 
  

คณะผู้วิจัยหวังว่าผลการศึกษาในคร้ังนี้จะเป็นประโยชน์ต่อผู้เกี่ยวข้องทุกภาคส่วนในการน าผลการศึกษาไปปรับใช้ใน
การเฝ้าระวังปัญหาพฤติกรรมเสี่ยงต่างๆ ได้ และใช้เป็นแนวทางในการวางแผนป้องกัน และแก้ไขปัญหาในกลุ่มเยาวชนต่อไป 
  

คณะผู้วิจัย 
ศูนย์วิจัยปัญหาสุรา สาขาวชิาระบาดวิทยา 
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บทสรุปผู้บริหาร 
 

โครงการวิจัยการเฝ้าระวังพฤติกรรมการใช้สุรา ยาสูบ สารเสพติด และพฤติกรรมเสี่ยงต่อสุขภาพในนักเรียน
มัธยมศึกษาของประเทศไทย ครั้งที่ 5 ปีการศึกษา 2563 ด าเนินการโดยศูนย์วิจัยปัญหาสุรา หน่วยระบาดวิทยา คณะ
แพทยศาสตร์ มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ ร่วมกับหน่วยงานภาคี เป็นการส ารวจพฤติกรรมเสี่ยงต่อสุขภาพของนักเรียนสาย
สามัญระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 3 และ 5 และนักเรียนสายอาชีพระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นปีที่ 2 ทั่วประเทศ โครงการ
นี้เป็นการส ารวจซ้ าทุก 2 ปี เร่ืมด าเนินการมาตั้งแต่ปีการศึกษา 2550 โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อเฝ้าระวังแนวโน้มการเปลี่ยนแปลง
พฤติกรรมการบริโภคเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ การสูบบุหรี่ การใช้สารเสพติด พฤติกรรมเสี่ยงต่อสุขภาพ การประสบเหตุการณ์ไม่
พึงประสงค์ในวัยเด็ก และผลกระทบจากพฤติกรรมดังกล่าวในนักเรียนระดับมัธยมศึกษาในประเทศไทย รายงานนี้เป็ นผลของ
การส ารวจในปีการศึกษา 2563 

ระเบียบวิธีวิจัย 

การส ารวจคร้ังนี้มโีรงเรียนที่เข้าร่วมการศึกษาทั้งหมด 113 แห่งทั่วประเทศ มีนักเรียนตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 24143 คน 
โดยร้อยละ 98 ให้ข้อมูลครบถ้วนตามเกณฑ์การวิเคราะห์ข้อมูล ผู้วิจัยได้วิเคราะห์ข้อมูลจากนักเรียนทั้งสิ้น 23,659 คน แบ่ง
ออกเป็น 

- นักเรียนสายสามัญชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 จ านวน 6,844 คน 
- นักเรียนสายสามัญชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 จ านวน 6,722 คน 
- นักเรียนสายสามัญชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 จ านวน 6,238 คน 
- นักเรียนสายอาชีพระดบัประกาศนียบัตรวิชาชพีชัน้ปีที่ 2 จ านวน 3,855 คน 

แบบเก็บข้อมูลนักเรียนเป็นแบบสอบถามแบบอ่านและตอบเองโดยไม่เปดิเผยชื่อ (Self-reported, anonymous 
questionnaire) โดยจะใช้แบบสอบถามฉบบัเดียวกันซ้ าทุกปี เพื่อให้สามารถเปรียบเทียบข้อมูลระหว่างปไีด้ แบบเก็บข้อมูลนี้
ปรับมาจากแบบสอบถามที่ใช้เก็บข้อมูลในโครงการการเฝ้าระวงัพฤติกรรมการบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์และพฤติกรรมเสี่ยง
ต่อสุขภาพของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาในประเทศไทยคร้ังที่ 4  ซึ่งได้เค้าโครงมาจาก แบบสอบถามที่ใช้ในโครงการ 
Monitoring the Future Project และการทบทวนวรรณกรรมที่เก่ียวข้อง 

การสุ่มตัวอย่างและการเก็บข้อมูล ท าโดยให้เจ้าหน้าที่วิจัยสุ่มเลือกจังหวัดตามเขตการศึกษา และเลือกโรงเรียน
ตัวอย่างตามจ านวนที่ก าหนดไว้จากรายชื่อโรงเรียนทั้งหมดในจังหวัดนั้นด้วยวิธี simple random sampling โดยได้รายชื่อ
จากส านักงานการศึกษาจังหวัด ซึ่งมีการตรวจสอบรายชื่อใหม่ทุกปี หลังจากนั้น เมื่อเริ่มภาคการศึกษาที่สอง ของปีที่ศึกษา 
เจ้าหน้าที่วิจัยติดต่อโรงเรียนตัวอย่าง เก็บข้อมูลพื้นฐานของโรงเรียน สุ่มเลือกห้องเรียนที่จะเก็บข้อมูล  จากนั้นเมื่อถึงชั่วโมง
กิจกรรมประจ าสัปดาห์หรือชั่วโมงว่างของห้องเรียนที่สุ่มได้ เจ้าหน้าที่วิจัยจึงท าการเก็บข้อมู ล โดยการให้นักเรียนทุกคนใน
ห้องเรียนที่สุ่มเลือกได้ตอบตามแบบสอบถามแบบอ่านและตอบเอง ใช้เวลาในการตอบทั้งสิ้นประมาณ 1 คาบเรียน (30 -50 
นาที) การตอบแบบสอบถามเป็นไปโดยสมัครใจ นักเรียนไม่ต้องเขียนชื่อหรือรหัสนักเรียนลงในแบบสอบถาม เมื่อตอบ
แบบสอบถามเสร็จแล้ว นักเรียนจะน าเอาแบบสอบถามไปใส่ไว้ในซองทึบหน้าห้อง เจ้าหน้าที่วิจัยรวบรวมแบบสอบถามทั้งหมด
กลับมาตรวจสอบและบันทึกข้อมูล ทั้งนี้ เจ้าหน้าที่วิจัยจะขอให้ครูประจ าชั้นหรือบุคลากรของโรงเรียนท่านอ่ืนที่มีอ านาจ
ปกครองนักเรียนนอกไปจากห้องเรียน จากนั้นจึงท าการชี้แจงข้อมูลโครงการ เปิดโอกาสให้นักเรียนซักถามข้อสงสัยเพิ่มเติม 
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และขอความยินยอมเก็บข้อมูลเป็นกลุ่มและแจกแบบสอบถาม ระหว่างที่นักเรียนกรอกแบบสอบถาม เจ้าหน้าที่วิจัยจะขอความ
ร่วมมือจากครูประจ าชั้นและบุคลากรของโรงเรียนท่านอ่ืนไม่ให้มองดูค าตอบของนักเรียนในแบบสอบถาม เพื่อรักษาความลับ
และความเป็นส่วนตัวของนักเรียน คณะผู้วิจัยด าเนินการเก็บข้อมูลระหว่างช่วงปลายปี 2563 ถึงช่วงต้นปี 2564   

การวิเคราะห์ข้อมูลใช้สถิติเชิงพรรณา (เน้นที่ความถี่และร้อยละ) โดยมีการถ่วงน้ าหนักการสุ่มตวัอย่าง (adjustment 
for sampling weights) เพื่อรายงานความขุกของพฤติกรรมเสี่ยงต่างๆ ที่สามารถเป็นตัวแทนประชากรในระดบัประเทศได้  

โครงการนี้ได้รับอนุมัติจริยธรรมการวิจัยจากคณะกรรมการจริยธรรมการวิจัยในมนุษย์ คณะแพทยศาสตร์ 
มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ ภายใต้ชื่อโครงการ “การเฝ้าระวังพฤติกรรมการใช้สุรา ยาสูบ สารเสพติด และพฤติกรรมเสี่ยงต่อ
สุขภาพในนักเรียนมัธยมศึกษาของประเทศไทย ครั้งที่ 5 ปีการศึกษา 2563” หมายเลขโครงการ REC. 63-446-18-2  

ผลการศึกษา 

ลักษณะทั่วไปของนักเรียน 

นักเรียนที่เข้าร่วมโครงการและตอบแบบสอบถามครบถ้วนทั่วประเทศ มีจ านวนทั้งหมด 23,659 คน เพศก าเนิดเป็น
ชายร้อยละ 41.8 เป็นหญิงร้อยละ 57.7 ไม่ระบุเพศร้อยละ 0.5 ในส่วนของเพศวิถี นักเรียนร้อยละ 3.5 ระบุว่าตนเป็นเพศ
ทางเลือก และร้อยละ 1.5 ระบุว่าไม่แน่ใจในเพศวิถีของตน นักเรียนร้อยละ 87 ระบุว่านับถือศาสนาพุทธ ร้อยละ 9 ระบุว่านับ
ถือศาสนาอิสลาม นักเรียนร้อยละ 86 อาศัยอยู่ที่บ้าน/แฟลตของครอบครัว ร้อยละ 68 อาศัยอยู่กับพ่อและแม่ และร้อยละ 12 
อาศัยอยู่กับเพื่อน/แฟน/อ่ืนๆ หรืออยู่คนเดียว นักเรียนร้อยละ 66 มีเกรดเฉลี่ยอยู่ระหว่าง 3.00 ถึง 4.00 นักเรียนร้อยละ 31 
ระบุว่าตนเคยท างานเพื่อหารายได้ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา มีเพียงร้อยละ 1 ที่มีประวัติเคยพักการเรียนด้วยเหตุผลทางวินัย 
และนักเรียนร้อยละ 7 ระบุว่าตนมีแนวโน้มจะต้องออกจากการศึกษาก่อนจบชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 หรือประกาศนียบัตรวิชาชีพ
ปีที่ 3 นักเรียนที่ตอบแบบสอบถามร้อยละ 19 ระบุว่าตนไม่ได้ออกก าลังกายในช่วงเทอมที่ผ่านมา และร้อยละ 45 ระบุว่าตน
นอนกลางคืนน้อยกว่า 6 ชั่วโมง ในวันที่ต้องไปโรงเรียนในเทอมที่ผ่านมา  

ประสบการณ์การสบูบุหรี ่

ในส่วนของพฤติกรรมการสูบบุหรี่ทั่วไป (บุหรี่ซิกกาแรต) นักเรียนชายร้อยละ 6 และนักเรียนหญิงร้อยละ 2 เคยสูบ
บุหรี่เกิน 100 มวน ซึ่งเข้าเกณฑ์มาตรฐานในการเป็น ever smokers นักเรียนชายมีประวัติการสูบบุหรี่มากกว่านักเรียนหญิง
อย่างชัดเจน ในกลุ่มนักเรียนที่เคยสูบบุหรี่ นักเรียนชายร้อยละ 40 และนักเรียนหญิงร้อยละ 34 สูบบุหรี่ในช่วง 30 วันก่อนการ
ส ารวจ ซึ่งเข้าเกณฑ์ในการเป็น "นักสูบปัจจุบัน" ("current smokers") นักเรียนที่สูบบุหรี่ร้อยละ 70 ระบุว่าเคยตั้งใจเลิกสูบ
บุหรี่และเคยหยุดสูบบุหรี่ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา และระบุว่าหากต้องการสูบบุหรี่ จะใช้เวลาโดยเฉลี่ย 12 นาทีในการหาซื้อ
บุหรี่ วิธีการได้บุหรี่ที่รายงานมากที่สุดคือการซื้อด้วยตนเอง ตามมาด้วยการได้รับบุหรี่จากบุคคลอ่ืนที่ อายุต่ ากว่า 20 ปี กลุ่ม
นักเรียนที่สูบบุหรี่ในช่วง 30 วันก่อนการส ารวจ มีความถี่ในการสูบค่อนข้างหลากหลาย แต่ร้อยละ 70 สูบบุหรี่ 5 มวนหรือน้อย
กว่า ในวันที่สูบบุหรี่  

ในส่วนของพฤติกรรมการสูบบุหรี่ไฟฟ้า นักเรียนชายร้อยละ 17 และนักเรียนหญิงร้อยละ 8 ระบุว่าเคยสูบบุหรี่ไฟฟ้า
ในช่วงชีวิต ทั้งนี้ ร้อยละ 34 ของนักเรียนชายในจ านวนดังกล่าว และร้อยละ 22 ของนักเรียนหญิงในจ านวนดังกล่าว สูบบุหรี่
ไฟฟ้าครั้งล่าสุดภายใน 30 วันก่อนการส ารวจ (เป็น current e-cigarette users) ข้อมุลเรื่องจ านวนวันที่สูบบุหรีไฟฟ้า และ
จ านวนคร้ังที่สูบในวันที่สูบบุหรี่ไฟฟ้า มีนักเรียนประมาณหนึ่งในสี่ไม่ตอบค าถามดังกล่าว  
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ประสบการณ์การดื่มสุรา 

ผลการวิจัยในส่วนของการดื่มสรุา เป็นดังต่อไปนี้ 

นักเรียนที่ตอบแบบสอบถาม เพศชายร้อยละ 25 และเพศหญิงร้อยละ 28 เคยดื่มในช่วงชีวิต และในกลุ่มดังกล่าว 
นักเรียนชายร้อยละ 29 และนักเรียนหญิงร้อยละ 32 เคยดื่มในช่วง 30 วันก่อนการส ารวจ โดยประวัติการเคยดื่มในช่วงชีวิต 
และการดื่มในช่วง 30 วันที่ผ่านมา มีความสัมพันธ์โดยตรงกับระดับชั้นเรียน   

นักเรียนที่เคยดื่มสุราในชีวิตได้รายงานแหล่งที่มาของสุราในการดื่มครั้งล่าสุด  โดยแหล่งที่มาที่ พบได้มากที่สุด 3 
ประเภท ได้แก่ ซื้อด้วยตนเอง (นักเรียนชายร้อยละ 31 นักเรียนหญิงร้อยละ 31) ได้รับสุราจากผู้ที่อายุมากกว่า 20 ปี (นักเรียน
ชายร้อยละ 22 นักเรียนหญิงร้อยละ 21) และการได้มาโดยวิธีอ่ืนๆ (นักเรียนชายร้อยละ 20 นักเรียนหญิงร้อยละ 22)  

นักเรียนที่เคยดื่มสุราในช่วง 30 วันก่อนการส ารวจ ได้รายงานผลกระทบเนื่องจากการดื่มสุราของตนเอง โดย
ผลกระทบที่นักเรียนรายงานมากที่สุดได้แก่ความรู้สึกคลื่อนไส้-อาเจียน (นักเรียนชายร้อยละ 43 นักเรียนหญิงร้อยละ 50) การ
ขับขี่รถหลังดื่มสุรา (นักเรียนชายร้อยละ 34 นักเรียนหญิงร้อยละ 25) และผลกระทบอ่ืนๆ เช่น ถูกต าหนิต่อว่าจากคนที่รู้จัก 
ท าของส าคัญหรือเงินหาย ท าบางอย่างที่ท าให้รู้สึกเสียใจในภายหลัง (ผลกระทบแต่ละประเภท รายงานโดยนักเรียนชายและ
หญิงประมาณร้อยละ 20-25)  

ในการนี้คณะผู้วิจัยได้ถามนักเรียนทุกคนเรื่องการประสบปัญหาจากการดื่มสุราของผู้อ่ืนด้วย โดยปัญหาที่พบได้มาก
ที่สุดได้แก่การถูกรบกวนระหว่างอ่าน/เรียนหนังสือ หรือเวลานอน (นักเรียนชายร้อยละ 18 นักเรียนหญิงร้อยละ 25) การถูก
รังแก/ดูถูก/ต าหนิ-ต่อว่า (นักเรียนชายร้อยละ 17 นักเรียนหญิงร้อยละ 18) และการต้องช่วยดูแลคนอ่ืนซึ่งเมาสุรา (นั กเรียน
ชายร้อยละ 15 นักเรียนหญิงร้อยละ 19)  

คณะผู้วิจัยได้ถามนักเรียนทุกคนเรื่องการพบเห็นการส่งเสริมการขายสุรา และการโฆษณาสุราในงานหรือกิจกรรม
ต่างๆ โดยการส่งเสริมการขายที่พบเห็นได้มากที่สุดได้แก่การจัดแสดงสินค้าหรือบรรจุภัณฑ์ เช่น กระป๋องเบียร์ ขวดเหล้า (ร้อย
ละ 50 ของนักเรียนชาย และร้อยละ 58 ของนักเรียนหญิง) ส่วนงานหรือกิจกรรมที่นักเรียนผู้ตอบแบบสอบถามเห็นการโฆษณา
สุรามากที่สุดได้การงานสงกรานต์ งานปีใหม่ และงานสังสรรค์ทั่วไป 

การใช้สารเสพติด 

ในกลุ่มนักเรียนชาย สารเสพติดผิดกฎหมายที่ใช้มากที่สุดได้แก่กัญชา ใบกระท่อม และน้ าต้มใบกระท่อมผสมสารอ่ืน 
(4x100) เช่นเดียวกับในนักเรียนหญิง สารเสพติดถูกกฎหมายที่ใช้มากที่สุด ในกลุ่มนักเรียนชาย ได้แก่เคร่ืองดื่มชูก าลัง ตามมา
ด้วยยาแก้ปวด-ยาแก้แพ้-ยาแก้ไข ที่ไม่ได้กินเป็นยารักษา ในขณะที่ความชุกของการใสารเสพติดถูกกฎหมายแต่ละชนิดในกลุ่ม
นักเรียนหญิงจะกระจายเท่าๆ กันทั้งสิ้น ทั้งนี้นักเรียนชั้น ปวช.2 ทั้งชายและหญิง มีความชุกของการใช้สารเสพติดแต่ละชนิด
มากกว่านักเรียน ม.5 เพศเดียวกัน   

นักเรียนประมาณครึ่งหนึ่งที่รายงานว่าเคยใช้สารชนิดใดในช่วงชีวิต จะรายงานว่าเคยใช้สารดังกล่าวในช่วง 12 เดือน
ก่อนการส ารวจ และนักเรียนร้อยละ 50-70 ที่รายงานว่าเคยใช้สารชนิดใดในช่วง 12 เดือน จะรายงานว่าเคยใช้สารดังกล่าว
ในช่วง 30 วันก่อนการส ารวจ 
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ประสบการณ์การมีเพศสัมพันธ์ 

ในด้านประสบการณ์การมีเพศสัมพันธ์ของนักเรียนที่ตอบแบบสอบถาม พบว่านักเรียนชายร้อยละ 7 และนั กเรียน
หญิงร้อยละ 4 ตอบว่าตนเคยมีเพศสัมพันธ์ นักเรียนกว่า 2 ใน 3 ทั้งชายและหญิงรายงานว่าเคยได้รับการสอนเก่ียวกับเชื้อ HIV 
และการคุมก าเนิดที่โรงเรียน  

ในกลุ่มนักเรียนที่เคยมีเพศสัมพันธ์ นักเรียนทั้งชายและหญิงครึ่งหนึ่งตอบว่าตนเคยมีคู่นอนแค่คนเดียว และร้อยละ  
13-15 ตอบว่าตนดื่มสุราก่อนหรือระหว่างมีเพศสัมพันธ์ครั้งล่าสุด นักเรียนชายร้อยละ 7 และนักเรียนหญิงร้อยละ 2 ตอบว่า
ตนใช้สารเสพติดก่อนหรือระหว่างที่มีเพศสัมพันธ์ครั้งล่าสุด นักเรียนชายร้อยละ 76 และนักเรียนหญิงร้อยละ 86 ใช้วิธี
คุมก าเนิดในการมีเพศสัมพันธ์ครั้งล่าสุด โดยวิธีที่ใช้มากที่สุดได้แก่การสวมถุงยางอนามัย ตามด้วยการหลั่งภายนอก นักเรียน
ชายร้อยละ 4 และนักเรียนหญิงร้อยละ 4 ระบุว่าเคยตั้งครรภ์หรือท าให้คนอ่ืนตั้งครรภ์ ซึ่งในกลุ่มนี้ วิธีการแก้ปัญหาในกรณีมี
การตั้งครรภ์ที่รายงานมากที่สุดได้แก่การปรึกษาแฟน/คนรัก ปรึกษาครู ปรึกษาพ่อแม่ของตนเอง และปรึกษาพ่อแม่ของแฟน/
คนรัก 

พฤติกรรมเสี่ยงอื่นๆ ปัญหาความรุนแรง และสุขภาพจิต 

นักเรียนชายและหญิงมีพฤติกรรมการละเลยความปลอดภัยในการขับขี่หรือโดยสารรถจักรยานยนต์และรถยนต์
ใกล้เคียงกัน แต่นักเรียนชายในทุกระดับชั้นปีมีการใช้ความรุนแรงและประสบปัญหาความรุนแรงมากกว่านักเรียนหญิง ส่วน
นักเรียนหญิงมีปัญหาภาวะซึมเศร้า (ในช่วง 12 เดือน และ ณ วันที่ตอบแบบสอบถาม) และพฤติกรรมการฆ่าตัวตายสูงกว่า
นักเรียนชายในทุกระดับชั้นปี ในขณะที่การกระจายตัวของจ านวนคร้ังที่พยายามฆ่าตัวตายค่อนข้างใกล้เคียงกันในกลุ่มนักเรียน
ชายที่เคยพยายามฆ่าตัวตาย และนักเรียนหญิงที่เคยพยายามฆ่าตัวตาย 

การเล่นการพนัน 

ในส่วนของการเล่นการพนัน นกัเรียนชายร้อยละ 12 และนักเรียนหญิงร้อยละ 9 ระบุวา่ตนเคยเล่นพนนัเพื่อหวัง
ทรัพย์สิน นักเรียนที่อายุมากจะมีประวัติการเล่นพนันมากกว่านกัเรียนอายุน้อย และนักเรียน ปวช. 2 มีประวัติการเล่นพนนั
มากกว่านักเรียน ม.5 เพศเดียวกัน ไพ่ และ ปู-ปลา-น้ าเตา้ เป็นการพนันสองชนิดที่นักเรียนเล่นเป็นคร้ังแรกมากที่สุด เหตุผลที่
ส าคัญที่สดุในการเล่นคร้ังแรกคือเพื่อนชักชวน  

ในกลุ่มนักเรียนชายและหญิงที่รายงานว่าเคยเล่นพนันในชีวิต ครึ่งหนึ่งรายงานว่าเคยเล่นการพนันในรอบ 12 เดือน
ก่อนการส ารวจ มีความแตกต่างระหว่างอายุและระบบการศึกษาบ้าง แต่ต่างกันไม่เท่ากับประวัติการเล่นพนันในช่วงชีวิต โดย
ช่องทางที่เล่นการพนันบ่อยที่สุดได้แก่อินเตอร์เน็ต และช่องทางอื่นๆ ประเภทของการพนันที่เล่นบ่อยที่สุดได้แก่ไพ่ ตามมาด้วย
การพนันผ่านอินเตอร์เน็ตประเภทอื่น แหล่งของเงินที่ใช้เล่นการพนันที่พบได้มากที่สุดคือเงินส่วนตัว ส่วนจ านวนครั้งที่เล่นการ
พนันในรอบ 12 เดือนที่ผ่านมานั้นค่อนข้างหลากหลาย นับตั้งแต่ 1-2 ครั้ง ไปจนถึง 20 ครั้งหรือมากกว่า ทั้งนี้ นักเรียนที่เคย
เล่นพนันในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา เพศชายมีผลการคัดกรองพบว่าอาจมีปัญหาการพนัน ( screened positive for 
pathological gambling) ร้อยละ 71 และเพศหญิงร้อยละ 56 
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การเล่นเกม 

นักเรียนกว่าร้อยละ 80 ทั้งชายและหญิงในทุกระดับชั้นระบุว่าในชีวิตนี้เคยเล่นเกม ทั้ งเกมออนไลน์และเกมออฟไลน์ 
นักเรียนชายและหญิงมีความแตกต่างกันน้อยมากในเรื่องประเภทของเกมที่เล่น นักเรียนที่ระบุว่าเคยเล่นเกม กว่าร้อยละ 80 
ระบุว่าเคยเล่นเกมในช่วง 30 วันที่ผ่านมา ระยะเวลาและช่วงเวลาที่เล่นเกมในความหลากหลายค่อนข้างมาก โดยเล่นที่บ้าน
ตนเองบ่อยที่สุด และนักเรียนส่วนมากรายงานว่าตนไม่มีค่าใช้จ่ายในการเล่นเกม แต่นักเรียนชายมีแนวโน้มที่จะใช้เงินเพื่อเล่น
เกมมากกว่านักเรียนหญิง 

ผลการวัดการติดเกมด้วยแบบสอบถาม GAST พบว่านักเรียนชายร้อยละ 44 และนักเรียนหญิงร้อยละ 58 เริ่มมี
ปัญหาในการติดเกม ส่วนนักเรียนชายร้อยละ 39 และนักเรียนหญิงร้อยละ 19 จัดอยู่ในกลุ่มผู้มีปัญหาในการเล่นเกมหรือผู้ติด
เกม โดยพบความแตกต่างระหว่างชั้นเรียนและระบบการศึกษาในกลุ่มนักเรียนแต่ละเพศค่อนข้างน้อย แต่นักเรียนชายจะมี
แนวโน้มที่จะอยู่ในกลุ่มมีปัญหามากกว่านักเรียนหญิงอย่างชัดเจนในทุกระดับชั้น 

การเล่นโซเชียลมีเดีย 

นักเรียนส่วนใหญ่ (นักเรียนชายร้อยละ 84.4 นักเรียนหญิงร้อยละ 92.1) เคยเล่นโซเชียลมีเดีย สาเหตุหลักของการไม่
เล่นโซเชียลมีเดียได้แก่ ไม่มีเวลาว่าง และถูกผู้ปกครองข้าม ในกลุ่มนักเรียนที่เล่นโซเชียลมีเดีย นักเรียนเกินครึ่งหนึ่งในทุก
ระดับชั้นทั้งชายและหญิงต่างเล่นโซเชียลมาเดียมาแล้วอย่างน้อย 4 ปี  โดยแอพพลิเคชั่นที่ใช้บ่อยที่สุดได้แก่ Facebook, 
YouTube, LINE, TikTok, Instagram และ Twitter นักเรียนส่วนมากตอบว่าเล่นโซเชียลมีเดีย 20 วันขึ้นไปในช่วง 30 วันที่
ผ่านมา นักเรียนเกินครึ่งเล่นโซเชียลมีเดียวันละ 3 ชั่วโมงหรือมากกว่า และนักเรียนหญิงใช้โซเชียลมีเดียเป็นเวลานาน (มากกวา่ 
4 ชั่วโมง) เยอะกว่านักเรียนชาย ช่วงเวลาที่เล่นโซเชียลมีเดียมากที่สุดคือ 18.00-20.59 น. นักเรียนประมาณ 1 ใน 7 เคยโดน
รังแกทางอินเตอร์เน็ต ส่วนผลคัดกรองการติดอินเตอร์เน็ตพบว่านักเรียนชายร้อยละ 52.0 และนักเรียนหญิงร้อยละ 67.4 อาจ
มีปัญหาเรื่องการติดโซเชียลมีเดีย 

เหตุการณ์ไม่พึงประสงค ์

มีผู้แบบสอบถามเพียง 7131 คน จากทั้งหมด 23,659 คนที่แจ้งความประสงค์จะตอบแบบสอบถามในส่วนนี้ แบ่งเป็น
นักเรียนหญิงร้อยละ 64.6 ซึ่งมากกว่าสัดส่วนนักเรียนหญิงในผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมดเล็กน้อย  

นักเรียนชายร้อยละ 38.9 และนักเรียนหญิงร้อยละ 46.4 เคยประสบเหตุการณ์ไม่พึงประสงค์อย่างน้อย 1 อย่าง 
พฤติกรรมการท าร้ายเด็กที่พบได้มากที่สุดได้แก่การท าร้ายด้วยวาจา (ร้อยละ 14.9 ในนักเรียนชาย และร้อยละ 20.3 ใน
นักเรียนหญิง) พฤติกรรมการทอดทิ้งเด็กที่ได้พบได้มากที่สุดได้แก่การทอดทิ้งทางอารมณ์ (ร้อยละ 14.1 ในนักเรียนชาย และ
ร้อยละ 20.9 ในนักเรียนหญิง) ปัญหาครอบครัวที่พบได้มากที่สุดในนักเรียนชายได้แก่การมีคนในครัวเรือนมีปัญหาการใช้สาร
เสพติด (ร้อยละ 14.5) ส่วนปัญหาที่พบได้มากที่สุดในนักเรียนหญิงได้แก่ปัญหาครอบครัวแตกแยก (ร้อยละ 16.3)  

การเปรียบเทียบผลการศึกษากับการส ารวจก่อนหน้า วิจารณ์ผล บทสรุปและข้อเสนอแนะ 

ในภาพรวม ความชุกของการดื่มสุราในการส ารวจปี 2563 น้อยกว่าปี 2561 ในขณะที่การสูบบุหรี่มีความชุกใกล้เคียง
กับปี 2561 ส่วนความชุกของพฤติกรรมการใช้สารเสพติด ใช้ยาผิดแผน มีเพศสัมพันธ์แต่ไม่ป้องกัน ประวัติอาการซึมเศร้า การ
คิดฆ่าตัวตาย เพิ่มข้ึนทั้งในเพศชายและหญิงเมื่อเทียบกับข้อมูลกาารส ารวจปี 2561 และที่น่าสังเกตคือความชุกของการติดเกม
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เพิ่มข้ึนเป็นอย่างมาก (8 เท่าในนักเรียนชาย และ 2 เท่าในนักเรียนหญิง) ส่วนความชุกของพฤติกรรมการทะเลาะวิวาท ดื่มแล้ว
ขับ มีเพศสัมพันธ์ ตั้งครรภ์หรือท าให้คนอ่ืนตั้งครรภ์ การเล่นการพนัน ลดลงทั้งในเพศชายและหญิงเมื่อเทียบกับข้อมลการ
ส ารวจปี 2561  

ในส่วนของการพิจารณาผลการส ารวจ ผู้วิจัยขอแนะน าให้ผู้อ่านพิจารณาถึงบริบทเฉพาะของช่วงปลายปี 2563-ต้นปี 
2564 ที่ท าการส ารวจ เนื่องจากเป็นช่วงของการระบาดระลอก 2-3 ของโรคโควิด-19 ส่งผลให้มีมาตรการ lockdown และเว้น
ระยะห่างทางสังคมค่อนข้างเข้มงวด พฤติกรรมการดื่มสุรา การใช้ยาเสพ การใช้สารเสพติด และพฤติกรรมเสี่ยงอ่ืนๆ ในการ
ส ารวจนี้อาจได้รับอิทธิพลจากบริบททางสังคมในช่วงเวลานั้นๆ ซึ่งอาจท าให้ความชุกของพฤติกรรมต่างๆ นั้นสูงหรือต่ ากว่าใน
สภาพที่ไม่มีการระบาดของโรคโควิด-19 ผู้อ่านจึงควรใช้วิจารณญาณในการพิจารณาผลการส ารวจนี้ด้วย 
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บทที่ 1 บทน า 
 

การดื่มแอลกอฮอล์และและการใช้สารเสพติด เป็นพฤติกรรมเสี่ยงต่อสุขภาพเป็นปัญหาทางสงัคมที่ส าคัญของวัยรุ่นทัง้
ในประเทไทยและในต่างประเทศ ทั้งนี้ แอลกอฮอล์เป็นสารเสพติดที่วัยรุ่นนยิมใช้มากทีสุ่ด การศึกษาวิจัยต่างๆ พบวา่ เด็กที่เร่ิม
ดื่มแอลกอฮอล์ตั้งแต่อายุน้อยมโีอกาสเกิดปัญหาพฤติกรรมมากข้ึน รวมทั้งการน าไปสู่การใช้สารเสพติดอืน่ๆ เด็กที่ดื่ม
แอลกอฮอล์มีแนวโน้มจะสูบบุหรี่ และเด็กที่สูบบุหรี่ก็มีแนวโนม้จะดื่มแอลกอฮอล์ด้วย  นอกจากนี้ การดื่มแอลกอฮอล์ยังเพิม่
โอกาสที่จะเกิดปัญหาพฤติกรรมที่ไม่เหมาะสมทางเพศ การมีเพศสัมพันธ์ทีไ่ม่ปลอดภัย  ความรุนแรง อุบัติเหตุ และพฤติกรรม
เสี่ยงอ่ืนๆ ซึ่งแสดงออกในรูปของ การขับขี่ที่ไมป่ลอดภัย  พฤตกิรรมก้าวร้าว การต่อสู้ทะเลาะวิวาทและท ารา้ยร่างกาย เป็นตน้
(Crews et al., 2016; Edwards et al., 2014; Marshall, 2014) การศึกษาพบความสัมพนัธ์ระหว่างปัจจยัหลายดา้นกบัการ
ดื่มแอลกอฮอล์และภาวะความผิดปกติจากการดื่มแอลกอฮอล์ ได้แก ่ปัจจัยทางดา้นบุคคล ปัจจัยสิ่งแวดล้อม ความไม่มัน่คงทาง
อารมณ์และจิตใจ เพศและเอกลักษณ์ทางเพศ ระดบัชาญปญัญา แรงกดดันจากเพื่อน ครอบครัวและความสัมฤทธิผ์ล (Patrick 
& Schulenberg, 2014) การดื่มสุราและการใช้บุหรี่หรือสารเสพติดอื่นมีความสัมพันธ์กบัพฤติกรรมเสี่ยงต่อสุขภาพ  เช่น 
พฤติกรรมก้าวร้าวรุนแรง การทะเลาะวิวาท การชกต่อย/ตอ่สู้ การขับขี่รถในลักษณะแข่งขัน การใช้สารเสพติด การมี
เพศสัมพันธ์ที่ไมป่ลอดภัย  การลักทรัพย์ ความรู้สึก/อารมณ์ซมึเศร้า ความคิดอยากฆ่าตัวตาย การถูกท าร้ายโดยคู่รัก และถูก
บังคับให้มีเพศสัมพันธ์ (Crews et al., 2016) 

นอกเหนือจากการดื่มแอลกอฮอล์และใช้ยาเสพติดแล้ว พฤติกรรมการเล่นการพนันและการเล่นเกมออนไลน์ก็มี
แนวโน้มเพิ่มข้ึน การศึกษาจากหลายแหล่งพบว่าวัยรุ่นมีแนวโน้มเล่นการพนันมากข้ึน และอายุที่กลุ่มเยาวชนเร่ิมเข้าสู่วงจรการ
พนันก็น้อยลง (Assanangkornchai et al., 2016) เนื่องจากความสะดวกในการเข้าถึงการพนันและเกมในระบบอินเตอร์เน็ต
ผ่านคอมพิวเตอร์และโทรศัพท์สมาร์ทโฟน ซึ่งส่งผลต่อพฤติกรรมและพัฒนาการทางสมอง เด็กหรือวัยรุ่นที่ หมกมุ่นกับการพนัน
จะมีระบบคิด พฤติกรรม และทักษะในการใช้ชีวิตลดลง  มีโอกาสที่จะน าไปสู่ การเป็นหนี้ ภาวะซึมเศร้า การติดเหล้าหรือยา
เสพติด และพฤติกรรมความรุนแรงอ่ืนๆได้มากขึ้น (Rahman et al., 2014; Weinberger et al., 2015) นอกจากนี้ บริบท
ทางส้งคมของวัยรุ่นไทยก็มีความเปลี่ยนแปลงอย่างต่อเนื่อง สื่อโซเชียลมีเดียมีอิทธิพลต่อวิถีชีวิตและปฏิสัมพันธ์ทางสังคม
เพิ่มขึ้น ส่งผลให้อาจมีปัญหาเรื่องการติดโซเชียลมีเดีย โดยมีการประมาณว่าเยาวชนไทยประมาณร้อยละ 42 ติดเฟสบุ๊ค 
(Khumsri et al., 2015) นอกจากนี้ยังมีปัญหาเรื่องการรังแกผ่านอินเตอร์เน็ต (Cyberbullying) ตามมาด้วย (Ojanen et al., 
2015) ซึ่งปัจจุบันในประเทศไทยยังไม่มีการส ารวจข้อมูลดังกล่าวอย่างเป็นระบบในระดับชาติ  

อนึ่ง ผลการส ารวจปัจจัยที่เกี่ยวข้องกับพฤติกรรมเสี่ยงในวัยรุ่นและเยาวชนในหลายประเทศ พบว่า พฤติกรรมเสี่ยง
ต่างๆ มีความสัมพันธ์อย่างมากกับเหตุการณ์ไม่พึงประสงค์ในวัยเด็ก (adverse childhood experiences) อันได้แก่ การถูก
ปล่อยปละละเลย การทารุณกรรมเด็ก การพบเห็นเหตุการณ์ความรุนแรงในครัวเรือน หรือการที่สมาชิกในครัวเรือนมีปัญหา
ทางจิต-เคยถูกจ าคุก (Sciolla et al., 2019) นอกจากนี้ เหตุการณ์ไม่พึงประสงค์ในวัยเด็กยังมีความสัมพันธ์กับความเสี่ยงต่อ
โรคต่างๆ ในอนาคต จึงเป็นข้อมูลส าคัญที่ควรมีการส ารวจในประชากรไทย ซึ่งปัจจุบันมีการส ารวจความชุกของการประสบเหตุ
ไม่พึงประสงค์ในวัยเด็กในประเทศไทยบ้าง (Rungmueanporn et al., 2019) แต่การศึกษาส่วนใหญ่ยังมีขนาดตัวอย่าง
ค่อนข้างน้อยและท าเพียงครั้งเดียว ยังไม่มีการส ารวจในกลุ่มนักเรียนมัธยมศึกษา และไม่มีการวิเคราะห์ข้อมูลดังกล่าวโดย
ละเอียด   

  

เด็กวัยรุ่นไทยส่วนใหญ่อยู่ในโรงเรียนหรือสถานศึกษาระดับมัธยมศึกษาสายสามัญและสายอาชีพ  โรงเรียนและ
สถานศึกษาจึงเป็นสถานที่ที่ส าคัญในการช่วยป้องกันและลดปัญหาพฤติกรรมเสี่ยงต่อสุขภาพต่างๆ ซึ่งการวางแผนโครงการ
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ป้องกันและลดปัญหาพฤติกรรมเสี่ยงนั้นจะต้องมีข้อมูลเชิงประจกัษ์ในเร่ืองของลักษณะและขอบเขตของปัญหา ทั้งนี้ พฤติกรรม
เสี่ยงต่อสุขภาพในประชากรวัยรุ่นมีความชุกและรูปแบบเปลี่ยนแปลงอยู่เสมอ การส ารวจพฤติกรรมเสี่ยงต่อสุขภาพซ้ ากันเป็น
ประจ าจะช่วยให้สามารถติดตามแนวโน้มการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมและคาดเดาแนวโน้มเพื่อวางแผนงานในอนาคตต่อไป  

ที่ผ่านมา ประเทศไทยมีการส ารวจระดับชาติในกลุ่มนักเรียนระดับมัธยมศึกษาสายสามัญและสายอาชี พ ได้แก่ 
โครงการเฝ้าระวังพฤติกรรมการใช้สุรา ยาสูบ สารเสพติด และพฤติกรรมเสี่ยงต่อสุขภาพในนักเรียนมัธยมศึกษาของประเทศ
ไทย ซึ่งจัดท าทุกสองปี และมีการส ารวจครั้งล่าสุดเมื่อปี พ.ศ. 2561 ซึ่งมีการส่งรายงานการส ารวจให้หน่วยงานภาคีขับเคลื่อน
งานป้องกันและลดพฤติกรรมเสี่ยงในเยาวชน เช่น ส านักงานเครือข่ายองค์กรงดเหล้า (StopDrink Network) ส านักงานกองทนุ
สนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ (สสส.) และหน่วยงานอ่ืนๆ  ใช้เป็นข้อมูลพื้นฐานในการวางแผนและเสนอแนะนโยบายต่อไป 
นอกจากนี้ยังมีการวิเคราะห์ข้อมูลจากการส ารวจมาตีพิมพ์เป็นผลงานวิชาการในระดับนานาชาติ ที่ช่วยเพิ่มความเข้าใจด้าน
ความชุกของพฤติกรรมเสี่ยงและปัจจัยที่เกี่ยวข้องกับพฤติกรรมเสี่ยงในวัยรุ่นอีกด้วย ณ บัดนี้ เวลาได้ผ่านมาครบสองปีแล้ว 
สมควรมีการส ารวจฯ ครั้งที่ห้า เพื่อให้ได้ข้อมูลประกอบการเฝ้าระวังการดื่มแอลกอฮอล์ การสูบบุหรี่ และพฤติกรรมเสี่ยงต่อ
สุขภาพอื่นๆ อย่างต่อเนื่องเพื่อเป็นข้อมูลเชิงประจักษ์ในการด าเนินงานด้านสุขศึกษาและสาธารณสุขต่อไป  

 

วัตถุประสงค ์
เพื่อเฝ้าระวังแนวโน้มการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมการบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ การสูบบุหรี่ การใช้สารเสพติด 

พฤติกรรมเสี่ยงต่อสุขภาพ การประสบเหตุการณ์ไมพ่ึงประสงคใ์นวัยเด็ก และผลกระทบจากพฤติกรรมดังกล่าวในนักเรียนระดบั
มัธยมศึกษาในประเทศไทย 

  



14 
 

บทที่ 2 ระเบียบวิธีวิจัย 
 
รูปแบบการวิจัย (Study design) 

โครงการวิจัยนี้เป็นการวิจัยแบบสังเกต (Observational study) เป็นการส ารวจแบบตัดขวางซ้ า (Repeated series 
of cross-sectional surveys) เก็บข้อมูลทุก 2 ปี โดยการส ารวจในปีการศึกษา 2563 นี้ เป็นครั้งที่ 5 เก็บข้อมูลเกี่ยวกับ
พฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มแอลกอออล์ การสูบบุหรี่ การใช้สารเสพติด การเล่นการพนันและเกมออนไลน์ และพฤติกรรมเสี่ยง
อ่ืนๆ  

 
สถานที่ท าวิจัย (Study setting) 

โรงเรียนรัฐบาลและเอกชน ระดบัมัธยมศึกษาตอนตน้ มัธยมศึกษาตอนปลาย และอาชีวศึกษา ในเขตชนบทและเขต
เมืองทั้งในกรุงเทพมหานคร ปริมณฑล ภาคกลางและภาคตะวนัออก ภาคเหนือ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ และภาคใต้ของ
ประเทศไทย 
 
ประชากรเป้าหมาย (Target population)   

ประชากรเป้าหมายส าหรับน าผลไปใช้ (Reference population): นักเรียนที่ก าลังศึกษาอยู่ในโรงเรียนระดับ
มัธยมศึกษา (ม.1 ถึง ม.6) ในโรงเรียนรัฐบาลและโรงเรียนเอกชน ในเขตชนบทและเขตเมือง ทั้งใน กรุงเทพมหานคร ปริมณฑล 
ภาคกลางและภาคตะวันออก ภาคเหนือ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ และภาคใต้ ของประเทศไทย 
 
เกณฑ์การคัดเข้า (inclusion criteria) เกณฑ์การคัดออก (exclusion criteria) และเกณฑ์การหยุดการท าโครงการวิจัย 
(subject withdrawal criteria) 

เกณฑ์การคัดเข้าในการวิจัย ไดแ้ก่ เป็นนักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 มัธยมศึกษาปีที่ 3 มัธยมศึกษาปีที่ 5 หรือ 
ปวช. 2 ในโรงเรียนทีไ่ด้รับการสุม่เลือก เกณฑ์การคัดออกในการวิจัย ได้แก่ 1) นักเรียนมีปัญหาด้านการอ่านและกรอก
แบบสอบถามด้วยตนเอง; 2) นักเรียนอยู่ระหว่างการพักการเรียน ในส่วนของการน าอาสาสมคัรออกจากโครงการ อาสาสมัคร
สามารถขอถอนตัวได้ทุกเมื่อ ด้วยการหยุดท าแบบสอบถาม  
 
แหล่งประชากร (Source population): นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1, 3 และ 5 ของโรงเรียนมัธยมศึกษาสายสามัญ และ
นักเรียนชั้นประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.) ปี 2 โรงเรียนสายอาชีวศึกษา ซึ่งมีระดับชั้นเทียบเท่ากับ มัธยมศึกษาปีที่ 5 สาย
สามัญ สุ่มเลือกจังหวัดจากจ านวนจังหวัดทั้งหมดในแต่ละเขตการศึกษา รวมทั้งกรุงเทพมหานคร  รายละเอียดตามตารางที่ 2.1 
 
ตารางที่ 2.1  จ านวนจงัหวัดตัวอย่าง แยกรายภาคและเขตการศึกษา 
เขต ภาค รายชื่อจังหวัด จังหวัดที่สุ่มได ้
พิเศษ  กรุงเทพมหานคร 2 เขต กรุงเทพฯ เขต 2 
1 ปริมณฑล นครปฐม นนทบุรี  ปทุมธานี สมุทรปราการ สมุทรสาคร นนทบุรี 
5 กลางและ

ตะวันออก 
กาญจนบุรี ประจวบคีรีขันธ์ เพชรบุรี ราชบุรี สมุทรสงคราม 
สุพรรณบุรี 

ราชบุร ี

6 ชัยนาท พระนครศรีอยุธยา ลพบุรี สระบุรี สงิห์บุรี อ่างทอง 
อุทัยธาน ี

สิงห์บุรี อุทัยธาน ี
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เขต ภาค รายชื่อจังหวัด จังหวัดที่สุ่มได ้
12 จันทบุรี ฉะเชงิเทรา ชลบุรี ตราด นครนายก ปราจีนบุรี 

ระยอง สระแก้ว 
ฉะเชิงเทรา นครนายก 

2 ใต ้ นราธิวาส ปัตตานี ยะลา สตลู สตูล 
3 ชุมพร นครศรีธรรมราช พัทลุง สงขลา สุราษฎร์ธาน ี นครศรีธรรมราช สงขลา 
4 กระบี่ ตรัง พังงา ภูเก็ต ระนอง พังงา ระนอง 
7 เหนือ ก าแพงเพชร ตาก นครสวรรค์ พิจิตร พิษณุโลก เพชรบูรณ์ 

สุโขทัย อุตรดิตถ์ 
ก าแพงเพชร สุโขทัย 

8 เชียงราย เชียงใหม่ นา่น แพร ่แม่ฮ่องสอน ล าปาง ล าพูน 
พะเยา 

เชียงราย เชียงใหม่ แพร่ 

9 ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ขอนแก่น เลย สกลนคร หนองคาย อุดรธานี หนองบัวล าภู บึง
กาฬ 

หนองบัวล าภู บึงกาฬ 

10 กาฬสินธุ์ นครพนม มหาสารคาม ยโสธร ร้อยเอ็ด 
อุบลราชธานี มุกดาหาร อ านาจเจริญ 

นครพนม อุบลราชธาน ี

11 ชัยภูมิ นครราชสีมา บุรีรัมย์ ศรีสะเกษ สุรินทร ์ ชัยภูมิ  
 รวม 77 จังหวัด 21 จังหวัด + 1 เขต 

  
การค านวณขนาดตัวอย่าง 

การค านวณขนาดตัวอย่างเป็นไปตามวัตถปุระสงค์หลัก (เฝ้าระวังแนวโน้มการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมเสี่ยง) โดยค านวณ
ความชุกของการเคยดื่มแอลกอฮอล์ในชีวิต ซึง่อนุมานว่าเทา่กับการส ารวจคร้ังก่อนหน้า คือ ร้อยละ 34 (p=0.34) (สาวิตรี 
อัษณางค์กรชัย et al., 2562) โดยก าหนดให้ค่าความคลาดเคลื่อนอยู่ที่ไม่เกินร้อยละ 2 (delta = 0.02) ที่ระดับความมั่นใจ 95% 
โดยใช้สูตรการค านวณขนาดตัวอย่างดังต่อไปนี้ 
 

𝑛 =
𝑧𝛼/2
2 (𝑝𝑞)

𝛿2
 

เมื่อ  

n = sample size 

Z2
/2 = z-distribution value of the level of confidence = 1.962  

p = prevalence of drinking in lifetime = 0.34 

q = prevalence of never drinking = 1-p = 0.66 

 = margin of error = 0.02; 2 = (0.02)2 = 0.0004 

จะได้ขนาดตัวอย่างจากการค านวณด้วยโปรแกรม R และแพคเกจ epicalc ดังต่อไปนี ้

> n.for.survey(.34, delta=0.02) 
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Sample size for survey.  
Assumptions:  
  Proportion       = 0.34  
  Confidence limit = 95 %  
  Delta            = 0.02 from the estimate.  
 
  Sample size      = 2155 
 

ทั้งนี้ เนื่องจากการเก็บข้อมูลในชั้นเรียนอาจมีการกระจุกตัวของข้อมูล (clustering) ได้ ดังนัน้จึงต้องมีการใส่ design 
effect เป็นตัวคูณขนาดตัวอย่างที่ค านวณได้เพื่อชดเชยการกระจุกตัวดังกล่าว โดยให้ design effect = 2 จะได้วา่ 
Sample size = 2155 * 2 = 4310 คน 

ขนาดตัวอย่างดังกลา่วเป็นจ านวนนักเรียนที่ต้องใช้ในการส ารวจความชุกของการดื่ม อย่างไรก็ดี การศึกษานีท้ าขึ้นเพื่อให้
มีข้อมูลที่ตามภูมิภาคได้รวมทัง้สิ้น 5 ภูมิภาค (กรุงเทพมหานครและปริมณฑล ภาคกลางและภาคตะวันออก ภาคเหนือ ภาค
ตะวันออกเฉียงเหนือ ภาคใต้) ดังนั้นขนาดตัวอยา่งจึงเปน็ 
Sample size = 4310 คน/ภาค * 5 ภาค = 21,550 คน 

ท้ายที่สดุนี้ เนื่องจากนักเรียนประมาณร้อยละ 10 อาจปฏิเสธไม่เข้าร่วมการศึกษา/ไม่ตอบแบบสอบถาม ดังนั้นจงึต้อง
คูณขนาดตัวอย่างที่ไดด้้วย 1.10 ซึ่งจะได้ขนาดตัวอยา่งสุดท้ายเป็น  
Sample size = 21,550 คน * 1.10 = 23,705 คน 
  แผนการเก็บข้อมูลของผู้วิจัย มจี านวนนักเรียนตัวอย่างทั่วประเทศรวมประมาณ 23,900 – 30,400 คน  
 
ประชากรศึกษาและขั้นตอนการสุ่มเลือกตัวอย่าง (Study population and sampling methods)   

นักเรียนในระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที ่1, 3, 5 และ ปวช. 2 ของโรงเรียนจากในแต่ละจังหวัดที่สุ่มเลือกได้ ทั้ง 21 จังหวัด 
และกรุงเทพฯ 1 เขต รวม 22 จังหวัด มีขั้นตอนการสุ่มเลือกตัวอย่าง ดังนี้ 
 
- สุ่มเลือกโรงเรียนมาจังหวัดละ 5 โรงเรียน โดยก าหนดให้เป็นโรงเรียนสายสามัญสังกัดรัฐบาลในเขตเมือง 1 โรง เขต

ชนบท 1 โรง โรงเรียนเอกชน 1 โรง (ไม่ได้เลือกโรงเรียนเอกชนในเขตชนบท เนื่องจากในจังหวัดต่างๆ มักไม่มีโรงเรียน
เอกชนที่ตั้งอยู่ในเขตชนบท) ส าหรับกรุงเทพฯ เลือก 2 โรงเรียน (ไม่มีเขตชนบท) ถ้าสุ่มได้โรงเรียนชายล้วนหรือหญิง
ล้วน ให้เลือกโรงเรียนที่มีนักเรียนอีกเพศหนึ่งล้วนเพิ่มมาอีก 1 โรง สุ่มโรงเรียนสายอาชีพด้านพาณิชยการ 1 โรง ด้าน
ช่างเทคนิค 1 โรง รวมโรงเรียนทั้งหมด (โรงเรียนสายสามัญ 21 พื้นที่ x 3 โรง) + (โรงเรียนสายสามัญเขตกทม. 1 เขต 
x 2 โรง) + (โรงเรียนสายอาชีพ 22 พื้นที่ x 2 โรง) = 109 โรงเรียน (ตารางที่ 3) 

-  ในโรงเรียนสายสามัญแต่ละโรง จะเก็บข้อมูลจากนักเรียน 3 ระดับชั้น (ม.1 ม.3 และ ม.5) ชั้นละ 100 คน รวมทั้งสิ้น
โรงเรียนละ 300 คน ในโรงเรียนสายอาชีพ จะเก็บข้อมูลจากนักเรียนชั้น ปวช.2 จ านวนโรงเรียนละ 100 คน โดยหาก
อนุมานว่ามีนักเรียนห้องเรียนละ 33 คน ในโรงเรียนทั้งสองประเภท จะได้แนวทางการสุ่มตัวอย่างว่า ในโรงเรียน
ขนาดใหญ่ (มีห้องเรียน 5 ห้องต่อชั้นปีหรือมากกว่า) คณะผู้วิจัยจะสุ่มเลือกห้องเรียนระดับชั้นปีละ 3 ห้องเรียน (หาก
ได้จ านวนนักเรียนไม่พอในชั้นปีใด คณะผู้วิจัยจะสุ่มห้องเรียนและเก็บข้อมูลเพิ่มจนกว่าจะได้ข้อมูลจากนักเรียน
รวมกันเกิน 100 คน ในชั้นปีนั้น) ในโรงเรียนขนาดเล็ก (มีห้องเรียนน้อยกว่า 5 ห้องเรียนต่อชั้นปี) คณะผู้วิจัยจะเก็บ
ข้อมูลจากนักเรียนทุกห้องในชั้นปี 
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-  เก็บข้อมูลจากนักเรียนทุกคนที่อยู่ในห้องเรียนที่ได้สุ่มเลือกไว้ คาดว่าจะได้จ านวนตัวอย่างนักเรียนสายสามัญ
ประมาณ 100-130 คนต่อชั้นเรียน รวมโรงเรียนละ (100-130 คน) x 3 ระดับชั้นเรียน = 300-390 คน รวมเป็น
จ านวนนักเรียนสายสามัญตัวอย่างทั้งหมดทั่วประเทศประมาณ 400 คน x 65 โรงเรียน = 26,000 คน และเป็น
จ านวนนักเรียนสายอาชีวศึกษาประมาณ 100 คนต่อโรงเรียน x 44 โรงเรียน = 4,400 คน ทั่วประเทศ 

- เป้าหมายการเก็บตัวอย่างในโครงการเป็นตามตารางที่ 2.2 
 
ตารางที่ 2.2 เป้าหมายจ านวนตัวอย่าง แยกตามภูมิภาคและประเภทของโรงเรียน 
 กทม. ปริมณฑล กลางและ

ตะวันออก 
ตะวันออกเฉียงเ

หนือ 
เหนือ ใต ้

จ า น ว น
จังหวัด 

1 1 5 5 5 5 

ประเภท
โรงเรียน 

สามัญ อาชีพ สามัญ อาชีพ สามัญ อาชีพ สามัญ อาชีพ สามัญ อาชีพ สามัญ อาชีพ 

โรงเรียน 
(โรง) 

2 2 3 2 15 10 15 10 15 10 15 10 

นักเรียน 
(คน) 

600-
800 

200 900-
1,200 

200 4,500-
6,000 

1,000 4,500-
6,000 

1,000 4,500
-

6,000 

1,000 4,500
-

6,000 

1,000 

รวมทั้งหมด 800-1,000 1,100-1400 5,500-7,000 5,500-7,000 5,500-7,000 5,500-7,000 
รวมนักเรียนตัวอย่างทั่วประเทศประมาณ 23,900 – 30,400 คน 
 

โครงการนี้มีนักเรียนที่ตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 24,143 คน เมื่อท าการท าความสะอาดข้อมูล (data cleaning) คัด
เอานักเรียนที่ตอบแบบสอบถามไม่ถึงร้อยละ 70 ของข้อค าถามทั้งหมดที่ต้องการค าตอบ พบว่ามีนักเรียน 484 คนที่ตอบ
แบบสอบถามไม่ครบถ้วนดังกล่าว (เข้าเกณฑ์คัดออกจากการวิเคราะห์) คงเหลือนักเรียน 23,659 คน (98.0%) ที่น าข้อมูลมา
วิเคราะห์และน าเสนอในรายงานนี้ (n=23,659 คน) จ านวนตัวอย่างเป็นไปตามตารางที่ 2.3 
 
  
ตารางที่ 2.3 จ านวนตัวอย่างที่ได้จริง แยกตามภูมิภาคและประเภทของโรงเรียน 
 กทม. ปริมณฑล กลางและ

ตะวันออก 
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ* 

เหนือ ใต ้

จ า น ว น
จังหวัด 

1 1 5 5 5 5 

ประเภท
โรงเรียน 

สามัญ อาชีพ สามัญ อาชีพ สามัญ อาชีพ สามัญ อาชีพ สามัญ อาชีพ สามัญ อาชีพ 

โรงเรียน 
(โรง) 

3 2 3 2 15 10 17 11 15 10 15 10 
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นักเรียน 
(คน) 

949 133 1,017 198 4,737 835 3,624 1,037 5,308 944 4,018 859 

รวมทั้งหมด 1,082 1,215 5,572 4,661 6,252 4,877 
*มีโรงเรียน 1 แห่ง มีนักเรียนทัง้สายสามัญและสายอาชพีร่วมกัน 
 
ตัวแปรและค าจ ากัดความของตัวแปรต่างๆ (Operational definition) 

- ลักษณะประชากร (Demographics): อายุ เพศก าเนิด เพศวิถี ศาสนา สถานที่พัก พักอยู่กับใคร เกรดเฉลี่ยรวม 
เกรดเฉลี่ยในภาคการศึกษาล่าสดุ ค่าใช้จา่ยต่อเดือน การท างานเพื่อหารายได้ ประวัติการพักการเรียน แนวโน้มในการ
ออกจากระบบการศึกษาก่อนจบชั้นมธัยมศึกษาปีที่ 6 หรือ ปวช. ปีที่ 3 การนอน และการเล่นกีฬาหรือออก าลังกาย  
  
- ความคิดเห็นต่อสิ่งแวดล้อมภายในบ้าน โรงเรียน และชุมชน: พฤติกรรมเสี่ยงในกลุ่มครอบครัวและเพื่อนของผู้ตอบ
แบบสอบถาม ความชุกของพฤติกรรมเสี่ยงในกลุ่มเจ้าหน้าที่ในโรงเรียนและราษฎรในชุมชนของผู้ตอบแบบสอบถาม 
รายละเอียดเพิ่มเติมของพฤติกรรมเสี่ยงในกลุ่มเพื่อนของผู้ตอบแบบสอบถาม  
 
- การตักเตือนจากครอบครัวและโรงเรียน: ประวัติการตักเตือนเร่ืองพฤติกรรมเสี่ยงต่างๆ จากครอบครัวและโรงเรียน 
ประวัติการลงโทษจากครอบครัวและโรงเรียน ประวัติการเข้ารับการบ าบัดปัญหาสุรา บุหรี่ หรือยาเสพติด การรับรู้เร่ือง
นโยบาย ระเบียบ และกติกาของโรงเรียนของผู้เข้าร่วมการศึกษา   
 
- ประสบการณ์การสูบบุหรี่ (History of smoking): ประวัตกิารสูบบุหรี่ซิกาแรทหรือบุหรี่ไฟฟ้า โดยแบง่เป็นการสูบ
บุหรี่ตลอดชีวิต การสูบบุหรี่ในชว่ง 12 เดือนที่ผ่านมา การสบูบหุรี่ในช่วง 30 วันที่ผ่านมา และจ านวนมวนบุหรี่ที่สูบต่อ
วันในช่วง 30 วันที่ผา่นมา  
 
- ประสบการณ์การดื่มเครื่องดืม่ที่มีแอลกอฮอล์ (History of alcohol consumption): ประวัติการดื่มเคร่ืองดื่มที่
มีส่วนผสมของเอทิลแอลกอฮอล์ ซึ่งเมื่อดื่มเข้าไปแล้วสามารถท าให้เกิดอาการมึนเมา โดยแบง่เป็นประวัติการดื่มตลอด
ชีวิต การดื่มในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา การดื่มในช่วง 30 วันทีผ่่านมา จ านวนหน่วยของเคร่ืองดื่มที่บริโภคในการดื่มแต่
ละคร้ัง (มีภาพประกอบ) บริบทของการดื่มในช่วง 30 วันทีผ่า่นมา ประสบการณ์ความมึนเมาในช่วง 30 วันที่ผา่นมา 
ความคิดเห็นเก่ียวกับการดื่มสุรา การได้รับผลกระทบจากกการดื่มสุราของตนเองหรือผู้อื่น ทัศนคติต่อการโฆษณาสุรา 
 
- ประสบการณ์การใช้ยา หรือสารเสพติด: ประสบการณ์การใช้ยาหรือสารเสพติดในรายการทีก่ าหนด อายุที่เร่ิมใช้ใน
กลุ่มผู้ใช้ ประวตัิการใช้ในรอบ 12 เดือน และ 30 วัน 
 
- ทัศนคติต่อการใช้ยา หรือสารเสพติด: ความคิดเห็นของผู้เข้าร่วมการศึกา ว่าการใชส้ารเสพติดแต่ละชนิด “เพียง 1 
– 2 คร้ัง“ จะส่งผลเสียต่อสุขภาพหรือไม่ 
 
 - ประสบการณ์การมีเพศสัมพันธ์ (Experience of sexual behaviors): ประวัติการมีเพศสัมพันธ์ จ านวนคู่นอน
ตลอดชีวิต พฤติกรรมการมีเพศสัมพันธ์ครั้งลา่สุด (การดื่มแอลกอฮอล์ การใช้ยาเสพติดก่อนหรือระหว่างมีเพศสัมพันธ ์
วิธีการคุมก าเนิด) การได้รบัสุขศกึษาเร่ืองการติดเชื้อเอชไอวี และการคุมก าเนิด 
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- ความปลอดภัยและความรุนแรง:  ประวัติการสวมหมวกกันน็อค คาดเข็มขัดนิรภัย การดื่มแล้วขับ การประสบ
เหตุการณ์ความรุนแรงต่างๆ ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา ผลการคัดกรองอาการซึมเศร้าทั้ง major depressive disorder 
และ any depressive disorder โดยใช้เครื่องมือ Patient Health Questionnaire-2 (PHQ-2) (University of 
Washington, 2020) ด้วยค าถามที่แปลเป็นฉบบัภาษาไทยแลว้ (Department of Mental Health, 2015) ประวัติ
การคิดฆ่าตัวตาย การวางแผนฆา่ตัวตาย และการพยายามฆา่ตัวตาย ในรอบ 12 เดือนที่ผ่านมา 
 
- ประวัติการเล่นการพนัน (History of gambling): ประวัตกิารเล่นพนนั โดยแบ่งเปน็การเล่นพนนัตลอดชีวิต การ
เล่นพนนัในช่วง 12 เดือนทีผ่่านมา การเล่นพนันในช่วง 30 วนัที่ผ่านมา ประเภทของการพนนัที่เล่นและแบบคัดกรอง
การติดพนัน โดยใช้แบบทดสอบ NORC Diagnostic Screen for Gambling Problems-Self Administered หรอื 
NODS-SA (National Council on Problem Gambling, 2014) 
 
- พฤติกรรมการเล่นเกมออฟไลน์ และเกมออนไลน์ (Offline and Online Gaming Behaviors): ประวัติการเลน่
เกมออฟไลน์ และเกมออนไลน ์ และแบบทดสอบคัดกรองการติดเกม  รูปแบบของเกมที่ชอบเล่น จ านวนวันที่เลน่เกม 
จ านวนชั่วโมง-เวลา-สถานที่เล่นเกมในช่วง 30 วันทีผ่่านมา และแบบทดสอบการติดเกม Game Addiction Screening 
Test 18 ข้อ 
  
- พฤติกรรมการเล่นโซเชียลมีเดีย (Social Media use Behaviors): ประวัติการเล่นโซเชยีลมีเดีย จ านวนวนัและ
ชั่วโมงที่เลน่โซเชยีลมีเดียในช่วง 30 วันที่ผ่านมา และแบบทดสอบการติดโซเชียลมีเดีย 9 ข้อ (9-items Social Media 
Disorder Scale) (van den Eijnden et al., 2016) 
 
- เหตุการณ์ไม่พึงประสงค์ในวัยเด็กตั้งแต่แแรกเกิดถึงอายุ 18 ปี (Adverse childhood experience up to age 
18 years): ประวตัิการท ารา้ยทางอารมณ์เปน็ประจ า (emotional abuse) ประวัติการท าร้ายร่างกายเปน็ประจ า 
(physical abuse) ประวัติการถูกล่วงละเมิดทางเพศโดยผูท้ี่อายุมากกว่าตน 5 ปีขึ้นไป (sexual abuse) ประวตัิการถูก
ละเลยทางอารมณ์เป็นประจ า (emotional neglect) ประวัติการถูกละเลยทางกายภาพเป็นประจ า (physical 
neglect) ประวัติการหย่าร้างหรือแยกกันอยู่ของพ่อแม่ (parental separation or divorce) ประวัติการพบเห็น
เหตุการณ์ความรุนแรงในครอบครัว (witnessing domestic violence) ประวตัิการอยู่ร่วมครัวเรือนกับผู้มีปัญหาการ
ใช้สารเสพติด (history of sharing a household with someone with alcohol or drug issues) ประวัติการอยู่
ร่วมครัวเรือนกับผู้มีปัญหาทางจติหรือพยายามฆ่าตัวตาย (history of sharing a household with someone with 
mental illness or suicide attempt) และประวัติการที่มีคนในครัวเรือนกลายเป็นผู้ตอ้งขัง (history of a 
household member going to prison) อ้างอิงจากแบบสอบถามฉบับภาษาไทยที่มีการพัฒนาแล้ว 
(Rungmueanporn et al., 2019) 

  
วิธีด าเนินการวิจัย (Procedure)  

1) นักวิจัยพัฒนาแบบสอบถาม นักวิจัยส่งรา่งแบบสอบถามให้ผู้เชี่ยวชาญ (คณะกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิและ
ผู้เชี่ยวชาญทั้งจติแพทย์เด็กและวัยรุ่น ผู้เชี่ยวชาญดา้นสุราและสารเสพติด) ให้ความเห็น และนักวิจัยท าการแก้ไข
แบบสอบถามเพิ่มเติม  

2) นักวิจัยท าการทดสอบน าร่องแบบสอบถาม (pilot study) โดยน าไปให้นักเรียนระดับชั้นมธัยมศึกษาปีที่ 1, 3, 5 
และ ปวช.ปี 2 ตอบแบบสอบถามจ านวน 30 ราย เพื่อทดสอบคา่ความเชื่อมั่นของแบบสอบถาม  
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3) เจ้าหน้าที่วิจัยสุ่มเลือกจังหวัดตามเขตการศึกษา และเลือกโรงเรียนตัวอย่างตามจ านวนที่ก าหนดไว้จากรายชื่อ
โรงเรียนทั้งหมดในจังหวัดนั้นด้วยวิธี simple random sampling โดยได้รายชื่อจากส านักงานการศึกษาจังหวดั 
ซึ่งมีการตรวจสอบรายชื่อใหม่ทุกปี 

4) เมื่อเร่ิมภาคการศึกษาที่สอง ของปีที่ศึกษา เจ้าหน้าที่วิจัยติดต่อโรงเรียนตัวอย่าง เก็บข้อมูลพื้นฐานของโรงเรียน 
สุ่มเลือกห้องเรียนที่จะเก็บข้อมูล  จากนัน้เมื่อถึงชั่วโมงกิจกรรมประจ าสัปดาห์หรือชั่วโมงว่างของห้องเรียนที่สุ่มได ้
เจ้าหน้าที่วิจัยจึงท าการเก็บข้อมูล โดยการให้นักเรียนทุกคนในห้องเรียนที่สุ่มเลือกได้ตอบตามแบบสอบถามแบบ
อ่านและตอบเอง ใช้เวลาในการตอบทั้งสิน้ประมาณ 1 คาบเรียน (30-50 นาที) การตอบแบบสอบถามเป็นไปโดย
สมัครใจ นักเรียนไม่ต้องเขียนชือ่หรือรหัสนักเรียนลงในแบบสอบถาม เมื่อตอบแบบสอบถามเสร็จแล้ว นักเรียนจะ
น าเอาแบบสอบถามไปใสไ่ว้ในซองทึบหน้าห้อง เจ้าหนา้ที่วิจยัรวบรวมแบบสอบถามทัง้หมดกลับมาตรวจสอบและ
บันทึกข้อมูล 

 
 
เครื่องมือที่ใช้ในการศึกษาและการวัดผล (Study tools and outcome measurement) 

ก. แบบเก็บข้อมูลโรงเรียน ประกอบด้วยข้อมูลลักษณะพื้นฐานของโรงเรียน ได้แก่ เป็นโรงเรียนรัฐบาลหรือเอกชน 
โรงเรียนสหศึกษาหรือชายล้วน/ หญิงล้วน จ านวนนักเรียน จ านวนชั้นเรียน จ านวนห้องเรียนต่อชั้น จ านวนนักเรียนต่อ
ห้องเรียน และจ านวนนักเรียนในห้องเรียนที่สุ่มเลือกได้ ลักษณะการรับนักเรียนเข้าเรียน (โดยการสอบแข่งขัน หรือการรับตาม
โควต้า) มีนักเรียนประจ า/ หอพักหรือไม่ 
 

ข. แบบเก็บข้อมูลนักเรียน เป็นแบบสอบถามแบบอ่านและตอบเองโดยไม่เปิดเผยชื่อ (Self-reported, anonymous 
questionnaire) โดยจะใช้แบบสอบถามฉบับเดียวกันซ้ าทุกปี เพื่อให้สามารถเปรียบเทียบข้อมูลระหว่างปีได้ แบบเก็บข้อมูลนี้
ปรับมาจากแบบสอบถามที่ใช้เก็บข้อมูลในโครงการการเฝ้าระวังพฤติกรรมการบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์และพฤติกรรมเสี่ยง
ต่อสุขภาพของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาในประเทศไทยคร้ังที่ 4  (สาวิตรี อัษณางค์กรชัย et al., 2562) ซึ่งได้เค้าโครงมาจาก 
แบบสอบถามที่ใช้ในโครงการ Monitoring the Future Project (Johnston et al., 2014)  และการทบทวนวรรณกรรมที่
เก่ียวข้อง 
 
การเก็บข้อมูล (Data collection) 

1) เจ้าหน้าที่วิจัยสุ่มเลือกจังหวัดตามเขตการศึกษา และเลือกโรงเรียนตัวอย่างตามจ านวนที่ก าหนดไว้จากรายชื่อ
โรงเรียนทั้งหมดในจังหวัดนั้นด้วยวิธี simple random sampling โดยได้รายชื่อจากส านักงานการศึกษาจังหวัด ซึ่งมีการ
ตรวจสอบรายชื่อใหม่ทุกปี 

2) เมื่อเริ่มภาคการศึกษาที่สอง ของปีที่ศึกษา เจ้าหน้าที่วิจัยติดต่อโรงเรียนตัวอย่าง เก็บข้อมูลพื้นฐานของโรงเรียน สุ่ม
เลือกห้องเรียนที่จะเก็บข้อมูล  จากนั้นเมื่อถึงชั่วโมงกิจกรรมประจ าสัปดาห์หรือชั่วโมงว่างของห้องเรียนที่สุ่มได้ เจ้าหน้าที่วิจัยจึง
ท าการเก็บข้อมูล โดยการให้นักเรียนทุกคนในห้องเรียนที่สุ่มเลือกได้ตอบตามแบบสอบถามแบบอ่านและตอบเอง ใช้เวลาในการ
ตอบทั้งสิ้นประมาณ 1 คาบเรียน (30-50 นาที) การตอบแบบสอบถามเป็นไปโดยสมัครใจ นักเรียนไม่ต้องเขียนชื่อหรือรหัส
นักเรียนลงในแบบสอบถาม เมื่อตอบแบบสอบถามเสร็จแล้ว นักเรียนจะน าเอาแบบสอบถามไปใส่ไว้ในซองทึบหน้าห้อง เจ้าหน้าที่
วิจัยรวบรวมแบบสอบถามทั้งหมดกลับมาตรวจสอบและบันทึกข้อมูล ทั้งนี้ เจ้าหน้าที่วิจัยจะขอให้ครูประจ าชั้นหรือบุคลากรของ
โรงเรียนท่านอ่ืนที่มีอ านาจปกครองนักเรียนนอกไปจากห้องเรียน จากนั้นจึงท าการชี้แจงข้อมูลโครงการ เปิดโอกาสให้นักเรียน
ซักถามข้อสงสัยเพิ่มเติม และขอความยินยอมเก็บข้อมูลเป็นกลุ่มและแจกแบบสอบถาม ระหว่างที่นักเรียนกรอกแบบสอบถาม 
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เจ้าหน้าที่วิจัยจะขอความร่วมมือจากครูประจ าชั้นและบุคลากรของโรงเรียนท่านอ่ืนไม่ให้มองดูค าตอบของนักเรียนใน
แบบสอบถาม เพื่อรักษาความลับและความเป็นส่วนตัวของนักเรียน  
คณะผู้วิจัยด าเนินการเก็บข้อมูลระหว่างช่วงปลายปี 2563 ถึงชว่งต้นปี 2564  
  
การจัดการข้อมูล (Data management) 

ข้อมูลที่ได้จากการส ารวจทั้งหมด จะได้รับการตรวจสอบความถูกต้องครบถ้วนโดยเจ้าหน้าที่วิจัยทันทีที่รวบรวม
แบบสอบถามหรือแบบบันทึกข้อมูลมาได้ หากแบบสอบถามใดเป็นแบบสอบถามเปล่า จะถือว่านักเรียนที่สุ่มเลือกได้ปฏิเสธการ
เข้าร่วมการศึกษาและคัดแบบสอบถามนั้นออก การบันทึกข้อมูลจากแบบสอบถามในกระดาษลงในคอมพิวเตอร์ ใช้โปรแกรม 
EpiData Entry โดยท าการป้อนข้อมูลด้วยเจ้าหน้าที่สองคนแยกกัน (double entry) จากนั้นจึงตรวจสอบความตรงกันของข้อมูล
ทั้งสองชุด และตรวจสอบส่วนของข้อมูลที่ไม่ตรงกันและอภิปรายถึงข้อมูลที่น่าจะถูกต้องที่สุด หลังจากนั้นจึงท าความส ะอาด
ข้อมูลด้วยการหาจ านวนค าตอบในแบบสอบถาม หากมีการไม่ตอบแบบสอบถามมากกว่าร้อยละ 30 ของข้อค าถามทั้งหมด 
เจ้าหน้าที่วิเคราะห์ข้อมูลจะถือว่าเป็นแบบสอบถามที่ไม่สมบูรณ์ และคัดเลือกข้อมูลแบบสอบถามชุดนั้นออก และเตรียมชุดข้อมูล
ฉบับท าความสะอาดแล้ว (cleaned data set) เพื่อใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูลต่อไป 

 
การวิเคราะห์ข้อมูล (Data analysis) 
 การวิเคราะห์ข้อมูลใช้สถิติเชิงพรรณา (เน้นที่ความถี่และร้อยละ) โดยมีการถ่วงน้ าหนักการสุ่มตวัอย่าง (adjustment for 
sampling weights) เพื่อรายงานความขุกของพฤติกรรมเสี่ยงต่างๆ ทีส่ามารถเป็นตัวแทนประชากรในระดบัประเทศได้  
 
การพิจารณาจริยธรรมการวิจัย (Ethical considerations) 
 โครงการนี้ ได้รับอนุมัติจริยธรรมการวิจัยจากคณะกรรมการจริยธรรมการวิจัยในมนุษย์ คณะแพทยศาสตร์  
มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ ภายใต้ชื่อโครงการ “การเฝ้าระวังพฤติกรรมการใช้สุรา ยาสูบ สารเสพติด และพฤติกรรมเสี่ยงต่อ
สุขภาพในนักเรียนมัธยมศึกษาของประเทศไทย ครั้งที่ 5 ปีการศึกษา 2563” หมายเลขโครงการ REC. 63-446-18-2  
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บทที่ 3 ผลการศึกษา 
หมวด A ข้อมูลทั่วไปของนักเรียน 
ลักษณะประชากรของนักเรียนที่เข้าร่วมโครงการ 

นักเรียนที่เข้าร่วมโครงการและตอบแบบสอบถามครบถ้วนทั่วประเทศ มีจ านวนทัง้หมด 23,659 คน เพศก าเนิดเป็น
ชายร้อยละ 41.8 เป็นหญิงร้อยละ 57.7 ไม่ระบุเพศร้อยละ 0.5 ในส่วนของเพศวิถี นักเรียนร้อยละ 3.5 ระบุว่าตนเปน็เพศ
ทางเลือก และร้อยละ 1.5 ระบวุ่าไม่แน่ใจในเพศวิถีของตน นักเรียนร้อยละ 87 ระบุว่านับถือศาสนาพุทธ ร้อยละ 9 ระบุวา่นบั
ถือศาสนาอิสลาม นักเรียนร้อยละ 86 อาศัยอยู่ที่บ้าน/แฟลตของครอบครัว ร้อยละ 68 อาศัยอยู่กับพ่อและแม่ และร้อยละ 12 
อาศัยอยู่กับเพื่อน/แฟน/อื่นๆ หรืออยู่คนเดียว นักเรียนร้อยละ 66 มีเกรดเฉลี่ยอยู่ระหว่าง 3.00 ถึง 4.00 นักเรียนร้อยละ 31 
ระบุว่าตนเคยท างานเพื่อหารายได้ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา มีเพียงร้อยละ 1 ที่มีประวตัิเคยพักการเรียนด้วยเหตุผลทางวนิัย 
และนักเรียนร้อยละ 7 ระบวุ่าตนมีแนวโน้มจะต้องออกจากการศึกษาก่อนจบชัน้มัธยมศึกษาปทีี่ 6 หรือประกาศนียบัตรวิชาชพี
ปีที่ 3 นักเรียนที่ตอบแบบสอบถามร้อยละ 19 ระบุว่าตนไมไ่ดอ้อกก าลังกายในช่วงเทอมที่ผา่นมา และร้อยละ 45 ระบุวา่ตน
นอนกลางคนืน้อยกว่า 6 ชั่วโมง ในวันที่ต้องไปโรงเรียนในเทอมที่ผ่านมา  
ตารางที่ A.1 ลักษณะประชากรของนักเรียนที่เข้าร่วมโครงการ (ร้อยละแบบไม่ถ่วงน้ าหนัก) 
 ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม 
 (n=6,844) (n=6,722) (n=6,238) (n=3,855) (n=23,65

9) 
อายุ (mean ± SD) 

12.83±0.04 14.72±0.03 16.74±0.04 16.80±0.12 
14.64±0.2

2 
เพศก ำเนิด      
ชาย 45.3 43.4 33.1 57.4 41.8 
หญิง 54.2 56.4 66.0 42.2 57.7 
ไม่ระบ ุ 0.5 0.3 0.9 0.4 0.5 
เพศวิถี*      
ชาย 43.1 40.0 29.6 55.7 38.8 
หญิง 49.0 50.5 61.1 40.8 52.4 
เพศทางเลือก 3.2 3.7 3.7 1.6 3.5 
ไม่แน่ใจ 1.8 1.6 1.1 0.3 1.5 
ไม่ตอบ 3.0 4.2 4.5 1.6 3.8 
ศำสนำ      
พุทธ 87.7 88.0 83.0 93.6 86.8 
อิสลาม 8.9 8.0 12.5 4.0 9.4 
คริสต์ และอ่ืน ๆ 3.0 3.5 4.0 2.0 2.6 
ไม่ตอบ 0.4 0.4 0.5 0.4 0.8 
ภูมิภำค      
กรุงเทพฯ 8.2 9.4 8.3 5.1 8.6 
ปริมณฑล 11.6 9.9 12.3 5.3 11.0 
กลาง 22.9 20.5 16.8 14.2 20.2 
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เหนือ 21.9 23.4 21.7 10.1 22.0 
ตะวันออกเฉียงเหนือ 12.7 14.4 20.1 54.2 16.5 
ใต้ 22.7 22.5 20.8 11.0 21.8 
ที่พักปัจจุบนั      
บ้าน/แฟลตของครอบครัว 86.3 87.6 84.2 84.2 86.2 
หอพักของโรงเรียน 2.6 2.2 4.6 1.8 2.9 
หอพัก/บ้านเช่า/อพาร์ตเมนต์ ทีไ่ม่ใช่
ของครอบครัว 

9.5 8.8 9.5 12.9 9.3 

อ่ืน ๆ 1.1 0.9 1.0 0.5 1.0 
ไม่ตอบ 0.6 0.5 0.6 0.5 0.6 
บุคคลที่พักด้วย (ตอบได้หลายข้อ)      
อยู่คนเดียว 0.8 1.1 2.4 7.4 1.5 
พ่อและแม่ 68.8 67.0 66.5 69.4 67.6 
พ่อ 5.6 5.1 4.1 4.2 5.0 
แม่ 12.5 14.0 12.0 8.4 12.8 
ญาติพี่น้อง 24.7 21.3 19.1 23.1 22.0 
เพื่อน/แฟน/อื่น ๆ 9.8 8.4 11.1 9.6 9.7 
ผลกำรเรียนในเทอมที่ผำ่นมำ      
เกรดเฉลี่ย (mean ± SE) 3.20 ±0.04 3.15 ±0.04 3.17 ±0.04 3.01 ±0.03 3.17±0.03 
เกรด < 1.00 0.1 0.1 0.2 0.0 0.1 
เกรด 1.00-1.99 3.4 4.9 2.4 4.2 3.7 
เกรด 2.00-2.99 28.5 30.5 32.3 37.9 30.5 
เกรด 3.00-4.00 68.0 64.5 65.1 57.9 65.7 
ผลกำรเรียนเทียบกับปีทีผ่่ำนมำ      
เท่าเดิม 15.8 14.8 12.5 20.4 14.7 
ดีขึ้น 39.4 54.0 58.6 57.1 50.1 
ลดลง 37.1 28.3 25.5 19.0 30.4 
ไม่ตอบ 7.6 2.9 3.5 3.5 4.7 
เงินที่ได้รับเป็นค่ำใช้จ่ำยต่อสัปดำห์ 
(mean ± SE) 

441.17±19.5
4 

482.20± 22.51 509.10±33.6
9 

593.79±31.8
8 

478.2±16.
7 

กำรท ำงำนเพื่อหำรำยได้ในช่วง 12 
เดือนที่ผ่ำนมำ 

     

ไม่ท า 74.1 69.3 62.4 60.4 68.9 
ท า 25.5 30.4 37.3 39.2 30.7 
ไม่ตอบ 0.4 0.4 0.3 0.4 0.4 
ประวัติพักกำรเรียนด้วยเหตุผลทำง
วินัย ในชว่ง 12 เดือนที่ผ่ำนมำ 
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*เพศวิถี = เพศของตัวตนที่แท้จริง อย่างไรก็ดี ในรายงานนี้การแยกรายงานผลตามเพศ จะแบ่งตามเพศก าเนิดเท่านั้น เพื่อให้
สามารถเปรียบเทียบผลการวิเคราะห์กับรายงานฉบบัอ่ืนๆ ก่อนหน้านีไ้ด้  
 
 
 
 
 
 
  

ไม่เคย 98.2 98.0 97.8 97.6 98.0 
เคย 1.4 0.6 1.0 1.7 1.4 
ไม่ตอบ 0.5 0.3 1.2 0.7 0.6 
แนวโน้มต้องออกจำกโรงเรียนกอ่น
จบชัน้ ม.6/ปวช.3 

     

ไม่มี 87.4 93.7 95.4 94.2 92.0 
มี 11.7 5.7 3.0 4.8 7.1 
ไม่ตอบ 0.9 0.6 1.6 1.0 1.0 
ควำมถี่ในกำรเล่นกีฬำ/ออกก ำลังกำย 
ต่อสัปดำห์ ในเทอมที่ผำ่นมำ 

     

ไม่เคยเลย 15.8 18.3 24.2 29.9 19.3 
1-2 วันต่อสัปดาห์ 49.2 47.8 49.2 43.1 48.5 
3-4 วันต่อสัปดาห์ 21.2 19.8 15.5 14.9 19.0 
5-7 วันต่อสัปดาห์ 13.3 13.5 9.4 10.8 12.3 
ไม่ตอบ 0.5 0.7 1.7 1.4 0.9 
ระยะเวลำนอนกลำงคืน ในวนัทีต่้อง
ไปโรงเรียน ในเทอมที่ผ่ำนมำ 

     

<= 4 ชั่วโมง 6.5 8.6 9.2 13.1 8.1 
5-6 ชั่วโมง 29.7 41.6 44.2 32.8 37.8 
7-8 ชั่วโมง 54.9 44.8 41.8 47.2 47.7 
>= 9 ชั่วโมง 8.0 4.1 2.9 5.0 5.2 
ไม่ตอบ 1.0 0.9 2.0 1.9 1.2 
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หมวด B สิ่งแวดล้อมภายในบ้าน โรงเรียน และชุมชน 
โครงการฯ สอบถามนักเรียนเรื่องพฤติกรรม/ปัญหาด้านการดืม่สุรา สูบบุหรี่ ใช้สารเสพติด ความรุนแรง อาการซึมเศร้า ฆ่า
ตัวตาย และการเล่นการพนนั ของบุคคลที่อาศัยอยู่ในบา้นเดียวกันกับนักเรียน ผลการส ารวจพบว่า นักเรียนชายร้อยละ 40 
และนักเรียนหญิงร้อยละ 42 ทีม่ีพ่อระบุว่าพ่อมีพฤติกรรมการดื่มสุรา นักเรียนชายร้อยละ 3 และนักเรียนหญิงร้อยละ 2 ใน
กลุ่มดังกล่าวระบุว่าพ่อดื่มสุราอย่างหนักจนเปน็ปญัหา และนักเรียนชายร้อยละ 28 และนักเรียนหญิงร้อยละ 30 ระบุวา่พ่อ
มีปัญหาการสบูบุหรี่  ในขณะทีน่ักเรียนชายร้อยละ 10 และนกัเรียนหญิงร้อยละ 11 ที่มีแม่ระบุว่าแม่มีพฤติกรรมการดื่ม
สุรา และน้อยกว่าร้อยละ 1 ของนักเรียนทั้งสองเพศระบุวา่แมด่ื่มสุราอย่างหนักจนเป็นปัญหา และนักเรียนชายร้อยละ 1 
และนักเรียนหญิงร้อยละ 2 ระบุว่าแม่มีปญัหาการสบูบุหรี่  

ในส่วนของบุคคลในโรงเรียนและในชุมชน จ านวนนักเรียนทั้งชายและหญิงที่รายงานวา่บุคลากรในโรงเรียนมีปัญหาการดื่ม
สุรา-สูบบุหรี-่ใช้สารเสพตดิ-ความรุนแรง-สุขภาพจิตและพฤติกรรมค่อนข้างน้อย แต่นักเรียนประมาณร้อยละ 40-45 
รายงานว่าคนในชุมชนของตนมปีัญหาการดื่มสุราและสบูบุหรี่ ประมาณร้อยละ 15-20 รายงานวา่คนในชุมชนของตนมี
ปัญหาความรุนแรง ร้อยละ 10-15 รายงานว่าคนในชุมชนของตนมีปัญหาการใชส้ารเสพติด และร้อยละ 15-20 รายงานว่า
คนในชุมชนของตนมปีัญหาการเล่นการพนนั   

ในส่วนของนักเรียนในโรงเรียนของผู้ตอบ โดยเฉลี่ยแล้วนักเรียนชายที่ตอบแบบสอบถามรายงานวา่เพื่อนนักเรียนประมาณ
ร้อยละ 21 ดื่มสุรา ร้อยละ 6 ดื่มสุราอย่างหนักจนเป็นปัญหา ร้อยละ 22 สบูบุหรี่ ร้อยละ 7 ใชส้ารเสพติดอืน่ๆ 
นอกเหนือจากบุหรี่/สุรา ร้อยละ 13 เล่นการพนัน และร้อยละ 13 มีพฤติกรรมยกพวกตีกัน/ชกต่อย/ตบตี-ทะเลาะวิวาท 
ในขณะที่นักเรียนหญิงที่ตอบแบบสอบถามรายงานว่าเพื่อนนักเรียนประมาณร้อยละ 24 ดื่มสรุา ร้อยละ 5 ดื่มสุราอยา่ง
หนักจนเป็นปัญหา ร้อยละ 19 สูบบุหรี่ ร้อยละ 7 ใช้สารเสพตดิอื่นๆ นอกเหนือจากบุหรี่/สุรา ร้อยละ 9 เล่นการพนนั และ
ร้อยละ 13 มีพฤติกรรมยกพวกตีกัน/ชกต่อย/ตบตี-ทะเลาะวิวาท  

ในส่วนของเพื่อนสนิทของผู้ตอบ โดยเฉลี่ยแล้วนักเรียนชายทีต่อบแบบสอบถามรายงานว่าเพือ่นสนิทร้อยละ 16 ดื่มสุรา 
ร้อยละ 4 ดื่มสุราอย่างหนักจนมีปัญหา ร้อยละ 12 สูบบุหรี่ และร้อยละ 3 ใช้สารเสพติดอื่นๆ ส่วนนักเรียนหญิงที่ตอบ
แบบสอบถามรายงานวา่เพื่อนสนิทร้อยละ 15 ดื่มสุรา ร้อยละ 2 ดื่มสุราอย่างหนักจนมปีัญหา ร้อยละ 4 สูบบุหรี่ และร้อย
ละ 1 ใช้สารเสพติดอื่นๆ  
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ตารางที่ B.1 บุคคลในครอบครัวที่มีปัญหาการดื่มสุรา สบูบุหรี่ ใช้สารเสพติด เลน่การพนนั ติดเกม และชอบใช้ความรุนแรงใน 1 ปีที่ผ่านมา (ร้อยละ คิดโดยการถ่วง
น้ าหนัก) 
 นักเรียนชาย นักเรียนหญิง 
 ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม 
พ่อ           

ไม่มี 12.1 14.1 13.4 15.4 13.2 14.9 15.5 16.3 13.4 15.5 
มีพฤติกรรม/ปัญหำ (ตอบได้มำกกว่ำ 1 
ข้อ) 

          

ไม่มีพฤติกรรม/ปัญหา 54.9 55.3 65.2 64.3 57.5 53.3 53.9 59.7 63.5 55.6 
ดื่มสุรา 41.2 42.3 33.5 41.6 40.0 43.3 43.5 37.2 42.0 41.5 
ดื่มสุราอย่างหนักจนเป็นปัญหา 2.9 2.3 2.3 3.5 2.6 1.6 3.5 2.1 2.3 2.4 
สูบบุหรี ่ 30.4 29.0 22.5 29.3 28.2 30.4 31.5 26.7 37.0 29.8 
ใช้สารเสพติด 0.8 1.1 0.7 1.1 0.9 1.0 0.9 0.4 0.6 0.8 
ความรุนแรง* 3.5 2.9 2.5 2.3 3.0 4.1 4.6 2.0 1.8 3.6 
อาการซึมเศร้า 1.0 1.0 0.9 0.5 1.0 1.2 1.0 1.2 0.7 1.1 
ฆ่าตัวตาย 0.1 0.2 0.2 0.1 0.2 0.2 0.0 0.0 0.0 0.1 
เล่นการพนนั 5.0 4.0 2.2 3.2 4.0 2.4 3.0 2.6 2.7 2.6 

แม่           
ไม่มี 12.0 12.9 9.5 17.1 12.0 11.4 11.6 11.3 15.0 11.5 
มีพฤติกรรม/ปัญหำ (ตอบได้มำกกว่ำ 1 
ข้อ) 

          

ไม่มีพฤติกรรม/ปัญหา 87.8 88.2 90.7 91.8 88.7 85.9 87.0 88.9 91.5 87.3 
ดื่มสุรา 9.4 10.5 8.7 7.7 9.6 11.6 11.0 10.9 7.4 11.1 
ดื่มสุราอย่างหนักจนเป็นปัญหา 0.2 0.4 0.2 0.6 0.3 0.1 0.4 0.4 0.3 0.3 
สูบบุหรี ่ 1.7 0.8 1.6 1.3 1.4 2.1 2.0 1.5 1.2 1.8 
ใช้สารเสพติด 0.1 0.0 0.3 0.0 0.1 0.1 0.2 0.0 0.0 0.1 
ความรุนแรง* 2.6 1.4 1.5 0.9 1.9 2.7 2.3 1.3 1.3 2.1 
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อาการซึมเศร้า 1.9 1.6 1.7 0.7 1.7 1.9 2.1 1.7 1.5 1.9 
ฆ่าตัวตาย 0.0 0.1 0.1 0.0 0.1 0.1 0.2 0.0 0.2 0.1 
เล่นการพนนั 2.3 2.4 1.8 1.5 2.2 2.8 2.0 1.5 1.8 2.1 

แม่เลี้ยง           
ไม่มี 95.0 96.2 95.2 94.5 95.5 94.2 94.0 95.6 92.9 94.5 
มีพฤติกรรม/ปัญหำ (ตอบได้มำกกว่ำ 1 
ข้อ) 

          

ไม่มีพฤติกรรม/ปัญหา 91.2 92.6 94.3 89.9 92.3 91.9 89.9 94.4 95.8 92.0 
ดื่มสุรา 6.4 8.1 5.8 11.0 7.0 6.4 7.4 7.3 3.7 6.9 
ดื่มสุราอย่างหนักจนเป็นปัญหา 0.2 0.4 0.0 2.6 0.3 0.5 0.3 0.0 1.1 0.3 
สูบบุหรี ่ 1.8 1.5 2.2 1.6 1.8 1.9 1.4 2.5 0.1 1.9 
ใช้สารเสพติด 0.0 0.8 0.0 0.8 0.3 0.2 0.0 0.0 0.0 0.1 
ความรุนแรง* 1.9 0.1 1.3 1.2 1.1 1.7 3.2 0.8 1.3 2.0 
อาการซึมเศร้า 0.9 0.3 0.0 0.6 0.5 1.7 0.8 0.3 0.0 1.0 
ฆ่าตัวตาย 0.1 0.0 0.0 0.5 0.1 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 
เล่นการพนนั 4.4 1.1 0.3 1.7 2.2 1.5 1.9 0.4 0.4 1.3 

พ่อเลี้ยง           
ไม่มี 93.7 94.2 93.7 94.3 93.9 91.0 91.1 92. 89.6 91.4 
มีพฤติกรรม/ปัญหำ (ตอบได้มำกกว่ำ 1 
ข้อ) 

          

ไม่มีพฤติกรรม/ปัญหา 80.3 74.0 84.5 82.0 79.0 68.0 70.4 80.0 81.4 72.7 
ดื่มสุรา 15.4 24.1 11.3 19.1 17.7 29.9 26.0 18.1 20.2 24.8 
ดื่มสุราอย่างหนักจนเป็นปัญหา 1.2 1.7 1.6 1.0 1.4 2.0 2.7 2.0 2.2 2.3 
สูบบุหรี ่ 16.6 17.4 9.2 12.4 15.1 18.3 23.0 12.8 14.3 18.2 
ใช้สารเสพติด 0.8 0.0 0.6 0.5 0.5 1.8 1.7 0.6 0.5 1.4 
ความรุนแรง* 2.2 3.2 1.7 0.8 2.4 3.1 4.7 3.5 2.2 3.7 
อาการซึมเศร้า 0.2 0.7 0.0 0.7 0.4 0.4 1.0 0.0 0.4 0.5 
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ฆ่าตัวตาย 0.0 0.0 0.0 0.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
เล่นการพนนั 1.0 0.8 0.1 0.8 1.1 1.0 0.5 0.4 1.0 1.4 

พี่/น้อง           
ไม่มี 21.3 23.5 23.0 24.1 22.6 23.9 24.6 26.1 23.3 24.8 
มีพฤติกรรม/ปัญหำ (ตอบได้มำกกว่ำ 1 
ข้อ) 

          

ไม่มีพฤติกรรม/ปัญหา 87.3 83.9 85.6 81.4 85.4 86.9 83.6 84.5 82.7 84.9 
ดื่มสุรา 7.5 11.6 12.0 19.6 10.4 8.5 11.0 13.0 14.2 10.8 
ดื่มสุราอย่างหนักจนเป็นปัญหา 0.4 0.7 0.5 1.3 0.6 0.1 0.3 0.3 0.4 0.2 
สูบบุหรี ่ 7.2 8.8 7.1 12.4 8.0 5.7 9.4 8.1 11.2 7.8 
ใช้สารเสพติด 0.7 1.0 0.4 1.3 0.8 0.8 1.1 1.0 0.6 0.9 
ความรุนแรง* 3.3 3.2 2.3 1.1 3.0 4.9 3.4 2.4 2.2 3.6 
อาการซึมเศร้า 0.6 0.8 1.0 0.9 0.8 0.8 0.7 1.1 0.5 0.8 
ฆ่าตัวตาย 0.2 0.1 0.2 0.0 0.1 0.0 0.0 0.1 0.1 0.0 
เล่นการพนนั 1.5 1.2 0.8 1.5 1.2 0.7 0.6 0.6 1.3 0.6 

ปู่/ย่า           
ไม่มี 26.4 34.0 37.7 38.5 32.1 29.6 35.7 44.9 39.3 36.5 
มีพฤติกรรม/ปัญหำ (ตอบได้มำกกว่ำ 1 
ข้อ) 

          

ไม่มีพฤติกรรม/ปัญหา 86.7 87.2 90.9 89.8 87.8 87.2 86.7 90.8 92.2 88.1 
ดื่มสุรา 8.9 8.9 7.5 7.2 8.6 10.2 9.7 7.2 5.7 9.1 
ดื่มสุราอย่างหนักจนเป็นปัญหา 1.2 0.8 0.4 0.8 0.9 0.4 0.5 0.4 0.4 0.4 
สูบบุหรี ่ 8.1 7.2 3.6 3.0 6.7 8.3 7.8 5.7 4.5 7.4 
ใช้สารเสพติด 0.1 0.3 0.1 0.1 0.2 0.3 0.1 0.1 0.0 0.2 
ความรุนแรง* 1.2 0.8 0.4 0.4 0.9 1.3 1.2 0.3 0.4 1.0 
อาการซึมเศร้า 0.6 0.4 0.7 0.2 0.5 0.3 0.6 0.3 0.2 0.4 
ฆ่าตัวตาย 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
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เล่นการพนนั 1.3 1.7 1.0 2.0 1.4 1.7 1.5 0.9 0.7 1.4 
ตา/ยาย           

ไม่มี 23.6 29.7 32.9 35.2 28.3 25.8 30.3 36.4 32.1 30.7 
มีพฤติกรรม/ปัญหำ (ตอบได้มำกกว่ำ 1 
ข้อ) 

          

ไม่มีพฤติกรรม/ปัญหา 86.6 85.8 90.3 89.0 87.1 85.0 84.9 88.7 90.2 86.1 
ดื่มสุรา 9.5 10.5 8.2 7.9 9.6 12.2 11.2 8.4 8.2 10.7 
ดื่มสุราอย่างหนักจนเป็นปัญหา 1.0 0.7 0.7 0.5 0.8 1.3 0.8 0.7 0.6 1.0 
สูบบุหรี ่ 8.3 7.6 4.5 5.2 7.2 7.6 8.0 6.6 5.3 7.4 
ใช้สารเสพติด 0.2 0.3 0.1 0.0 0.2 0.3 0.2 0.2 0.0 0.2 
ความรุนแรง* 1.2 1.2 0.4 0.9 1.0 1.1 1.8 0.8 0.3 1.3 
อาการซึมเศร้า 0.5 0.7 0.8 0.4 0.6 0.7 0.9 0.6 0.2 0.7 
ฆ่าตัวตาย 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
เล่นการพนนั 1.5 1.5 0.7 2.0 1.4 1.6 1.9 1.3 0.7 1.6 

ลุง/ป้า/น้า/อา           
ไม่มี 16.8 20.6 23.9 24.5 20.0 15.7 20.3 25.9 20.7 20.5 
มีพฤติกรรม/ปัญหำ (ตอบได้มำกกว่ำ 1 
ข้อ) 

          

ไม่มีพฤติกรรม/ปัญหา 73.9 71.6 77.3 75.6 73.8 70.6 69.6 72.4 78.1 70.9 
ดื่มสุรา 23.5 28.1 22.9 25.8 25.2 28.7 29.0 26.8 21.0 28.1 
ดื่มสุราอย่างหนักจนเป็นปัญหา 1.5 1.4 1.4 1.8 1.4 1.6 1.5 1.7 1.3 1.6 
สูบบุหรี ่ 15.6 17.9 14.8 15.7 16.3 17.1 18.2 18.4 13.3 17.8 
ใช้สารเสพติด 0.6 0.9 0.5 0.4 0.7 0.9 0.6 0.9 0.6 0.8 
ความรุนแรง* 1.8 1.3 1.3 0.8 1.5 2.0 2.8 1.6 1.9 2.2 
อาการซึมเศร้า 0.5 0.5 0.5 0.2 0.5 0.4 0.9 0.7 0.3 0.7 
ฆ่าตัวตาย 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 0.1 0.1 0.1 0.0 0.1 
เล่นการพนนั 3.9 3.4 2.7 2.9 3.5 2.7 3.8 2.9 2.2 3.1 
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* 
หาก
ตอบ 
"5. 
ท า
ร้าย

ร่างกาย/ถูกท ารา้ย" หรือ "8. ข่มขืนกระท าช าเรา/ถูกข่มขืน" หรือ "9. ทะเลาะวิวาท" ให้ถือว่าเป็นผู้มปีัญหาความรุนแรง 

แฟน           
ไม่มี 88.0 81.0 72.7 68.5 81.5 85.8 80.3 78.5 65.2 81.3 
มีพฤติกรรม/ปัญหำ (ตอบได้มำกกว่ำ 1 
ข้อ) 

          

ไม่มีพฤติกรรม/ปัญหา 94.5 92.1 92.7 92.4 93.0 88.8 82.1 85.4 82.9 85.0 
ดื่มสุรา 4.5 5.2 6.7 6.7 5.6 9.2 11.5 13.4 12.6 11.6 
ดื่มสุราอย่างหนักจนเป็นปัญหา 0.0 0.1 1.7 0.6 0.6 0.5 1.0 0.0 1.3 0.5 
สูบบุหรี ่ 0.7 1.5 1.7 3.7 1.5 5.1 10.7 11.8 13.0 9.7 
ใช้สารเสพติด 0.0 0.5 1.1 0.7 0.6 0.0 0.1 1.2 0.9 0.5 
ความรุนแรง* 1.5 2.8 1.8 1.6 2.1 4.5 4.4 2.1 1.8 3.5 
อาการซึมเศร้า 0.7 1.6 2.5 0.6 1.5 1.6 2.3 1.1 1.0 1.6 
ฆ่าตัวตาย 0.0 0.0 0.8 0.0 0.2 0.0 0.1 0.2 0.0 0.1 
เล่นการพนนั 0.4 0.4 1.5 0.4 0.7 0.2 1.3 1.2 0.3 0.9 

เพื่อน           
ไม่มี 11.4 12.9 14.8 14.2 12.7 11.5 13.5 19.5 9.9 14.6 
มีพฤติกรรม/ปัญหำ (ตอบได้มำกกว่ำ 1 
ข้อ) 

          

ไม่มีพฤติกรรม/ปัญหา 87.3 70.0 69.2 63.7 76.3 88.7 81.1 80.7 77.2 83.5 
ดื่มสุรา 7.3 24.9 29.9 36.3 19.6 8.2 18.5 22.3 25.2 16.2 
ดื่มสุราอย่างหนักจนเป็นปัญหา 1.1 3.1 5.1 5.8 2.8 0.6 1.3 1.2 2.1 1.0 
สูบบุหรี ่ 7.4 23.7 24.3 30.9 17.8 4.3 8.3 8.3 11.8 7.0 
ใช้สารเสพติด 1.9 6.7 6.0 5.6 4.7 1.0 1.9 0.8 1.3 1.3 
ความรุนแรง* 5.6 10.3 8.4 7.0 8.0 4.2 5.0 2.9 2.7 4.1 
อาการซึมเศร้า 1.4 4.0 5.6 1.9 3.2 3.5 4.5 3.0 1.5 3.7 
ฆ่าตัวตาย 0.3 0.7 0.9 1.0 0.6 0.1 0.4 0.1 0.2 0.2 
เล่นการพนนั 2.2 8.9 12.5 8.2 7.0 0.8 2.8 3.3 3.0 2.2 
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ในส่วนนี้ นักเรียนทีป่ล่อยให้แต่ละแถวเว้นว่างไว้ ถือว่ารายงานว่าบุคคลดงักล่าวไม่มีปัญหาใดๆ  
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ตารางที่ B.2 บุคคลในโรงเรียนและชุมชนที่มปีัญหาการดื่มสุรา สูบบุหรี่ ใช้สารเสพติด เล่นการพนัน ติดเกม และชอบใช้ความรุนแรงใน 1 ปีที่ผา่นมา (ร้อยละ คิดโดยการ
ถ่วงน้ าหนัก) 
 นักเรียนชาย นักเรียนหญิง 
 ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม 
ครู อาจารย์           

ไม่มี 9.7 13.3 13.7 15.6 12.1 8.8 10.7 14.0 10.3 11.0 
มีพฤติกรรม/ปัญหำ (ตอบได้มำกกว่ำ 1 
ข้อ) 

          

ไม่มีพฤติกรรม/ปัญหา 94.2 87.6 87.7 87.8 90.2 95.7 91.6 87.2 95.5 91.8 
ดื่มสุรา 4.4 9.8 11.7 12.0 8.2 3.8 6.4 10.9 4.1 6.7 
ดื่มสุราอย่างหนักจนเป็นปัญหา 0.2 0.9 0.7 1.1 0.6 0.0 0.1 0.4 0.5 0.2 
สูบบุหรี ่ 3.3 9.2 8.3 6.4 6.6 2.1 5.5 8.5 1.7 5.1 
ใช้สารเสพติด 0.2 0.4 0.8 1.3 0.4 0.0 0.1 0.1 0.2 0.1 
ความรุนแรง* 1.4 2.5 2.2 1.6 2.0 0.4 1.3 1.3 0.3 1.0 
อาการซึมเศร้า 0.1 0.5 0.9 0.7 0.4 0.2 0.6 0.5 0.2 0.4 
ฆ่าตัวตาย 0.0 0.2 0.3 0.6 0.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
เล่นการพนนั 0.6 1.5 1.2 1.5 1.1 0.1 0.3 0.5 0.3 0.3 

นักการภารโรง           
ไม่มี 20.1 24.0 22.3 23.1 22.1 14.6 16.7 21.3 14.9 17.3 
มีพฤติกรรม/ปัญหำ (ตอบได้มำกกว่ำ 1 
ข้อ) 

          

ไม่มีพฤติกรรม/ปัญหา 93.3 87.7 85.2 89.9 89.5 95.8 89.2 87.0 93.5 91.0 
ดื่มสุรา 4.1 8.7 11.6 10.2 7.5 2.3 6.3 8.6 3.4 5.5 
ดื่มสุราอย่างหนักจนเป็นปัญหา 0.2 0.6 0.5 1.3 0.5 0.1 0.2 0.5 0.2 0.2 
สูบบุหรี ่ 5.0 10.3 12.4 6.7 8.5 3.7 10.0 10.8 4.8 7.9 
ใช้สารเสพติด 0.1 0.1 0.4 0.8 0.2 0.1 0.0 0.1 0.0 0.0 
ความรุนแรง* 0.3 0.1 0.6 0.4 0.3 0.0 0.1 0.1 0.1 0.1 
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อาการซึมเศร้า 0.1 0.1 0.3 0.4 0.1 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 
ฆ่าตัวตาย 0.0 0.1 0.1 0.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
เล่นการพนนั 0.2 0.4 1.0 0.5 0.4 0.1 0.2 0.1 0.1 0.1 

เจ้าหน้าที ่           
ไม่มี 24.0 32.5 32.7 33.2 29.3 20.9 26.7 35.8 26.4 27.5 
มีพฤติกรรม/ปัญหำ (ตอบได้มำกกว่ำ 1 
ข้อ) 

          

ไม่มีพฤติกรรม/ปัญหา 95.0 91.2 90.7 91.0 92.6 96.7 94.7 93.1 94.9 95.0 
ดื่มสุรา 3.7 6.4 7.3 9.0 5.6 2.3 4.0 5.8 5.3 3.9 
ดื่มสุราอย่างหนักจนเป็นปัญหา 0.2 0.5 0.3 0.8 0.3 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 
สูบบุหรี ่ 3.1 6.4 5.5 3.2 4.8 2.1 3.7 3.9 2.1 3.1 
ใช้สารเสพติด 0.2 0.2 0.2 0.1 0.2 0.1 0.2 0.1 0.1 0.1 
ความรุนแรง* 0.2 0.3 0.5 0.5 0.3 0.0 0.2 0.1 0.2 0.1 
อาการซึมเศร้า 0.1 0.2 0.2 0.1 0.1 0.0 0.1 0.2 0.0 0.1 
ฆ่าตัวตาย 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 
เล่นการพนนั 0.1 0.4 0.5 0.3 0.0 0.1 0.2 0.2 0.1 0.0 

พ่อคา้แม่ค้า           
ไม่มี 20.4 26.4 25.7 28.2 24.0 16.0 20.2 24.6 20.5 20.1 
มีพฤติกรรม/ปัญหำ (ตอบได้มำกกว่ำ 1 
ข้อ) 

          

ไม่มีพฤติกรรม/ปัญหา 96.0 92.9 91.1 91.4 93.7 96.5 94.4 92.1 94.4 94.5 
ดื่มสุรา 3.2 5.3 7.0 8.2 4.9 3.0 4.2 6.5 5.4 4.4 
ดื่มสุราอย่างหนักจนเป็นปัญหา 0.1 0.8 0.7 0.2 0.5 0.2 0.4 0.2 0.0 0.2 
สูบบุหรี ่ 2.6 4.5 5.7 4.1 4.0 1.8 3.8 4.7 2.5 3.3 
ใช้สารเสพติด 0.1 0.4 0.3 0.1 0.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
ความรุนแรง* 0.5 1.0 0.4 0.3 0.6 0.5 0.6 0.8 0.2 0.6 
อาการซึมเศร้า 0.2 0.4 0.3 0.1 0.3 0.1 0.1 0.2 0.0 0.1 
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* หากตอบ "5. ท าร้ายร่างกาย/ถูกท าร้าย" หรือ "8. ข่มขืนกระท าช าเรา/ถูกข่มขืน" หรือ "9. ทะเลาะวิวาท" ให้ถือว่าเป็นผู้มีปญัหาความรุนแรง 

 
 

 

 

 

 

ฆ่าตัวตาย 0.1 0.2 0.2 0.1 0.1 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 
เล่นการพนนั 0.3 1.3 1.3 0.5 0.9 0.4 0.7 0.9 0.4 0.6 

คนในชุมชนของคุณ           
ไม่มี 14.0 14.5 14.0 10.9 14.1 9.8 10.7 10.6 8.3 10.3 
มีพฤติกรรม/ปัญหำ (ตอบได้มำกกว่ำ 1 
ข้อ) 

          

ไม่มีพฤติกรรม/ปัญหา 61.5 54.1 57.0 45.9 57.2 55.2 49.2 51.7 45.0 51.8 
ดื่มสุรา 36.1 43.8 39.2 57.0 40.4 42.0 46.4 42.7 55.6 44.0 
ดื่มสุราอย่างหนักจนเป็นปัญหา 10.5 15.4 14.6 30.3 13.9 9.7 15.5 13.6 31.5 13.4 
สูบบุหรี ่ 36.3 42.3 37.7 52.8 39.5 39.3 46.3 43.7 51.1 43.3 
ใช้สารเสพติด 8.3 13.1 13.6 19.2 11.6 10.1 14.4 15.0 27.7 13.5 
ความรุนแรง* 13.6 17.2 17.3 25.9 16.2 16.9 21.7 19.7 29.0 19.7 
อาการซึมเศร้า 2.6 5.0 5.8 3.5 4.2 3.4 4.9 3.7 2.2 4.0 
ฆ่าตัวตาย 1.6 3.4 4.4 2.6 2.9 2.4 4.1 2.6 1.8 3.0 
เล่นการพนนั 16.1 20.1 20.7 27.2 19.0 17.4 22.2 20.2 34.2 20.3 
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ตารางที่ B.3 ค่าเฉลี่ยของการประมาณจ านวน (ร้อยละ) ของนกัเรียนในโรงเรียนของผู้ตอบแบบสอบถาม และเพื่อนสนิทของผูต้อบแบบสอบถาม ที่มีพฤติกรรมเสี่ยงชนิด
ต่างๆ ในช่วง 12 เดือนก่อนการส ารวจ (weighted means) 

*หากตอบ "ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ (888)" ให้ recode เป็น missing value (999) 

 นักเรียนชาย นักเรียนหญิง 
 ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม 
นักเรียนในโรงเรียนของผู้ตอบ*           

ดื่มสุรา 10.1  24.5 29.4 29.6 20.9 14.8  26.4 28.6 28.1 23.7 
ดื่มสุราอย่างหนักจนเป็นปัญหา 3.1  7.0  7.6 12.3 5.9 3.1  6.3 6.0  6.9 5.2 
สูบบุหรี ่ 14.8  26.0  25.2 30.1 21.9 14.7  21.5 20.6 22.4 19.1 
ใช้สารเสพติดอื่นๆ (ไม่รวมบุหรี่/สุรา) 4.0  9.1  8.9  12.5 7.3 4.2  7.9 7.8  8.0 6.7 
เล่นการพนนั 7.2  14.9 17.3  17.0 12.8 4.8  11.0  10.7  10.3 9.0 
ติดเกม 57.7  54.5 47.0 40.6 53.7 48.1  46.6  40.7 31.7 45.1 
พกพาอาวุธมาโรงเรียน 5.8  6.8  5.4 7.7 6.2 3.8  4.1  3.1  3.5 3.7 
ยกพวกตีกัน / ชกต่อย / ตบตี / ทะเลาะ
วิวาท 

13.2  14.9 10.4 9.0 
13.1 

13.8  15.2  10.7  6.5 
13.2 

ข่มขืน/ถูกข่มขืน 1.8  1.9 2.8 2.6 2.1 1.0  1.1  0.9  1.5 1.0 
ซึมเศร้า หมดหวัง เครียด 7.7  11.4  13.3 6.7 10.2 15.5  18.3  15.6  5.8 16.3 
ฆ่าตัวตาย 1.3  1.3  1.5 2.8 1.4 1.5  1.4  1.2  1.1 1.4 

เพือ่นสนิทของผู้ตอบ*           
ดื่มสุรา 5.5  19.1 26.4 27.9  16.1  7.0  16.9  20.9  21.6  15.0  
ดื่มสุราอย่างหนักจนเป็นปัญหา 1.4  4.5  6.1  10.5  3.9  0.8  2.1  2.9  4.1  1.9  
สูบบุหรี ่ 5.5  15.5 16.5 24.4  12.4  2.9  5.0 4.8  8.2  4.3  
ใช้สารเสพติดอื่นๆ (ไม่รวมบุหรี่/สุรา) 1.3  4.6 3.8  6.8  3.2  0.6  1.2 0.8  2.3  0.9  
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หมวด C การตักเตือนจากครอบครัวและโรงเรียน 
นักเรียนชายร้อยละ 19 และนักเรียนหญิงร้อยละ 14 เคยถูกทางโรงเรียนตรวจค้นเพื่อหาสุรา บหุรี่ หรือยาเสพติดขณะ

ก าลังอยู่ในบริเวณโรงเรียน นักเรียนชายร้อยละ 9 และนักเรียนหญิงร้อยละ 8 เคยร่วมดื่มสุรากบัเพื่อนแล้วมีคนมาขอร้องให้อย่า
รบกวนผู้อื่น ประสบการณ์ทั้งสองส่วนนี้มีความแตกต่างระหว่างระดับชัน้ตา่งๆ ค่อนข้างมาก ปัญหาที่ถูกทางบ้านตักเตือนเยอะ
ที่สุดทั้งในกลุ่มนักเรียนชายและนักเรียนหญิงได้แก่การเล่นหรือติดเกมคอมพิวเตอร์/มือถือ ร้อยละ 60 และร้อยละ 53 
ตามล าดับ การตักเตือนเรื่องปัญหาอื่น (การดื่มสุรา สูบบุหรี่ ใช้สารเสพติด เลน่การพนนั พกอาวุธมาโรงเรียน และการทะเลาะ
วิวาท) พบได้น้อยกว่าร้อยละ 10 และมีความแตกต่างระหว่างระดับชัน้พอสมควร ปญัหาที่นักเรียนประสบบ่อยในช่วง 12 เดือน
ก่อนการส ารวจ ได้แก่การทะเลาะและถูกลงโทษจากคนในบ้านและในครอบครัว และนักเรียนทั้งชายและหญิงน้อยกว่าร้อยละ 
1 รายงานวา่เคยถูกส่งไปบ าบัดรักษาเร่ืองการดื่มสุรา สูบบุหรี่ หรือใช้สารเสพติด 

ในส่วนของการรับรู้นโยบาย ระเบียบกติกาของโรงเรียน ผู้ตอบแบบสอบถามประมาณร้อยละ 50-65 ระบุว่าโรงเรียน
ของตนมีนโยบายที่ชัดเจนและมกีารบังคับใช้กฎระเบียบเก่ียวกับการใช้สุราและสารเสพติด แต่มีนักเรียนประมาณร้อยละ 20-
25 ที่ระบุว่าตนไม่ทราบ/ไม่แน่ใจในเร่ืองการมีและบังคับใช้นโยบายและกฎระเบียบตา่งๆ นักเรียนประมาณร้อยละ 40-50 ทั้ง
เพศชายและหญิง ระบุวา่ตนเข้าร่วมกิจกรรมเกี่ยวกับการป้องกันสุราและสารเสพติดในโรงเรียนอย่างสม่ าเสมอ 

 

  



37 
 

ตารางที่ C.1 ประสบการณ์และปัญหาที่เกี่ยวข้องกับสุรา บุหรี่ ยาเสพติด และปัญหาครอบครัวในกลุ่มผู้ตอบแบบสอบถาม (ร้อยละ คิดโดยการถ่วงน้ าหนัก) 
 นักเรียนชาย นักเรียนหญิง 
 ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม 
ประสบการณ์และปัญหา ในรอบ 12 เดือนก่อนการ
ส ารวจ 

          

เคยถูกทางโรงเรียนตรวจค้นเพือ่หาสุรา บุหรี่ หรือยา
เสพติดขณะก าลังอยู่ในบริเวณโรงเรียน (ตอบ "เคย") 

14.3 
 

22.2 
 

19.0 
 

20.9 18.5 
 

12.3 
 

15.9 
 

13.6 
 

18.8 14.1 

เคยร่วมดื่มสุรากับเพื่อน แล้วมคีนขอร้องให้เบาเสียง
หรือไม่รบกวนผู้อื่น (ตอบ "เคย") 

3.4 
 

10.6 
 

12.5 
 

18.2 8.6 
 

4.7 
 

8.5 
 

10.7 
 

13.9 8.0 

โรงเรียนเคยมีงานรื่นเริง แล้วงานถูกสั่งปิดเนื่องจาก
พบว่ามนีักเรียนดื่มสุรา (ตอบ "เคย") 

2.1 
 

3.5 
 

3.3 
 

4.9 3.0 
 

1.0 
 

3.1 
 

4.4 
 

3.5 2.8 

การถูกทางบ้านหรือโรงเรียนตกัเตือนในเรื่องต่างๆ 
ในรอบ 12 เดือนก่อนการส ารวจ 

          

การดื่มสุรา           
ไม่เคย 89.8 82.3 81.7 72.0 84.6 89.2 85.2 87.6 82.0 87.2 
เคย 1-2 คร้ัง 6.4 11.0 11.5 18.5 9.6 6.9 8.8 7.7 9.3 7.9 
เคย 3 คร้ังขึ้นไป 2.1 4.5 4.3 6.5 3.6 2.5 4.1 2.2 5.4 3.0 
ไม่ตอบ 1.8 2.2 2.4 3.0 2.1 1.3 1.9 2.5 3.3 1.9 
การสูบบุหรี ่           
ไม่เคย 90.8 83.8 88.0 75.1 87.0 95.3 94.5 95.1 93.8 94.9 
เคย 1-2 คร้ัง 4.7 8.2 7.1 13.6 6.8 2.3 2.7 2.1 2.2 2.4 
เคย 3 คร้ังขึ้นไป 2.3 5.6 2.4 8.1 3.8 1.1 1.6 0.6 2.3 1.1 
ไม่ตอบ 2.3 2.4 2.6 3.3 2.4 1.3 1.3 2.2 1.7 1.6 
การใช้สารเสพติดอื่นๆ (ไม่รวมบุหรี่/สุรา)           
ไม่เคย 95.8 94.2 95.7 86.8 94.8 97.8 97.4 97.3 97.2 97.5 
เคย 1-2 คร้ัง 1.1 2.3 1.1 6.9 1.8 0.5 0.5 0.4 0.7 0.5 
เคย 3 คร้ังขึ้นไป 1.3 1.6 1.5 4.3 1.6 0.5 0.9 0.2 1.4 0.6 
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ไม่ตอบ 1.7 1.9 1.7 2.0 1.8 1.2 1.2 2.1 0.7 1.4 
การเล่นการพนัน           
ไม่เคย 91.3 87.5 90.0 82.5 89.3 95.6 94.2 93.8 91.9 94.5 
เคย 1-2 คร้ัง 3.9 6.3 5.2 11.6 5.4 2.2 3.1 3.2 5.0 2.9 
เคย 3 คร้ังขึ้นไป 2.3 3.5 2.1 3.1 2.7 1.1 1.4 1.0 1.6 1.2 
ไม่ตอบ 2.6 2.7 2.6 2.8 2.6 1.1 1.3 1.9 1.6 1.4 
การเล่นหรือติดเกมคอมพิวเตอร์/มือถือ            
ไม่เคย 25.7 35.6 44.0 53.1 34.3 32.6 42.7 53.6 67.8 43.1 
เคย 1-2 คร้ัง 27.2 26.1 29.3 22.6 27.0 32.5 29.6 26.8 17.0 29.4 
เคย 3 คร้ังขึ้นไป 40.0 33.4 22.1 18.8 32.9 29.7 24.7 15.8 11.3 23.4 
ไม่ตอบ 7.1 4.9 4.6 5.4 5.7 5.2 3.1 3.8 3.9 4.0 
การพกพาอาวุธมาโรงเรียน           
ไม่เคย 93.6 93.9 96.0 90.0 94.1 97.7 97.1 97.4 97.2 97.4 
เคย 1-2 คร้ัง 3.7 3.0 1.5 6.3 3.1 0.6 1.1 0.6 0.8 0.8 
เคย 3 คร้ังขึ้นไป 0.7 1.3 0.7 2.1 1.0 0.4 0.5 0.1 0.8 0.4 
ไม่ตอบ 2.0 1.9 1.9 1.6 1.9 1.3 1.2 1.9 1.1 1.4 
การชกต่อย/ตบตี ทะเลาะวิวาท           
ไม่เคย 79.3 81.3 88.0 85.2 82.1 90.9 92.2 95.1 93.6 92.7 
เคย 1-2 คร้ัง 13.4 12.8 7.6 9.0 11.8 5.3 4.5 2.2 3.4 4.1 
เคย 3 คร้ังขึ้นไป 4.6 3.6 1.9 3.1 3.6 1.7 1.8 0.4 1.2 1.3 
ไม่ตอบ 2.7 2.3 2.5 2.7 2.5 2.1 1.5 2.4 1.8 2.0 
การประสบปัญหาในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา (ตอบ
ได้หลายข้อ) 

          

เคยทะเลาะวิวาทกับคนในบา้น 24.4 25.9 20.1 12.1 23.6 36.9 37.2 28.3 23.0 34.1 
เคยถูกลงโทษจากคนในครอบครัว 40.6 27.7 17.8 12.2 29.9 37.0 26.2 17.0 13.0 26.7 
เคยถูกภาคฑัณฑ์จากโรงเรียน 2.6 3.4 2.3 3.1 2.9 1.4 2.3 1.3 1.8 1.7 



39 
 

หมายเหตุ: ผลการวิเคราะห์ไม่รวมนักเรียนที่จงใจปล่อยแถวในตารางให้ว่าง (กล่าวคือ ไม่รวม missing data)  

 

  

เคยถูกปรับหรือลงโทษแบบอื่นๆ เพราะว่าดื่มสุรา 
สูบบุหรี่ ใช้สารเสพตดิ 

          

ไม่เคย 97.6 96.7 96.9 94.2 97.0 98.3 97.9 97.8 97.3 98.0 
เคย 1-2 คร้ัง 0.8 1.9 0.7 2.7 1.3 0.3 0.6 0.5 1.0 0.5 
เคย 3 คร้ังขึ้นไป 0.2 0.1 0.3 0.4 0.2 0.1 0.4 0.0 0.1 0.2 
ไม่ตอบ 1.4 1.3 2.1 2.7 1.5 1.3 1.1 1.7 1.6 1.4 
เคยถูกส่งไปรับการบ าบัดรักษาเรื่องการดื่มสุรา สูบ
บุหรี่ ใช้สารเสพติด 

          

ไม่เคย 98.1 97.8 97.0 94.2 97.6 98.8 98.6 98.0 97.9 98.5 
เคย 1-2 คร้ัง 0.3 0.6 0.7 1.9 0.6 0.3 0.4 0.1 1.1 0.3 
เคย 3 คร้ังขึ้นไป 0.1 0.1 0.1 0.5 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
ไม่ตอบ 1.5 1.5 2.2 3.4 1.7 0.9 1.0 1.9 1.1 1.2 
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ตารางที่ C.2 การรับรู้ถึงนโยบาย ระเบียบ กติกาของโรงเรียน (ร้อยละ คิดโดยการถ่วงน้ าหนัก) 
 นักเรียนชาย นักเรียนหญิง 
 ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม 
โรงเรียนของคุณ...           
ไม่ส่งเสริมการดื่มสุรา และพยายามหาทางป้องกัน
นักเรียนทุกคนไม่ให้ดื่มสุรา 

          

ไม่ใช ่ 9.8 9.5 16.3 21.1 11.5 5.0 5.8 8.8 20.4 6.8 
ใช่ 77.8 76.9 71.6 64.2 75.6 82.9 80.8 78.0 66.7 80.3 
ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ 10.7 12.7 10.8 14.0 11.6 10.7 12.7 10.8 14.0 11.9 
ยอมให้ดื่มสุราได้ แต่พยายามไม่ให้เด็กดื่มจนเมา
หรือเป็นปัญหา 

          

ไม่ใช ่ 76.6 69.7 70.8 64.3 72.3 69.3 65.2 68.4 66.5 67.5 
ใช่ 6.4 11.9 13.4 17.7 10.3 7.3 10.8 13.2 16.7 10.5 
ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ 15.1 17.5 14.5 17.1 15.9 22.4 22.6 17.3 16.0 20.8 
แนะน าให้นักเรียนดื่มสุราแบบปลอดภัย           
ไม่ใช ่ 73.7 62.8 65.9 61.2 67.6 65.3 57.5 60.8 62.4 61.2 
ใช่ 8.0 15.2 17.5 20.5 13.1 8.6 14.7 18.3 19.0 13.8 
ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ 16.2 21.0 15.3 17.6 17.8 25.1 26.4 19.6 17.6 23.8 
ไม่ค่อยท าอะไรเลยเกี่ยวกับการป้องกันการดื่มสุรา
ของนักเรียน 

          

ไม่ใช ่ 69.7 61.5 65.8 66.1 65.7 68.5 65.1 66.6 69.7 66.8 
ใช่ 8.2 14.9 16.3 14.7 12.6 7.1 10.1 12.7 11.7 9.9 
ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ 19.7 22.6 16.6 18.4 20.1 23.0 23.4 19.4 17.4 22.0 
มีนโยบายป้องกัน แก้ไขปัญหาการดื่มสุราและการ
ใช้สารเสพติด 

          

ไม่ใช ่ 11.1 14.3 21.7 23.9 15.0 8.6 10.1 12.2 22.4 10.5 
ใช่ 67.5 67.4 62.5 59.6 66.1 70.3 71.4 72.5 64.2 71.2 
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หมายเหตุ: ผลการวิเคราะห์ไม่รวมนักเรียนที่จงใจปล่อยแถวในตารางให้ว่าง (กล่าวคือ ไม่รวม missing data)  

ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ 19.1 17.1 14.3 15.6 17.2 19.8 17.1 14.0 12.4 16.9 
มีการบังคับใช้กฎระเบียบเกี่ยวกับการใช้สุราและ
สารเสพติด 

          

ไม่ใช ่ 18.6 18.0 20.5 24.3 19.0 13.1 13.5 15.2 25.0 14.1 
ใช่ 52.5 59.1 61.3 56.0 56.9 52.9 59.5 64.8 54.7 58.8 
ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ 26.6 21.8 16.7 18.8 22.4 32.5 25.2 18.5 19.0 25.5 
คุณเข้าร่วมกิจกรรมเกี่ยวกับการป้องกันสุราและ
สารเสพติดในโรงเรียนอย่างสม่ าเสมอ 

          

ไม่ใช ่ 25.8 30.1 32.2 27.9 28.8 21.6 26.5 25.0 26.8 24.4 
ใช่ 42.9 42.3 46.2 50.7 43.7 45.2 42.6 51.3 51.8 46.3 
ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ 28.5 26.5 20.0 20.7 25.7 31.8 29.4 22.3 20.3 27.9 
ห้ามครู ผู้บริหาร บุคลากร และนักเรียนดื่มสุราโดย
เด็ดขาดในบริเวณโรงเรียน 

          

ไม่ใช ่ 12.3 15.1 19.1 23.8 15.2 7.8 10.9  11.2 22.7 10.2 
ใช่ 59.2 57.7 62.0 55.8 59.1 63.3 63.8 71.6 61.0 65.9 
ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ 26.0 26.1 17.4 19.6 24.0 27.6 23.8 15.8 15.2 22.5 
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หมวด D ประสบการณ์การสูบบุหรี่ 
ในส่วนของพฤติกรรมการสูบบหุรี่ทั่วไป (บุหรี่ซิกกาแรต) นักเรียนชายร้อยละ 6 และนักเรียนหญิงร้อยละ 2 เคยสูบ

บุหรี่เกิน 100 มวน ซึ่งเข้าเกณฑ์มาตรฐานในการเปน็ ever smokers นักเรียนชายมีประวัตกิารสูบบุหรี่มากกว่านักเรียนหญิง
อย่างชัดเจน ในกลุ่มนักเรียนที่เคยสูบบุหรี่ นักเรียนชายร้อยละ 40 และนักเรียนหญิงร้อยละ 34 สูบบุหรี่ในช่วง 30 วันก่อนการ
ส ารวจ ซึ่งเข้าเกณฑ์ในการเปน็ "นักสูบปัจจุบนั" ("current smokers") นักเรียนทีสู่บบุหรี่ร้อยละ 70 ระบุว่าเคยตั้งใจเลิกสบู
บุหรี่และเคยหยุดสูบบุหรี่ในชว่ง 12 เดือนที่ผ่านมา และระบุว่าหากต้องการสูบบุหรี่ จะใช้เวลาโดยเฉลี่ย 12 นาทีในการหาซื้อ
บุหรี่ วิธีการได้บุหรี่ที่รายงานมากที่สุดคือการซื้อด้วยตนเอง ตามมาด้วยการได้รบับุหรี่จากบุคคลอื่นที่อายุต่ ากว่า 20 ปี กลุ่ม
นักเรียนที่สูบบุหรี่ในช่วง 30 วันก่อนการส ารวจ มีความถี่ในการสูบค่อนข้างหลากหลาย แต่ร้อยละ 70 สูบบุหรี่ 5 มวนหรือ
น้อยกว่า ในวันที่สบูบุหรี่  

ในส่วนของพฤติกรรมการสูบบหุรี่ไฟฟ้า นักเรียนชายร้อยละ 17 และนักเรียนหญิงร้อยละ 8 ระบุว่าเคยสบูบุหรี่ไฟฟ้า
ในช่วงชีวิต ทั้งนี้ ร้อยละ 34 ของนักเรียนชายในจ านวนดังกลา่ว และร้อยละ 22 ของนักเรียนหญิงในจ านวนดงักล่าว สูบบุหรี่
ไฟฟ้าคร้ังลา่สุดภายใน 30 วันกอ่นการส ารวจ (เปน็ current e-cigarette users) ข้อมุลเรื่องจ านวนวันทีสู่บบุหรีไฟฟ้า และ
จ านวนคร้ังที่สบูในวนัที่สบูบุหรี่ไฟฟ้า มีนักเรียนประมาณหนึง่ในสี่ไม่ตอบค าถามดังกลา่ว รายละเอียดของข้อมูลตามตารางที่ 
D.2 
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ตารางที่ D.1 ประสบการณ์ของการสูบบุหรี่ทั่วไป ในนักเรียน (ร้อยละ คิดโดยการถ่วงน้ าหนกั) 
 

การสูบบุหรี่ทั่วไป 
นักเรียนชาย นักเรียนหญิง 

ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม 
การสูบบุหรี่ในช่วงชีวิต           

ไม่เคยสูบบุหรี ่ 90.6 80.6 81.5 68.9 84.1 95.6 93.2 87.5 93.6 92.3 
เคยสูบบุหรี่ แต่รวมไม่เกิน 5 ซองหรือ 100 มวน 5.9 11.5 10.3 14.1 9.2 2.4 4.5 4.6 7.2 3.9 
เคยสูบบุหรี่รวมมากกว่า 5 ซองหรือ 100 มวน 2.5 7.4 6.9 16.7 5.8 1.3 1.7 1.2 4.4 1.5 
ไม่ตอบ 1.0 0.5 1.2 0.3 0.8 0.7 1.4 1.0 0.9 1.1 

อายุเฉลี่ยที่เริ่มสูบบุหรี่ (ป)ี (weighted mean) 11.1 12.4 13.4 13.9 12.5 12.1 13.2 14.3 14.1 13.4 
สูบบุหรี่ครั้งล่าสุดเมื่อใด*           

นานกวา่ 12 เดือนก่อนการส ารวจ 49.4 37.6 30.6 34.1 38.2 48.1 35.9 42.9 39.7 41.1 
นานกวา่ 30 วันแต่ภายใน 12 เดือนก่อนการ
ส ารวจ 

20.3 16.6 19.7 11.7 17.7 16.8 20.6 20.3 16.2 19.4 

นานกวา่ 1 สัปดาห์แต่ภายใน 30 วันก่อนการ
ส ารวจ 

6.6 7.4 6.8 8.0 7.1 12.0 13.2 15.3 22.4 14.0 

ภายใน 1 สัปดาห์ก่อนการส ารวจ 18.5 35.6 38.9 42.0 33.3 19.3 25.6 14.9 16.8 20.3 
ไม่ตอบ 5.3 2.8 4.0 4.2 3.7 3.9 4.8 6.5 4.8 5.1 

การตั้งใจเลิกสูบบหุรี่ในรอบ 12 เดือนที่ผ่านมา 
(ตอบ "เคยตั้งใจเลิก")** 

69.6 72.9 71.8 58.4 70.8 
 

68.5 69.5 65.9 76.2 68.4 

การหยุดสูบบุหรีใ่นรอบ 12 เดือนที่ผ่านมา (ตอบ 
"เคยหยุดสูบ")** 

73.3 81.4 74.6 65.7 76.7 
 

88.6 78.3 75.5 69.6 79.5 

หากต้องการสูบบุหรี่ จะใช้เวลาในการหาซื้อนานกี่
นาที (weighted mean)** 

11.2 11.3 12.3 12.4 11.5 11.4 12.9 13.6 12.8 12.7 

วิธีการได้บุหรีใ่นการสูบบหุรี่ครั้งล่าสุด**           
ซื้อเอง (จากร้านค้าหรือแผงขาย / ร้านออนไลน์) 18.8 46.6 54.2 58.2 44.8 28.8 37.7 39.9 53.8 37.4 
ฝากเงินให้คนอ่ืนซื้อ (คนซื้ออายมุากกว่า 20 ปี) 2.8 3.8 5.4 11.4 4.7 3.4 11.5 3.4 13.7 7.5 
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หมายเหตุ: ผลการวิเคราะห์ไม่รว่มนักเรียนที่ปล่อยให้ช่องค าตอบในแบบสอบถามวา่ง  
*เฉพาะผู้ทีต่อบว่าทั้งชีวตินี้เคยสูบบุหรี่  
**เฉพาะผู้ที่ตอบวา่เคยสูบบุหรี่ภายใน 12 เดือนที่ผ่านมา 

ฝากเงินให้คนอ่ืนซื้อ (คนซื้ออายตุ่ ากว่า 20 ปี) 5.9 2.3 1.3 2.6 2.7 4.4 4.3 1.7 0.3 3.3 
คนอ่ืนให้มา (คนให้อายุมากกว่า 20 ปี) 2.0 5.0 8.1 5.8 5.3 13.9 1.9 10.1 5.6 7.0 
คนอ่ืนให้มา (คนให้อายุต่ ากวา่ 20 ปี) 20.7 16.5 11.7 5.2 14.9 21.0 17.2 26.8 4.6 20.3 
ฝากเงินให้คนอ่ืนไปซื้อมาให้ 6.5 5.3 3.3 3.0 4.7 5.7 2.4 3.0 4.4 3.3 
ขโมยมา 3.4 3.3 2.0 0.5 2.7 3.0 2.2 0.3 0.2 1.7 
ได้มาโดยวิธีอ่ืน ๆ   26.1 13.9 10.0 8.8 14.5 14.3 16.3 9.2 14.5 13.6 
ไม่ตอบ 13.8 3.4 4.1 4.5 5.5 5.5 6.6 5.6 2.9 5.9 

ใน 30 วันก่อนการส ารวจ สูบบุหรี่กี่วัน**           
ไม่สูบเลย 33.7 30.1 36.7 24.3 32.1 27.6 28.2 51.7 46.9 35.7 
1-2 วัน 14.6 24.4 23.7 15.5 21.1 24.7 27.7 21.2 22.6 24.9 
3-5 วัน 10.9 11.1 7.2 10.6 10.1 16.9 15.8 1.9 11.4 11.8 
6-9 วัน 11.2 5.1 0.7 7.4 5.8 17.9 9.8 4.2 2.7 9.7 
10-19 วัน 2.0 4.2 2.5 13.6 3.9 6.8 3.8 5.2 4.9 4.9 
20 วันขึ้นไป 8.0 17.0 16.8 18.3 14.7 0.0 4.0 2.1 6.5 2.6 
ไม่ตอบ 19.5 8.1 12.5 10.4 12.2 6.2 10.8 13.5 4.9 10.3 

หากเคยสูบบุหรี่ใน 30 วันก่อนการส ารวจ ในวันที่
สูบบุหรี่ สูบวันละกี่มวน***** 

          

น้อยกว่า 1 มวน 13.5 20.2 31.0 13.9 20.2 31.7 16.7 35.5 26.8 25.1 
1 มวน 32.0 17.5 12.2 16.0 19.9 13.8 20.0 15.0 32.7 17.6 
2-5 มวน 19.1 33.6 32.9 36.3 30.0 33.0 35.3 17.0 16.2 30.0 
6-10 มวน 0.3 4.9 4.2 14.6 4.4 5.6 5.6 0.5 14.0 4.7 
11-20 มวน 5.9 2.3 1.5 4.8 3.2 1.5 3.6 0.0 0.0 2.1 
มากกว่า 20 มวน 4.2 12.1 1.4 3.6 7.3 5.8 1.0 4.0 0.0 2.9 
ไม่ตอบ 25.0 9.4 16.9 10.8 15.0 8.5 17.9 28.1 10.4 17.5 
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***เฉพาะผู้ที่ตอบว่าซื้อบุหรี่ด้วยตนเอง 
****เฉพาะผูท้ี่ตอบว่าซื้อบุหรี่ด้วยตนเอง และผู้ขายขอตรวจบัตรประชาชน 
*****เฉพาะผู้ที่ตอบวา่เคยสูบบหุรี่ภายใน 30 วันที่ผ่านมา 
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ตารางที่ D.2 ประสบการณ์ของการสูบบุหรีไ่ฟฟ้า ในนักเรียน (ร้อยละ คิดโดยการถ่วงน้ าหนกั) 
 

การสูบบุหรี่ทั่วไป 
นักเรียนชาย นักเรียนหญิง 

ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม 
การสูบบุหรี่ไฟฟ้าในช่วงชีวิต           

ไม่เคยสูบบุหรี่ไฟฟ้า 87.1 74.7 75.6 66.2 79.3 92.0 87.7 85.6 81.3 88.3 
เคยสูบบุหรี่ไฟฟา้ 9.6 23.2 20.4 30.3 17.7 5.1 9.4 9.3 14.8 8.1 
ไม่ตอบ 3.4 2.2 4.0 3.4 3.0 2.8 2.9 5.2 3.8 3.6 

สูบบุหรี่ไฟฟ้าคร้้งล่าสุดเมื่อใดa           
นานกวา่ 12 เดือนก่อนการส ารวจ 33.5 29.4 28.8 24.5 29.9 19.2 28.4 27.1 21.6 25.6 
นานกวา่ 30 วันแต่ภายใน 12 เดือนก่อนการ
ส ารวจ 18.3 21.9 16.5 18.9 19.5 18.7 21.6 17.3 19.9 19.3 
นานกวา่ 1 สัปดาห์แต่ภายใน 30 วันก่อนการ
ส ารวจ 7.4 10.9 11.5 12.9 10.3 7.7 8.5 9.8 11.2 8.9 
ภายใน 1 สัปดาห์ก่อนการส ารวจ 11.3 27.7 26.3 29.9 23.6 13.8 16.6 8.6 22.7 13.2 
ไม่ตอบ 29.6 10.2 17.0 13.8 16.7 40.6 24.8 37.1 24.7 33.0 

จ านวนวันที่สูบบุหรี่ไฟฟ้าในชว่ง 30 วันที่ผ่านมาb           
ไม่สูบเลย 22.1 25.4 37.5 27.5 27.5 13.7 17.4 36.6 22.3 23.6 
1-2 วัน 17.3 27.2 21.4 21.6 22.9 20.8 25.5 13.3 24.7 19.8 
3-5 วัน 2.1 10.5 6.6 8.9 7.3 7.0 7.1 3.6 9.6 5.9 
6-9 วัน 2.1 4.9 5.3 5.8 4.4 0.0 2.4 1.1 3.2 1.3 
10-19 วัน 2.9 4.4 3.7 6.6 4.0 0.9 1.5 1.0 2.0 1.2 
20 วันขึ้นไป 4.3 8.3 6.5 6.5 6.7 0.3 1.1 1.4 2.4 1.0 
ไม่ตอบ 49.1 19.3 18.9 23.1 27.2 57.3 44.9 43.1 36.0 47.1 

จ านวนครั้งที่สูบบุหรี่ไฟฟ้าในชว่ง 30 วันที่ผ่านมา 
ในวันที่สูบb,c 

          

น้อยกว่า 1 หนต่อวัน 6.9 17.8 15.3 10.1 13.9 10.4 8.7 9.5 14.3 9.6 
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a. เฉพาะนักเรียนที่เคยสูบบุหร่ีไฟฟ้า 
b. เฉพาะนักเรียนที่สูบบุหรี่ไฟฟา้ในช่วง 30 วันที่ผา่นมา 
c. การสูบ "หนึ่งหน" คือการดูด-ปล่อยประมาณ 15 ครั้ง หรือใช้เวลาประมาณ 10 นาที 
 

  

1 หนต่อวัน 6.1 8.1 10.4 12.8 8.4 9.5 11.1 3.3 9.4 8.1 
2-5 หนต่อวัน 10.7 14.7 13.9 17.6 13.7 11.0 16.2 9.9 12.1 12.6 
6-10 หนต่อวัน 5.1 11.1 6.7 5.8 8.2 2.5 3.6 3.2 6.9 3.3 
11-20 หนต่อวัน 1.5 6.0 3.6 6.5 4.3 0.5 3.2 1.3 0.9 1.8 
มากกว่า 20 หนต่อวัน 5.5 7.8 6.8 5.7 6.9 0.5 2.3 0.8 3.4 1.4 
ไม่ตอบ 64.1 34.5 43.2 41.5 44.7 65.5 54.9 72.1 52.9 63.3 
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หมวด E ประสบการณ์การดื่มสุรา 
นักเรียนที่ตอบแบบสอบถาม เพศชายร้อยละ 25 และเพศหญิงรอ้ยละ 28 เคยดื่มในช่วงชีวติ และในกลุ่มดังกลา่ว 

นักเรียนชายร้อยละ 29 และนักเรียนหญิงร้อยละ 32 เคยดื่มในช่วง 30 วันก่อนการส ารวจ โดยประวัติการเคยดื่มในช่วงชีวิต 
และการดื่มในชว่ง 30 วันทีผ่่านมา มีความสัมพนัธ์โดยตรงกับระดับชัน้เรียน (ตารางที่ E1)  

นักเรียนที่เคยดื่มสุราในชีวิตได้รายงานแหล่งที่มาของสุราในการดื่มครั้งล่าสุด (ตารางที่ E2) โดยแหล่งที่มาที่พบได้มาก
ที่สุด 3 ประเภท ได้แก่ ซื้อด้วยตนเอง (นักเรียนชายร้อยละ 31 นักเรียนหญิงร้อยละ 31) ได้รับสุราจากผูท้ี่อายุมากกว่า 20 ปี 
(นักเรียนชายร้อยละ 22 นักเรียนหญิงร้อยละ 21) และการได้มาโดยวิธีอ่ืนๆ (นักเรียนชายร้อยละ 20 นักเรียนหญิงร้อยละ 22)  

นักเรียนที่เคยดื่มสุราในช่วง 30 วันก่อนการส ารวจ ได้รายงานผลกระทบเนื่องจากการดื่มสุราของตนเอง (ตารางที่ E3) 
โดยผลกระทบทีน่ักเรียนรายงานมากที่สุดได้แก่ความรู้สึกคลื่อนไส้-อาเจียน (นักเรียนชายร้อยละ 43 นักเรียนหญิงร้อยละ 50) 
การขับขี่รถหลังดื่มสุรา (นักเรียนชายร้อยละ 34 นักเรียนหญิงร้อยละ 25) และผลกระทบอ่ืนๆ เช่น ถูกต าหนิต่อว่าจากคนที่
รู้จัก ท าของส าคัญหรือเงินหาย ท าบางอย่างที่ท าให้รู้สึกเสียใจในภายหลัง (ผลกระทบแต่ละประเภท รายงานโดยนักเรียนชาย
และหญิงประมาณร้อยละ 20-25)  

ในการนี้คณะผูว้ิจัยได้ถามนักเรียนทุกคนเร่ืองการประสบปัญหาจากการดื่มสุราของผู้อ่ืนด้วย (ตารางที่ E4) โดยปัญหา
ที่พบได้มากที่สุดได้แก่การถูกรบกวนระหว่างอ่าน/เรียนหนังสือ หรือเวลานอน (นักเรียนชายร้อยละ 18 นักเรียนหญิงร้อยละ 
25) การถูกรังแก/ดูถูก/ต าหนิ-ต่อว่า (นักเรียนชายร้อยละ 17 นกัเรียนหญิงร้อยละ 18) และการต้องช่วยดูแลคนอ่ืนซึง่เมาสุรา 
(นักเรียนชายร้อยละ 15 นักเรียนหญิงร้อยละ 19)  

คณะผู้วิจัยได้ถามนักเรียนทุกคนเร่ืองการพบเห็นการส่งเสริมการขายสุรา (ตารางที่ E5) และการโฆษณาสุราในงาน
หรือกิจกรรมต่างๆ (ตารางที่ E6) โดยการส่งเสริมการขายที่พบเห็นได้มากทีสุ่ดได้แก่การจัดแสดงสินค้าหรือบรรจุภัณฑ์ เชน่ 
กระป๋องเบียร์ ขวดเหล้า (ร้อยละ 50 ของนักเรียนชาย และร้อยละ 58 ของนักเรียนหญิง) ส่วนงานหรือกิจกรรมที่นักเรียน
ผู้ตอบแบบสอบถามเห็นการโฆษณาสุรามากที่สุดได้การงานสงกรานต์ งานปีใหม่ และงานสังสรรค์ทั่วไป 
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ตารางที่ E1. ประสบการณ์ของการดื่มสุราในนักเรียน (ร้อยละ คิดโดยการถ่วงน้ าหนัก)  

 
นักเรียนชาย นักเรียนหญิง 

ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม 
ตลอดชีวิตที่ผ่านมา เคยดื่มสุรา (ไม่นับการจิบหรือ
ชิมเพียงเล็กน้อย) 

          

ไม่เคยดื่มเลย 85.5 68.7 61.4 50.0 72.9 82.8 67.2 61.9 54.8 70.5 
เคยดื่ม 12.3 29.9 37.0 49.2 25.4 16.1 32.1 36.5 43.9 28.4 
ไม่ตอบ 2.2 1.4 1.6 0.9 1.7 1.1 0.8 1.5 1.3 1.1 

อายุเฉลี่ยที่ดื่มครั้งแรก (weighted mean)  11.25   12.79   14.32   14.54  13.1  11.72   13.15   14.63   14.73  13.5 
ดื่มสุราครั้งล่าสุดเมื่อใด (ไม่นับการจิบหรือชิมเพียง
เล็กน้อย)* 

          

นานกวา่ 12 เดือนก่อน 37.8 21.1 23.3 19.4 24.7 26.3 18.4 18.6 20.9 20.1 
ภายใน 12 เดือนที่ผ่านมา 26.6 32.0 28.6 25.1 29.4 30.4 36.2 37.1 30.4 35.3 
ภายใน 30 วันที่ผา่นมา 15.6 19.8 22.0 18.8 19.6 22.5 24.0 21.7 20.5 22.7 
ภายใน 1 สัปดาห์ 13.3 24.5 23.9 32.8 22.9 18.0 19.9 20.9 26.5 20.1 

ไม่ตอบ 6.7 2.6 2.2 3.9 3.4 2.8 1.4 1.7 1.7 1.8 
จ านวนครั้งที่ดื่มสุราใน 30 วันที่ผ่านมา**           
    ไม่ดื่มเลย 46.5 44.9 47.4 32.6 44.8 45.9 46.5 49.2 33.8 46.9 

1-2 คร้ัง 23.4 29.4 28.7 35.2 28.7 33.4 31.5 33.2 29.4 32.4 
3-5 คร้ัง 6.2 7.9 5.7 10.0 7.2 4.5 7.9 6.9 12.3 7.1 
6-9 คร้ัง 5.5 3.6 3.9 5.4 4.2 3.0 3.6 1.7 5.9 2.9 
10-19 คร้ัง 0.9 1.8 1.4 3.0 1.7 1.3 1.5 0.9 4.8 1.4 
20 คร้ังขึ้นไป 1.4 3.4 2.6 5.6 3.0 0.5 1.5 1.3 1.5 1.2 

ไม่ตอบ 16.0 9.1 10.3 8.3 10.5 11.4 7.5 6.8 12.2 8.2 
จ านวนหน่วยที่ดื่มสุราในแต่ละคร้ัง ใน 30 วันที่ผ่าน
มา** 

          

ไม่เคยเลย 14.7 8.1 7.4 10.2 9.2 6.8 4.9 5.8 11.1 5.8 
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ร้อยละคิดจากจ านวนนักเรียนทัง้หมดที่ตอบ (ไม่รวม missing) 
*ร้อยละ คิดจากจ านวนนักเรียนที่เคยดื่มสุรา 
**ร้อยละ คิดจากจ านวนนักเรียนที่ดื่มสุราใน 30 วันที่ผา่นมา 
  

1-2 หน่วย 35.9 28.0 22.1 28.9 27.6 39.2 30.2 27.8 27.3 30.9 
3-5 หน่วย 15.2 28.7 29.3 30.2 26.8 30.3 32.6 30.8 28.2 31.4 
6-8 หน่วย 7.1 12.1 9.6 7.6 10.1 8.7 12.7 9.8 10.2 10.8 
9 หน่วยขึ้นไป 14.6 19.5 27.1 20.8 21.1 11.4 15.4 21.0 19.1 16.8 
ไม่ตอบ 12.6 3.6 4.5 2.2 5.2 3.5 4.1 4.8 4.2 4.3 

ใน 30 วันที่ผ่านมา ดื่มสุรา 5 หน่วยขึ้นไปภายใน
การดื่มครั้งเดียว กี่ครั้ง** 

          

ไม่เคยเลย 40.9 39.3 35.8 35.4 38.2 47.8 42.1 44.1 31.9 43.4 
1 คร้ัง 20.1 16.2 18.4 16.8 17.5 12.7 15.9 15.7 18.5 15.3 
2 คร้ัง 8.5 12.1 14.1 16.2 12.5 12.3 12.6 12.6 13.2 12.6 
3-5 คร้ัง 9.6 14.9 13.4 14.2 13.6 15.2 15.4 14.3 20.7 15.2 
6-9 คร้ัง 1.9 6.2 5.2 4.7 5.0 4.4 4.0 2.8 4.7 3.7 
10 คร้ังขึ้นไป 4.3 6.3 8.3 9.6 6.9 2.0 3.8 5.2 6.1 4.1 

ไม่ตอบ 14.7 5.0 4.8 3.0 6.3 
 

5.7 6.1 5.2 5.1 5.7 

จ านวนครั้งที่ดื่มสุราจนเมา ใน 30 วันที่ผ่านมา**           
ไม่เคยเลย 46.5 44.9 47.4 32.6 44.8 45.9 46.5 49.2 33.8 46.9 
1-2 คร้ัง 23.4 29.4 28.7 35.2 28.7 33.4 31.5 33.2 29.4 32.4 
3-5 คร้ัง 6.2 7.9 5.7 10.0 7.2 4.5 7.9 6.9 12.3 7.1 
6-9 คร้ัง 5.5 3.6 3.9 5.4 4.2 3.0 3.6 1.7 5.9 2.9 
10-19 คร้ัง 0.9 1.8 1.4 3.0 1.7 1.3 1.5 0.9 4.8 1.4 
20 คร้ังขึ้นไป 1.4 3.4 2.6 5.6 3.0 0.5 1.5 1.3 1.5 1.2 
ไม่ตอบ 16.0 9.1 10.3 8.3 10.5 11.4 7.5 6.8 12.2 8.2 
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ตารางที่ E2. สถานที่ดื่มและแหล่งที่มาของสุรา (ร้อยละ คิดโดยการถ่วงน้ าหนัก)  
 

หมายเหตุ 
*ร้อยละ คิดจากจ านวนนักเรียนที่ตอบว่าเคยดื่มสุราในชีวิต 
  

 
นักเรียนชาย นักเรียนหญิง 

ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม 
แหล่งที่มาของสุราในการดื่มครั้งล่าสุด*           

ซื้อเอง (จากร้านค้าหรือแผงขาย / ร้านออนไลน์) 18.5 28.3 38.3 43.5 30.7 22.8 31.4 33.2 35.9 30.6 
ฝากเงินให้คนอ่ืนซื้อ (คนซื้ออายมุากกว่า 20 ปี) 9.0 8.6 10.3 14.7 9.7 8.6 10.7 13.7 12.6 11.5 
ฝากเงินให้คนอ่ืนซื้อ (คนซื้ออายตุ่ ากว่า 20 ปี) 1.2 2.5 1.9 3.6 2.2 1.4 2.3 3.8 3.9 2.8 
คนอ่ืนให้มา (คนให้อายุมากกว่า 20 ปี) 26.8 23.9 18.3 14.0 21.9 22.6 19.6 22.6 16.4 21.2 
คนอ่ืนให้มา (คนให้อายุต่ ากวา่ 20 ปี) 5.1 6.6 6.9 4.9 6.3 5.7 4.5 3.8 5.7 4.5 
ฝากเงินให้คนอ่ืนไปซื้อมาให้ 2.0 3.2 4.0 3.3 3.3 2.6 3.4 3.1 4.0 3.1 
ขโมยมา 0.2 0.7 0.9 1.1 0.7 0.4 0.6 0.1 0.1 0.4 
ได้มาโดยวิธีอ่ืนๆ   28.4 21.3 14.9 9.9 19.8 29.3 23.7 17.0 17.4 22.0 
ไม่ตอบ 8.6 4.9 4.5 5.0 5.5 6.7 3.7 2.6 3.9 3.8 



52 
 

ตารางที่ E3. ประสบการณ์เนื่องจากการดื่มสุราของตนเอง ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา (ร้อยละ คิดโดยการถ่วงน้ าหนัก) 
 นักเรียนชาย นักเรียนหญิง 

ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม 
(n=771) (n=632) (n=592) (n=516) (n=2511) (n=1412) (n=1279) (n=1435) (n=459 (n=4585) 

ท าข้อสอบหรืองานส าคัญไดไ้ม่ด ี
เรียนไม่ทันเพื่อน 

20.5 25.5 21.2 25.3 23.4 14.9 20.8 19.2 28.7 19.4 

มีปัญหากับต ารวจ ครู หรือผู้ใหญ่คน
อ่ืน 

11.8 12.8 8.6 11.4 11.2 4.5 10.7 4.1 10.3 7.1 

ท าของเสียหาย หรือเพลิงไหม้ 9.7 7.9 6.3 9.0 7.8 5.9 7.5 5.1 5.1 6.3 
ทะเลาะวิวาท ต่อสู้ ท ารา้ยร่างกาย 17.2 18.3 13.8 22.0 17.1 8.4 8.9 4.9 7.8 7.3 
คลื่นไส้ อาเจียน 31.4 42.5 47.8 53.8 43.3 46.7 48.6 53.3 57.2 50.3 
ขับขี่รถ หลังดื่มสุรา 18.0 34.9 39.2 43.3 34.3 17.3 24.6 28.8 42.3 25.4 
ขาดเรียน 22.0 18.2 15.9 28.6 19.1 16.4 15.6 11.3 24.8 14.5 
ถูกต าหนิต่อว่าจากคนที่รู้จัก 26.7 27.3 24.9 30.8 26.8 24.5 21.9 15.0 19.7 19.8 
คิดว่าฉันนา่จะมปีัญหาจากการดื่ม
สุรา 

18.7 14.3 14.8 17.6 15.5 8.8 8.9 6.5 9.7 8.1 

ท าของส าคัญหรือเงินหาย 25.9 24.0 20.2 27.3 23.5 23.6 23.6 22.8 22.2 23.2 
ท าบางอย่างที่ท าให้รู้สึกเสียใจใน
ภายหลัง 

23.1 23.7 21.0 24.2 22.8 27.7 23.7 21.8 25.9 23.8 

ถูกจับเพราะขับขี่รถขณะเมาสุรา 4.5 4.0 4.3 7.5 4.5 2.3 2.4 3.3 3.2 2.8 
ถูกลวนลามหรือมีเพศสัมพันธ์โดยไม่
ตั้งใจ 

8.3 8.8 8.6 10.5 8.8 1.2 5.1 2.5 6.0 3.4 

ลวนลามหรือเอาเปรียบทางเพศกับ
ผู้อื่น 

7.5 9.0 6.2 7.7 7.8 2.9 5.1 2.9 3.2 3.8 

พยายามที่จะเลิกดื่มแต่ไมส่ าเร็จ 17.8 20.9 16.0 26.8 19.5 21.7 19.1 15.0 24.6 18.3 
คิดอยากฆ่าตัวตายอยา่งรุนแรง 11.2 7.5 4.8 6.6 7.2 11.3 8.2 4.6 5.9 7.4 
พยายามที่จะฆา่ตัวตาย 10.1 8.5 4.7 5.5 7.4 9.3 7.1 5.2 6.1 6.8 
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หมายเหตุ (เฉพาะนักเรียนที่เคยดื่มสุราในช่วง 30 วันทีผ่่านมา) 
 
ตารางที่ E4. ประสบการณ์เนื่องจากการดื่มสุราของผู้อ่ืนใน 12 เดือนที่ผ่านมา (ตอบได้หลายข้อ) 

หมายเหตุ: ร้อยละคิดจากจ านวนนักเรียนทั้งหมดที่ตอบ (ไม่รวม missing) 

 

 

 

  

บาดเจ็บหรือได้รับอุบัติเหตุ 23.1 16.8 12.4 23.4 17.1 18.8 16.0 12.6 14.2 15.3 
ต้องไปรับการรักษาเนื่องจากเมาสุรา 4.4 5.3 4.5 6.4 5.0 3.3 1.9 1.9 4.0 2.3 

 นักเรียนชาย นักเรียนหญิง 
 ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม 
ถูกรังแก/ดูถูก/ต าหนิ ต่อว่า 19.5 17.8 13.0 14.0 17.3 21.2 19.3 13.6 11.9 18.0 
ทะเลาะวิวาท โต้เถียงอย่างรุนแรง 13.0 13.7 9.3 14.3 12.5 11.8 12.4 9.1 8.4 11.1 
ถูกตบตี ผลัก ท ารา้ยร่างกาย ตอ่สู้ 10.2 8.1 5.9 7.6 8.4 4.8 5.5 3.5 4.8 4.6 
ข้าวของเสียหาย หรือเพลิงไหม้ 4.4 5.7 3.9 6.0 4.9 4.1 4.3 3.6 4.6 4.0 
ต้องช่วยดูแลคนอ่ืนซึ่งเมาสุรา 10.1 16.6 20.6 24.1 15.3 12.3 20.4 23.0 25.6 18.6 
ถูกรบกวนระหว่างอ่าน/เรียนหนังสือ หรือ
เวลานอน 

19.0 17.7 16.3 19.2 18.0 25.3 26.7 23.0 21.7 25.0 

ถูกจีบ หรือ เกี้ยวพาราสี โดยทีคุ่ณไม่ต้องการ 7.2 8.5 10.9 15.5 8.8 9.0 12.5 13.3 13.5 11.6 
ถูกลวนลาม หรือข่มขืน 1.9 2.8 4.9 7.6 3.1 1.4 2.2 2.1 2.9 1.9 
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ตารางที่ E5. การพบเห็นการสง่เสริมการขายสุรา หรือการโฆษณาสุรา หรือสัญลักษณ์ที่เกี่ยวกับสุรา ใน 1 สัปดาห์ ที่ผ่านมา 
 นักเรียนชาย นักเรียนหญิง 
 ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม 
โชว์สินค้าหรือบรรจุภัณฑ์ เช่น กระป๋องเบียร์ 
ขวดเหล้า 

          

เคยเห็น 47.6 52.4 51.7 47.4 50.2 57.2 62.1 55.5 48.2 58.2 
การพบเห็นท าให้นึกถึงสุรายี่ห้อนั้น 37.5 48.2 53.9 63.1 46.2 42.1 54.8 57.3 53.4 51.3 
การพบเห็นท าให้รู้สึกอยากดื่มสรุายี่ห้อนั้น 4.3 11.1 18.1 26.1 10.7 8.7 14.3 13.8 17.8 12.4 

ใช้โลโก้โซดา ที่เหมือนกับโลโก ้สุรา           
เคยเห็น 31.6 36.1 38.2 39.6 34.9 29.6 33.7 32.3 32.4 31.9 
การพบเห็นท าให้นึกถึงสุรายี่ห้อนั้น 37.4 46.8 52.1 60.7 45.5 42.0 52.6 51.9 43.5 48.9 
การพบเห็นท าให้รู้สึกอยากดื่มสรุายี่ห้อนั้น 5.1 11.7 15.0 26.7 10.9 7.3 10.8 11.0 15.3 9.9 

ใช้โลโก้น้ าดื่ม ที่เหมือนกับโลโก้ สุรา           
เคยเห็น 23.6 29.7 29.8 30.4 27.5 19.8 23.5 22.6 21.7 22.0 
การพบเห็นท าให้นึกถึงสุรายี่ห้อนั้น 42.3 43.6 52.4 64.6 46.2 43.9 50.2 51.4 43.9 48.6 
การพบเห็นท าให้รู้สึกอยากดื่มสรุายี่ห้อนั้น 8.3 11.3 18.1 27.7 12.6 6.4 12.1 10.6 17.7 10.0 

ให้ของแถมหรือลดราคาของอื่นเม่ือซื้อสุรา           
เคยเห็น 15.5 20.3 19.3 21.7 18.3 13.1 14.8 13.3 16.6 13.8 
การพบเห็นท าให้นึกถึงสุรายี่ห้อนั้น 32.7 38.1 43.7 54.0 38.4 32.9 48.2 41.8 46.9 41.3 
การพบเห็นท าให้รู้สึกอยากดื่มสรุายี่ห้อนั้น 4.9 13.0 20.8 32.6 13.0 6.2 16.0 13.5 20.5 12.2 

เสื้อผ้าหรือสิ่งของใดๆ ที่มีตราเครื่องหมาย/
ยี่ห้อสุรา 

          

เคยเห็น 25.3 31.3 32.1 34.7 29.3 26.5 31.9 29.8 28.9 29.4 
การพบเห็นท าให้นึกถึงสุรายี่ห้อนั้น 41.9 51.2 51.1 62.7 48.8 50.0 58.9 52.8 50.7 54.2 
การพบเห็นท าให้รู้สึกอยากดื่มสรุายี่ห้อนั้น 5.0 10.3 11.5 18.7 9.3 5.5 7.4 6.4 11.0 6.6 

การให้ทุนสนับสนุนกิจกรรมชว่ยเหลือสังคม
จากบริษัทสุรา 
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หมายเหตุ: ร้อยละคิดจากจ านวนนักเรียนทั้งหมดที่ตอบ (missing/skip คิดเป็น "ไม่เคย") 

เคยเห็น 14.5 18.2 20.2 25.5 17.5 11.1 13.3 13.5 15.8 12.6 
การพบเห็นท าให้นึกถึงสุรายี่ห้อนั้น 37.9 38.3 44.8 62.4 41.2 37.7 49.3 49.8 40.2 45.8 
การพบเห็นท าให้รู้สึกอยากดื่มสรุายี่ห้อนั้น 11.1 13.2 13.2 17.5 12.8 5.9 12.9 6.8 13.5 8.9 

พริตตี้ สาวเชียร์เบียร์           
เคยเห็น 26.3 34.6 34.9 38.8 31.6 30.9 37.3 34.7 36.0 34.4 
การพบเห็นท าให้นึกถึงสุรายี่ห้อนั้น 38.5 49.9 50.7 63.7 47.2 36.2 44.1 41.7 46.5 41.0 
การพบเห็นท าให้รู้สึกอยากดื่มสรุายี่ห้อนั้น 9.7 18.8 19.6 27.7 16.6 4.6 7.1 7.0 10.9 6.4 

การโฆษณาสุราทาง อินเทอร์เน็ต/สื่อสังคม
ออนไลน์ 

          

เคยเห็น 35.2 39.9 41.6 36.9 38.3 46.4 51.1 48.3 35.7 48.3 
การพบเห็นท าให้นึกถึงสุรายี่ห้อนั้น 34.9 43.3 48.5 57.4 42.1 38.1 48.2 49.7 46.8 45.4 
การพบเห็นท าให้รู้สึกอยากดื่มสรุายี่ห้อนั้น 3.9 10.5 12.5 18.2 8.9 5.9 10.4 11.7 18.9 9.4 

การโฆษณาสุราทาง โทรทัศน์/วิทยุ           
เคยเห็น 29.9 34.6 34.5 28.0 32.5 36.8 39.7 39.0 29.1 38.3 
การพบเห็นท าให้นึกถึงสุรายี่ห้อนั้น 32.4 44.9 47.0 53.8 41.3 38.1 48.1 49.9 44.2 45.4 
การพบเห็นท าให้รู้สึกอยากดื่มสรุายี่ห้อนั้น 2.9 10.2 12.7 22.6 8.6 4.9 8.1 8.4 14.3 7.2 

การโฆษณาสุราทาง แผ่นป้ายโฆษณา (cut 
out) 

          

เคยเห็น 33.1 36.3 38.4 36.6 35.5 36.9 43.0 40.9 29.7 40.1 
การพบเห็นท าให้นึกถึงสุรายี่ห้อนั้น 35.6 42.6 50.4 60.1 42.6 40.2 48.6 50.8 47.9 46.7 
การพบเห็นท าให้รู้สึกอยากดื่มสรุายี่ห้อนั้น 3.4 10.4 12.9 19.0 8.8 4.9 7.5 7.6 19.4 6.9 
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ตารางที่ E6. การพบเห็นการโฆษณาสุรา ในงานหรือกิจกรรมต่างๆ ใน 12 เดือนที่ผ่านมา 

 
นักเรียนชาย นักเรียนหญิง 

ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม 
งานฉลองต้อนรับปใีหม ่           

ได้ไปร่วมงาน 47.7 47.0 46.6 52.4 47.4 51.0 52.2 49.3 43.7 50.7 
หากไปร่วมงาน เคยเห็นการโฆษณา 73.5 76.4 69.8 73.0 73.8 85.2 83.3 75.7 83.7 81.7 
การพบเห็นท าให้นึกถึงสุรายี่ห้อนั้น 5.0 20.9 27.3 43.5 17.0 10.8 20.3 23.9 33.4 18.2 
การพบเห็นท าให้รู้สึกอยากดื่มสรุายี่ห้อนั้น 8.1 26.3 33.9 51.4 21.9 14.7 26.5 30.6 39.5 23.7 

งานสงกรานต ์           
ได้ไปร่วมงาน 42.2 38.4 34.8 46.5 39.4 41.1 35.2 33.8 36.0 36.7 
หากไปร่วมงาน เคยเห็นการโฆษณา 68.2 73.2 69.7 71.1 70.4 80.7 84.0 68.6 81.2 78.4 
การพบเห็นท าให้นึกถึงสุรายี่ห้อนั้น 5.9 19.0 31.0 46.2 17.4 8.5 22.9 26.0 35.8 18.4 
การพบเห็นท าให้รู้สึกอยากดื่มสรุายี่ห้อนั้น 6.4 24.3 34.1 55.2 20.6 10.8 26.4 26.4 41.2 20.7 

งานกาชาด/ งานประจ าจงัหวัด           
ได้ไปร่วมงาน 31.2 27.8 27.9 36.1 29.5 32.2 28.3 27.9 29.6 29.5 
หากไปร่วมงาน เคยเห็นการโฆษณา 54.3 59.0 51.5 58.9 55.6 56.1 57.9 48.7 59.0 54.6 
การพบเห็นท าให้นึกถึงสุรายี่ห้อนั้น 4.5 16.5 28.1 44.8 15.4 6.6 16.8 17.9 31.6 13.6 
การพบเห็นท าให้รู้สึกอยากดื่มสรุายี่ห้อนั้น 5.5 18.5 25.2 51.8 16.2 7.5 17.4 16.0 34.8 13.7 

งานทอดกฐิน/ผ้าป่า           
ได้ไปร่วมงาน 36.4 32.1 28.1 47.0 33.6 42.5 34.9 31.6 34.2 36.4 
หากไปร่วมงาน เคยเห็นการโฆษณา 47.1 51.2 46.2 46.9 48.4 43.2 48.9 37.7 49.6 43.8 
การพบเห็นท าให้นึกถึงสุรายี่ห้อนั้น 5.3 19.1 25.5 42.9 15.9 5.1 13.3 18.1 25.6 11.4 
การพบเห็นท าให้รู้สึกอยากดื่มสรุายี่ห้อนั้น 6.4 21.1 27.0 48.0 17.6 5.7 14.5 13.8 31.3 11.3 

งานบวช           
ได้ไปร่วมงาน 39.7 35.8 29.4 43.5 36.3 42.3 36.6 31.0 36.1 36.8 
หากไปร่วมงาน เคยเห็นการโฆษณา 59.2 64.9 63.0 68.2 62.4 67.4 72.2 61.7 67.6 67.6 
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การพบเห็นท าให้นึกถึงสุรายี่ห้อนั้น 6.2 20.4 29.3 46.9 17.8 6.1 14.7 16.2 23.4 11.9 
การพบเห็นท าให้รู้สึกอยากดื่มสรุายี่ห้อนั้น 7.5 21.8 30.5 50.7 19.2 7.4 17.5 20.5 31.7 14.6 

งานศพ           
ได้ไปร่วมงาน 48.8 40.5 34.1 41.0 42.3 48.1 41.6 36.0 34.8 41.9 
หากไปร่วมงาน เคยเห็นการโฆษณา 51.8 55.5 52.0 57.6 53.3 53.1 52.8 44.9 53.5 50.9 
การพบเห็นท าให้นึกถึงสุรายี่ห้อนั้น 2.9 13.2 17.7 34.4 10.4 2.8 8.7 9.1 17.2 6.6 
การพบเห็นท าให้รู้สึกอยากดื่มสรุายี่ห้อนั้น 3.8 13.3 17.9 39.4 11.0 3.3 9.1 6.3 21.7 6.4 

งานแต่งงาน           
ได้ไปร่วมงาน 49.3 43.2 38.2 44.3 44.5 51.6 44.8 39.0 43.4 45.3 
หากไปร่วมงาน เคยเห็นการโฆษณา 63.5 68.5 63.5 71.1 65.6 71.3 73.4 62.9 76.3 70.0 
การพบเห็นท าให้นึกถึงสุรายี่ห้อนั้น 3.9 17.3 20.3 42.8 13.5 6.3 14.6 15.2 35.6 12.0 
การพบเห็นท าให้รู้สึกอยากดื่มสรุายี่ห้อนั้น 5.3 20.0 25.7 48.9 16.4 8.5 18.0 19.1 42.6 15.1 

งานเลี้ยงต่างๆ เช่น ขึ้นบ้านใหม่ เลี้ยงวันเกิด เลี้ยง
ฉลองการสอบ รับน้องใหม่ ฯลฯ 

          

ได้ไปร่วมงาน 47.5 46.1 42.3 53.1 46.1 53.0 49.3 44.5 45.0 49.0 
หากไปร่วมงาน เคยเห็นการโฆษณา 60.0 66.8 65.2 61.3 63.6 66.3 72.9 65.7 75.4 68.6 
การพบเห็นท าให้นึกถึงสุรายี่ห้อนั้น 5.6 21.1 31.1 47.1 18.6 9.8 19.8 24.6 42.7 18.1 
การพบเห็นท าให้รู้สึกอยากดื่มสรุายี่ห้อนั้น 5.6 22.2 36.3 53.9 20.4 12.0 24.5 29.7 51.2 22.1 

งานเลี้ยงของโรงเรียน เลี้ยงเกษียณอายุครู ต้อนรับ
ครู งานแสดงความยินดีต่างๆ 

          

ได้ไปร่วมงาน 37.8 31.8 28.3 38.6 33.6 34.0 25.5 23.0 28.6 27.6 
หากไปรว่มงาน เคยเห็นการโฆษณา 39.8 41.4 39.1 43.7 40.4 31.7 35.3 30.8 44.6 32.9 
การพบเห็นท าให้นึกถึงสุรายี่ห้อนั้น 5.0 17.6 26.2 46.6 15.1 4.4 16.6 13.7 27.8 11.3 
การพบเห็นท าให้รู้สึกอยากดื่มสรุายี่ห้อนั้น 4.5 20.3 25.5 52.6 16.1 6.5 17.8 12.9 30.7 12.6 

งานตามประเพณีของชุมชน เช่น แข่งเรือ บั้งไฟ 
ไหว้ผีปู่ย่าตายาย ท าบุญอฐัิ เปน็ต้น 

          

ได้ไปร่วมงาน 28.3 25.2 22.1 36.0 26.2 26.7 22.4 20.2 24.8 23.2 
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หมายเหตุ: ร้อยละคิดจากจ านวนนักเรียนทั้งหมดที่ตอบ (missing/skip คิดเป็น "ไม่เคย") 

หากไปร่วมงาน เคยเห็นการโฆษณา 56.7 61.3 56.4 66.5 58.8 55.5 58.0 53.5 64.2 56.0 
การพบเห็นท าให้นึกถึงสุรายี่ห้อนั้น 6.2 18.2 29.7 43.6 17.0 6.0 15.0 13.6 29.2 11.5 
การพบเห็นท าให้รู้สึกอยากดื่มสรุายี่ห้อนั้น 5.5 19.1 27.3 50.2 17.0 7.1 17.2 12.3 36.6 12.6 

สังสรรค์ทั่วไป           
ได้ไปร่วมงาน 44.3 45.9 49.5 54.7 46.4 49.7 52.4 50.4 44.3 50.7 
หากไปร่วมงาน เคยเห็นการโฆษณา 66.4 68.9 68.9 66.0 67.9 74.0 75.8 73.7 77.0 74.6 
การพบเห็นท าให้นึกถึงสุรายี่ห้อนั้น 6.6 24.4 33.0 47.4 21.3 12.2 23.2 29.2 38.8 21.8 
การพบเห็นท าให้รู้สึกอยากดื่มสรุายี่ห้อนั้น 7.6 28.6 38.0 55.8 24.8 15.6 28.6 34.1 44.8 26.4 

งานเทศกาลต่างๆ เช่น เทศกาลอาหาร           
ได้ไปร่วมงาน 31.2 29.3 27.9 32.5 29.9 29.4 27.1 25.6 25.4 27.4 
หากไปร่วมงาน เคยเห็นการโฆษณา 57.7 62.9 57.6 64.9 59.9 58.4 64.0 59.7 63.6 60.8 
การพบเห็นท าให้นึกถึงสุรายี่ห้อนั้น 5.4 19.3 26.8 45.5 16.7 11.8 18.7 22.3 32.2 17.6 
การพบเห็นท าให้รู้สึกอยากดื่มสรุายี่ห้อนั้น 4.6 20.7 27.5 47.9 17.1 12.8 20.0 25.6 35.1 19.4 

งานแข่งกีฬา / ถ่ายทอดทางทวีี           
ได้ไปร่วมงาน 33.9 29.9 29.7 39.5 31.8 28.0 22.9 22.6 22.3 24.5 
หากไปร่วมงาน เคยเห็นการโฆษณา 46.9 50.5 47.7 51.1 48.5 43.2 46.4 37.1 47.9 42.6 
การพบเห็นท าให้นึกถึงสุรายี่ห้อนั้น 5.2 18.4 27.0 48.2 16.6 8.0 16.4 19.9 36.5 14.3 
การพบเห็นท าให้รู้สึกอยากดื่มสรุายี่ห้อนั้น 4.2 20.5 30.0 50.8 17.8 9.3 18.7 20.7 40.0 15.9 

งานดนตรี คอนเสิร์ต           
ได้ไปร่วมงาน 30.4 30.8 32.5 39.3 31.4 31.0 32.3 33.3 32.3 32.2 
หากไปร่วมงาน เคยเห็นการโฆษณา 66.9 69.5 67.7 75.7 68.4 70.5 77.2 70.5 74.2 72.9 
การพบเห็นท าให้นึกถึงสุรายี่ห้อนั้น 8.0 26.4 34.4 51.3 23.0 16.9 29.7 36.0 39.8 27.9 
การพบเห็นท าให้รู้สึกอยากดื่มสรุายี่ห้อนั้น 7.7 26.8 39.9 54.4 24.4 17.9 34.4 36.5 41.6 30.2 
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หมวด F ประสบการณ์การใช้ยา หรือสารเสพติด 
ในกลุ่มนักเรียนชาย สารเสพติดผิดกฎหมายที่ใช้มากทีสุ่ดได้แกก่ัญชา ใบกระท่อม และน้ าต้มใบกระท่อมผสมสารอ่ืน (4x100) 
เช่นเดียวกับในนักเรียนหญิง สารเสพติดถูกกฎหมายที่ใช้มากที่สุด ในกลุ่มนักเรียนชาย ได้แก่เคร่ืองดื่มชูก าลัง ตามมาด้วยยาแก้
ปวด-ยาแก้แพ้-ยาแก้ไข ที่ไมไ่ดก้ินเป็นยารักษา ในขณะที่ความชุกของการใสารเสพติดถูกกฎหมายแต่ละชนิดในกลุ่มนักเรียน
หญิงจะกระจายเท่าๆ กันทั้งสิ้น ทั้งนี้นักเรียนชั้น ปวช.2 ทั้งชายและหญิง มีความชุกของการใช้สารเสพติดแต่ละชนิดมากกว่า
นักเรียน ม.5 เพศเดียวกัน   

นักเรียนประมาณครึ่งหนึง่ที่รายงานวา่เคยใช้สารชนิดใดในช่วงชวีิต จะรายงานวา่เคยใช้สารดังกล่าวในช่วง 12 เดือนก่อนการ
ส ารวจ และนักเรียนร้อยละ 50-70 ที่รายงานวา่เคยใช้สารชนดิใดในช่วง 12 เดือน จะรายงานวา่เคยใช้สารดังกลา่วในช่วง 30 
วันก่อนการส ารวจ 
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ตารางที่ F.1 ความชุกของการใช้สารเสพติดต่าง ๆ ในช่วงชวิีตของนักเรียนมัธยมศึกษา จ าแนกตามเพศและระดับชั้น (รอ้ยละ คิดโดยการถ่วงน้ าหนัก)  
 

หมายเหตุ จัดให้นักเรียนที่ระบวุ่า “ไม่ตอบ” เป็น missing values 

 นักเรียนชาย นักเรียนหญิง 
ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม 

ยาเสพตืดที่เคยใช้ ในช่วงชีวิต           
a. ยาแก้ปวด (ไมไ่ด้กินเปน็ยารักษา) 16.4 16.3 20.7 21.0 17.4 14.1 13.9 19.4 16.6 15.7 
b. ยาแก้แพ้ (ไม่ได้กินเป็นยารักษา)   12.6 11.6 17.6 19.4 13.5 10.1 9.2 16.1 13.3 11.7 
c. ยาแก้ไอ (ไม่ได้กินเปน็ยารักษา) 15.5 14.9 19.7 21.9 16.4 11.8 11.9 16.7 15.1 13.4 
d. ยากล่อมประสาท/ยาคลายเครียด 3.5 4.9 4.9 8.8 4.5 2.4 4.5 4.1 5.2 3.7 
e. ยานอนหลบั 4.7 6.1 5.0 8.7 5.4 4.1 6.6 5.3 7.0 5.4 
f. เครื่องดื่มบ ารุงก าลัง 20.1 24.3 26.0 26.7 23.1 10.1 12.3 12.2 11.9 11.5 
g. ยาโปร 2.0 5.4 5.1 8.2 4.1 1.3 3.3 2.2 5.1 2.3 
h. ยาลีน 1.8 3.8 3.9 7.0 3.2 0.8 1.8 1.1 4.0 1.3 
i. ป๊อปเปอร์ 1.7 2.2 1.8 4.7 2.0 0.3 1.0 0.6 2.7 0.7 
j. ใบกระท่อม  4.1 7.8 5.3 10.6 6.0 1.7 3.1 1.6 5.6 2.2 
k. น้ าต้มใบกระท่อมผสมสารอ่ืน  (4x100)  3.3 6.7 3.8 9.3 4.9 1.3 2.6 1.5 4.4 1.9 
l. กัญชา 2.5 6.9 6.3 11.8 5.3 0.9 1.6 1.8 4.8 1.5 
m. ฝิ่น 1.1 1.9 1.5 5.1 1.7 0.2 0.6 0.6 1.8 0.5 
n. ยาอี/ยาเลิฟ 1.2 1.8 1.6 4.8 1.6 0.4 0.7 0.4 2.7 0.5 
o. ยาเค 1.1 1.9 2.0 4.9 1.7 0.3 1.1 0.6 2.5 0.7 
p. ผงขาว/เฮโรอีน 1.0 1.8 1.8 4.3 1.6 0.3 0.9 0.4 2.3 0.6 
q. สารระเหย (ทินเนอร์ กาว เบนซิน) 1.3 1.6 1.7 4.3 1.6 0.6 0.8 0.5 2.3 0.7 
r. ยาบ้า 1.1 2.2 1.7 5.1 1.8 0.5 0.6 0.4 2.7 0.6 
s. ไอซ์ 1.1 2.2 1.8 5.1 1.8 0.3 0.7 0.4 2.3 0.5 
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ตารางที่ F.2 ความชุกของการใช้สารเสพติดต่างๆ ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา ของนักเรียนมัธยมศึกษา จ าแนกตามเพศและระดบัชั้น (ร้อยละ คิดโดยการถ่วง
น้ าหนัก) (แสดงผลเฉพาะผู้ที่เคยใช้สารเสพติดในช่วงชีวิต) 

หมายเหตุ  
1. จัดให้นักเรียนที่ระบุว่า “ไม่ตอบ” เป็น missing values 
2. แสดงผลเฉพาะผู้ที่เคยใช้สารเสพติดในช่วงชีวิต 

 นักเรียนชาย นักเรียนหญิง 
ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม 

ยาเสพตืดที่เคยใช้ ในช่วง 12 เดือนก่อนการส ารวจ           
a. ยาแก้ปวด (ไมไ่ด้กินเปน็ยารักษา) 54.3 52.7 42.4 40.9 49.8 63.1 59.6 37.0 60.4 51.8 
b. ยาแก้แพ้ (ไม่ได้กินเป็นยารักษา)   52.5 48.6 36.8 35.1 45.6 53.0 49.7 31.6 47.7 42.6 
c. ยาแก้ไอ (ไม่ได้กินเปน็ยารักษา) 53.0 50.0 38.8 41.2 47.5 53.1 50.8 27.1 46.8 42.0 
d. ยากล่อมประสาท/ยาคลายเครียด 41.2 43.8 51.2 31.5 44.0 51.1 64.2 37.3 53.9 52.0 
e. ยานอนหลบั 46.4 44.5 57.4 41.1 47.5 53.4 58.8 56.6 46.2 56.5 
f. เครื่องดื่มบ ารุงก าลัง 64.0 72.2 76.9 61.7 70.3 58.9 67.7 63.7 53.1 63.6 
g. ยาโปร 51.8 60.1 61.3 47.5 57.9 53.6 58.4 49.4 46.2 54.4 
h. ยาลีน 39.9 59.8 61.1 50.2 54.9 48.1 51.9 50.7 47.1 50.5 
i. ป๊อปเปอร์ 30.5 36.6 58.1 53.1 40.8 25.8 53.4 11.1 37.2 35.4 
j. ใบกระท่อม  48.5 70.0 62.7 69.9 63.0 69.8 55.7 47.6 60.9 57.3 
k. น้ าต้มใบกระท่อมผสมสารอ่ืน  (4x100)  49.2 72.9 61.4 62.9 63.6 63.2 61.1 56.0 64.8 60.5 
l. กัญชา 45.0 70.4 69.7 53.3 63.8 52.5 45.3 55.7 47.9 50.9 
m. ฝิ่น 36.1 52.0 54.6 34.9 45.5 18.0 32.6 36.4 35.7 32.7 
n. ยาอี/ยาเลิฟ 32.1 47.7 39.9 42.6 40.3 46.4 23.5 36.5 44.9 33.2 
o. ยาเค 29.4 64.0 62.1 40.0 51.1 45.9 55.8 33.2 27.2 46.0 
p. ผงขาว/เฮโรอีน 33.2 48.2 50.4 33.3 42.9 28.1 50.2 37.5 32.7 43.1 
q. สารระเหย (ทินเนอร์ กาว เบนซิน) 37.4 55.2 55.0 26.2 46.2 35.4 44.4 29.5 31.2 37.7 
r. ยาบ้า 38.1 64.8 43.7 36.7 50.7 34.5 15.6 40.1 20.7 27.6 
s. ไอซ์ 36.5 67.3 43.9 39.5 51.5 27.4 39.2 28.9 31.6 33.5 
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ตารางที่ F.3 ความชุกของการใช้สารเสพติดต่างๆ ในช่วง 30 วันที่ผ่านมา ของนักเรียนมัธยมศึกษา จ าแนกตามเพศและระดับชั้น (ร้อยละ คิดโดยการถว่งน้ าหนัก) 
(แสดงผลเฉพาะผู้ที่เคยใช้สารเสพติดใน 12 เดือนที่ผ่านมา) 

หมายเหตุ          1. จัดให้นักเรียนที่ระบุวา่ “ไม่ตอบ” เปน็ missing values 
       2. แสดงผลเฉพาะผู้ที่เคยใช้สารเสพติดใน 12 เดือนที่ผ่านมา 

 นักเรียนชาย นักเรียนหญิง 
ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม 

          
ยาเสพตืดที่เคยใช้ ในช่วง 30 วันก่อนการส ารวจ           
a. ยาแก้ปวด (ไมไ่ด้กินเปน็ยารักษา) 53.3 52.6 47.0 65.2 52.1 57.1 45.0 43.5 60.8 49.1 
b. ยาแก้แพ้ (ไม่ได้กินเป็นยารักษา)   50.0 50.5 48.5 67.6 50.4 47.7 49.2 45.0 49.1 47.3 
c. ยาแก้ไอ (ไม่ได้กินเปน็ยารักษา) 50.8 55.3 47.8 65.1 52.3 48.5 49.4 41.9 58.7 47.3 
d. ยากล่อมประสาท/ยาคลายเครียด 76.1 47.4 54.5 63.3 57.3 47.7 59.1 65.7 68.9 58.7 
e. ยานอนหลบั 66.7 33.0 50.4 45.5 48.9 49.0 58.5 50.1 50.3 53.7 
f. เครื่องดื่มบ ารุงก าลัง 55.4 59.3 61.4 70.3 59.2 53.7 46.5 47.3 62.6 48.9 
g. ยาโปร 50.6 68.5 81.0 49.9 67.7 47.7 66.2 53.0 60.7 58.7 
h. ยาลีน 54.2 63.3 55.4 58.9 59.0 64.4 59.0 63.1 61.3 61.5 
i. ป๊อปเปอร์ 60.3 71.4 69.1 68.4 67.6 0.0 39.1 8.8 53.3 32.9 
j. ใบกระท่อม  44.9 44.2 76.4 72.9 52.7 41.6 59.4 78.6 66.9 58.0 
k. น้ าต้มใบกระท่อมผสมสารอ่ืน  (4x100)  54.8 56.7 73.3 76.0 60.6 37.9 59.8 72.4 80.6 58.0 
l. กัญชา 69.4 57.4 62.9 60.0 60.8 67.3 49.9 64.6 59.4 60.7 
m. ฝิ่น 59.7 54.6 50.3 59.2 55.5 0.0 45.5 0.0 21.0 19.3 
n. ยาอี/ยาเลิฟ 39.2 35.2 76.4 62.0 50.2 48.8 35.6 5.2 23.1 39.0 
o. ยาเค 48.8 49.9 74.3 63.6 58.3 34.2 90.7 36.8 63.5 59.6 
p. ผงขาว/เฮโรอีน 45.9 47.6 72.9 74.2 57.0 0.0 40.7 0.0 48.0 28.0 
q. สารระเหย (ทินเนอร์ กาว เบนซิน) 57.1 47.7 63.4 79.1 56.1 57.8 70.0 9.6 38.2 55.2 
r. ยาบ้า 36.7 78.9 83.5 69.3 71.6 89.8 57.2 32.6 28.8 61.1 
s. ไอซ์ 26.5 77.0 70.9 64.9 64.8 0.0 29.1 0.0 61.8 19.0 
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หมวด G ความรู้จักและทัศนคติต่อการดื่มสุราและการใชส้ารเสพติด 
ในเร่ืองของการรู้จักสารเสพติด สารที่นักเรียนทัง้ชายและหญิงรูจ้ักมากที่สุดได้แก่สุราและบุหรี่ ส่วนสารที่นักเรียนรู้จัก

น้อยที่สุดได้แก่สารกลุ่มยาลีน-ยาโปร (ยาน้ าหรือยาเม็ดผสมน้ าอัดลมหรือน้ าผลไม)้ และป๊อปเปอร์ (ยาน้ าเอมิลไนไตรท์ - Amyl 
nitrite) นักเรียนที่รู้จักสารแต่ละชนิดส่วนมากคิดว่าการใช้สารชนิดนั้นเพียง 1-2 คร้ัง จะมีผลเสียต่อสุขภาพ โดยสารที่นักเรียน
ผู้ตอบแบบสอบถามระบุว่ามผีลเสียมากที่สุดได้แก่สารจ าพวก hard drugs (ฝิ่น ยาอี ยาเค เฮโรอีน ยาบ้า สารระเหย ยาบา้ ไอซ)์ 
ส่วนสารที่ผู้ตอบแบบสอบถามระบุว่ามผีลเสียน้อยที่สุดได้แก่เคร่ืองดื่มบ ารุงก าลงั
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ตารางที่ G.1 การรู้จักและความคิดเห็นเกี่ยวกับการดื่มสุราและการใช้สารเสพตดิ (ร้อยละ คิดโดยการถ่วงน้ าหนัก) 
 นักเรียนชาย นักเรียนหญิง 

ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม 
การรู้จักสารเสพติด (เคยได้ยินชื่อสารและ
ทราบโดยสังเขปว่าสารนั้นใช้หรือเสพอย่างไร)   

          

a. สุรา/ เบียร์/ ไวน์/ เหล้า/ สาโท 84.1  86.2 88.8 81.4 85.7 92.9  94.3 94.6  86.4 93.8 
b. บุหรี่ หรือบุหรี่ไฟฟ้า 84.1  85.7 87.5 81.9 85.3 91.2  92.6 92.7  83.9 92.0 
c. ยาแก้ปวด (ไมไ่ด้กินเปน็ยารกัษา)   56.2  58.2 61.6 50.9 57.8 59.2  63.4 65.7  46.3 62.3 
d. ยาแก้แพ้ (ไม่ได้กินเป็นยารักษา)   54.2  56.4 53.0 48.8 54.5 57.5  60.5 59.0  43.3 58.7 
e. ยาแก้ไอ (ไมไ่ด้กินเปน็ยารักษา) 55.7  57.1 54.0 48.2 55.5 59.1  62.3 60.1  45.0 60.2 
f. ยากล่อมประสาท/ยาคลายเครียด 51.0  54.7 50.1 39.5 51.7 58.8  62.5 57.7  35.9 59.3 
g. ยานอนหลบั 66.3  64.5 60.4 51.5 63.8 77.4  76.4 71.3  49.9 74.6 
h. เครื่องดื่มบ ารุงก าลัง 65.4  67.2 63.8 60.5 65.5 68.3  71.3 67.2  54.3 68.7 
i. ยาโปร 24.8  30.9 30.0 30.3 28.3 21.6  26.7 25.0  23.6 24.4 
j. ยาลีน 22.6  27.2 26.2 24.8 25.1 17.7  22.1 17.9  20.2 19.3 
k. ป๊อปเปอร์ 21.0  24.0 21.9 21.2 22.3 16.6  18.8 14.8  16.9 16.8 
l. ใบกระท่อม 60.9  59.7 54.2 43.6 58.4 63.3  64.4 58.1  40.8 61.6 
m. น้ าต้มใบกระท่อมผสมสารอ่ืน  (4x100) 46.0  49.5 44.7 39.0 46.7 43.5  46.0 41.4  32.9 43.5 
n. กัญชา 66.0  65.7 60.1 54.0 64.1 69.8  71.1 63.8  45.2 67.9 
o. ฝิ่น 54.9  55.3 51.0 42.2 53.7 57.1  61.9 54.6  33.2 57.5 
p. ยาอี/ยาเลิฟ 47.8  48.0 43.0 36.7 46.4 45.7  50.5 46.0  29.7 47.1 
q. ยาเค 45.2  45.5 43.3 33.3 44.4 41.7  45.8 42.9  29.3 43.2 
r. ผงขาว/เฮโรอีน 47.4  47.6 45.9 31.8 46.5 40.8  46.6 43.7  26.1 43.3 
s. สารระเหย (ทินเนอร์ กาว เบนซิน) 48.0  48.9 47.5 36.8 47.8 47.4  51.1 48.1  30.6 48.5 
t. ยาบา้ 61.5  59.5 56.0 44.2 58.9 66.9  66.5 57.8  42.8 63.5 
u. ไอซ์ 58.6  57.4 53.1 43.5 56.4 63.4  64.4 54.6  36.0 60.5 
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v. ใช้สารร่วม เช่น ดื่มเหล้าผสม/ร่วมกับ
เครื่องดื่มบ ารุงก าลัง  หรือใช้ 4x100 ร่วมกับการ
สูบกัญชา ฯลฯ 

32.2  38.1 35.5 33.6 35.1 30.2  36.8 34.3  26.0 33.7 

(เฉพาะนักเรียนที่บอกว่ารู้จักสาร) คิดว่าการใช้
สารต่อไปนี้เพียง 1-2 คร้ัง มีผลเสียต่อสุขภาพ    

          

a. สุรา/ เบียร์/ ไวน์/ เหล้า/ สาโท 70.4 67.7 60.6 60.9 66.9  71.3 67.8 61.2 67.5  67.0 
b. บุหรี่ หรือบุหรี่ไฟฟ้า 73.3 71.4 67.1 62.9 70.9  78.3 76.8 71.2 74.1  75.6 
c. ยาแก้ปวด (ไมไ่ด้กินเปน็ยารกัษา)   55.5 57.0 55.5 50.0 55.9  58.8 63.9 57.3 59.2  60.2 
d. ยาแก้แพ้ (ไม่ได้กินเป็นยารักษา)   54.7 56.2 59.5 48.2 56.0  59.5 61.8 61.3 57.7  60.8 
e. ยาแก้ไอ (ไมไ่ด้กินเปน็ยารักษา) 55.1 57.3 59.7 49.1 56.7  59.9 62.3 61.7 59.0  61.3 
f. ยากล่อมประสาท/ยาคลายเครียด 64.7 63.7 65.7 55.9 64.2  68.8 72.0 69.9 67.8  70.3 
g. ยานอนหลบั 56.2 57.6 60.5 53.3 57.5  59.1 62.5 62.2 57.6  61.2 
h. เครื่องดื่มบ ารุงก าลัง 49.5 49.9 47.1 45.2 49.0  49.1 53.1 49.6 46.3  50.6 
i. ยาโปร 66.5 64.0 70.1 53.7 65.7  71.7 73.7 78.3 67.0  74.4 
j. ยาลีน 67.3 64.6 69.7 51.6 66.1  70.7 75.8 79.5 67.8  75.1 
k. ป๊อปเปอร์ 67.0 64.2 65.0 53.4 64.9  71.1 76.0 80.3 65.6  75.3 
l. ใบกระท่อม 70.8 65.9 65.9 53.5 67.5  73.3 74.9 73.8 65.5  73.9 
m. น้ าต้มใบกระท่อมผสมสารอ่ืน  (4x100) 74.0 68.4 73.5 57.0 71.1  77.6 80.5 81.5 67.5  79.6 
n. กัญชา 73.4 66.5 68.2 53.8 69.1  76.9 77.7 77.0 68.9  77.1 
o. ฝิ่น 74.9 71.5 76.0 63.5 73.5  79.2 80.5 81.6 73.0  80.3 
p. ยาอี/ยาเลิฟ 76.1 75.0 79.8 67.6 76.1  81.6 83.6 85.9 76.9  83.5 
q. ยาเค 76.2 75.6 79.9 65.0 76.4  83.1 84.3 85.9 75.6  84.3 
r. ผงขาว/เฮโรอีน 77.4 76.2 79.4 64.6 77.0  81.7 84.7 86.2 75.1  84.1 
s. สารระเหย (ทินเนอร์ กาว เบนซิน) 76.2 76.0 79.3 70.7 76.6  79.4 82.7 85.6 75.0  82.4 
t. ยาบา้ 79.3 78.3 82.6 68.7 79.3  83.8 85.0 86.6 78.2  84.9 
u. ไอซ์ 78.5 77.3 82.5 70.9 78.6  83.6 84.2 86.3 76.9  84.5 
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v. ใช้สารร่วม เช่น ดื่มเหล้าผสม/ร่วมกับ
เครื่องดื่มบ ารุงก าลัง  หรือใช้ 4x100 ร่วมกับการ
สูบกัญชา ฯลฯ 

72.9 71.1 78.5 65.4 73.1  80.1 80.9 83.6 69.1  81.3 
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หมวด H ประสบการณ์การมีเพศสัมพันธ์ 
ในด้านประสบการณ์การมีเพศสัมพันธ์ของนักเรียนที่ตอบแบบสอบถาม พบว่านักเรียนชายร้อยละ 7 และนักเรียน

หญิงร้อยละ 4 ตอบว่าตนเคยมีเพศสัมพันธ์ นักเรียนกว่า 2 ใน 3 ทั้งชายและหญิงรายงานว่าเคยได้รับการสอนเก่ียวกับเชื้อ HIV 
และการคุมก าเนิดที่โรงเรียน  

ในกลุ่มนักเรียนที่เคยมีเพศสัมพันธ์ นักเรียนทั้งชายและหญิงครึ่งหนึ่งตอบว่าตนเคยมีคู่นอนแค่คนเดียว และร้อยละ 
13-15 ตอบว่าตนดื่มสุราก่อนหรือระหว่างมีเพศสัมพันธ์ครั้งล่าสุด นักเรียนชายร้อยละ 7 และนักเรียนหญิงร้อยละ 2 ตอบว่า
ตนใช้สารเสพติดก่อนหรือระหว่างที่มีเพศสัมพันธ์ครั้งล่าสุด นักเรียนชายร้อยละ 76 และนักเรียนหญิงร้อยละ 86 ใช้วิธี
คุมก าเนิดในการมีเพศสัมพันธ์ครั้งล่าสุด โดยวิธีที่ใช้มากที่สุดได้แก่การสวมถุงยางอนามัย ตามด้วยการหลั่งภายนอก นักเรียน
ชายร้อยละ 4 และนักเรียนหญิงร้อยละ 4 ระบุว่าเคยตั้งครรภ์หรือท าให้คนอ่ืนตั้งครรภ์ ซึ่งในกลุ่มนี้ วิธีการแก้ปัญหาในกรณีมี
การตั้งครรภ์ที่รายงานมากที่สุดได้แก่การปรึกษาแฟน/คนรัก ปรึกษาครู ปรึกษาพ่อแม่ของตนเอง และปรึกษาพ่อแม่ของแฟน/
คนรัก 
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ตารางที่ H.1 ประสบการณ์การมีเพศสัมพันธ์ (ร้อยละ คิดโดยการถ่วงน้ าหนัก) 
 นักเรียนชาย นักเรียนหญิง 

ม.1 ม.3 ม.1 ม.3 ม.1 ม.3 ม.1 ม.3 ม.1 ม.3 
การมีเพศสัมพันธ์ (ไม่รวมการใช้มือ ปาก หรือวัตถุ)           
ไม่เคย 92.6 85.4 79.2 59.0 85.8 95.1 89.6 89.0 55.0 90.5 
เคย 2.0 8.1 12.0 25.4 7.3 1.0 5.3 5.6 23.8 4.3 
ไม่ตอบ 5.3 6.5 8.7 15.6 6.9 4.0 5.1 5.4 21.2 5.2 
อายุที่มีเพศสัมพันธ์คร้ังแรก (ปี) (weighted mean 
ค่าเฉลี่ยถ่วงน้ าหนัก) 

11.8 
 

13.4 14.2 14.6 13.8 13.8 14.0 15.2 15.2 14.6 

การได้รับการสอนเกี่ยวกับเรื่องเอดส์ หรือเอชไอวี 
(HIV) ที่โรงเรียน 

          

ไม่เคยเลย 17.0 23.8 22.9 29.0 23.5 17.5 15.7 11.6 13.9 14.0 
เคย 55.9 68.0 71.5 63.6 67.3 75.0 74.2 82.0 80.5 78.0 
ไม่แน่ใจ 5.2 6.2 2.3 4.7 4.5 3.9 5.6 2.5 3.4 4.0 
ไม่ตอบ 21.9 1.9 3.4 2.7 4.6 3.6 4.5 3.9 2.2 3.9 
การได้รับการสอนเกี่ยวกับเรื่องการคุมก าเนิดที่
โรงเรียน 

          

ไม่เคยเลย 15.0 19.9 16.7 18.2 18.1 4.8 11.6 12.4 10.4 11.3 
เคย 57.3 70.9 77.6 67.2 71.2 80.9 79.3 82.6 82.0 81.0 
ไม่แน่ใจ 5.2 5.8 1.5 9.4 4.8 10.6 4.5 1.9 2.9 3.8 
ไม่ตอบ 22.4 3.4 4.2 5.2 5.9 3.6 4.6 3.1 4.7 4.0 
ประวัติเรื่องเพศสัมพันธ์ (เฉพาะนักเรียนที่ตอบว่า
เคยมีเพศสัมพันธ์) 

          

จ านวนคู่นอนทั้งหมด ตลอดชีวิตที่ผ่านมา           
1 คน 50.9 47.5 46.2 37.2 46.0 47.0 55.9 57.4 44.7 54.5 
2 คน 18.8 16.2 15.0 17.5 16.3 23.2 22.5 19.5 15.2 20.5 
3 คน 5.5 9.8 8.6 8.3 8.7 17.4 8.1 10.6 7.8 9.7 
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4 คน 0.4 4.3 5.4 4.2 4.2 0.0 1.8 0.5 4.5 1.5 
5 คน 5.3 2.5 3.7 5.0 3.6 9.8 2.0 3.3 17.3 4.9 
6 คน 2.1 4.6 2.9 3.1 3.5 0.0 1.2 0.3 2.4 0.9 
มากกว่า 6 คน 1.3 10.8 16.3 21.8 13.3 0.0 3.9 5.8 6.4 4.6 
ไม่ตอบ 15.8 4.2 1.9 2.9 4.4 2.5 4.5 2.5 1.7 3.3 
การดื่มสุราก่อนหรือระหว่างทีม่ีเพศสัมพันธ์ คร้ัง
ล่าสุด 

          

ไม่ดื่ม 64.6 76.3 74.4 74.5 74.2 72.9 78.0 83.4 78.3 79.7 
ดื่ม 11.5 14.3 17.2 16.6 15.3 10.2 14.7 13.0 12.0 13.4 
ไม่ตอบ 23.9 9.4 8.4 8.9 10.5 16.9 7.3 3.6 9.7 6.9 
การใช้สารเสพติดก่อนหรือระหว่างที่มีเพศสัมพันธ์ 
คร้ังล่าสุด 

          

ไม่ใช ้ 72.7 90.1 87.7 88.2 87.2 92.2 90.9 94.8 93.5 92.8 
ใช้ 5.1 6.2 9.6 6.3 7.2 0.0 3.1 1.0 2.1 1.9 
ไม่ตอบ 22.1 3.7 2.7 5.6 5.6 7.8 6.0 4.2 4.4 5.3 
วิธีการคุมก าเนิดที่นักเรียน หรือคู่ของนักเรียนเคยใช้ 
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

          

ไม่ได้ใช้วธิีการใดๆ 23.3 21.1 15.7 14.1 23.5 17.9 17.6 9.2 13.6 13.9 
การหลั่งภายนอก 21.1 21.4 27.9 20.8 18.5 33.5 33.8 30.6 23.4 31.3 
สวมถุงยางอนามัย 48.8 62.5 70.0 70.2 64.8 61.0 66.0 71.2 69.7 68.1 
แผ่นแปะคุมก าเนิด 5.0 3.6 0.9 3.2 2.8 0.0 0.4 0.3 1.0 0.4 
ยาเม็ดคุมก าเนิด 1.6 8.8 8.4 10.2 8.1 6.0 11.9 20.5 15.9 15.3 
ยาเม็ดคุมก าเนิดฉุกเฉิน 4.0 9.9 9.6 6.6 8.7 15.4 18.1 17.9 12.5 17.2 
การฉีดยาคุมก าเนิด 1.6 2.3 0.3 1.2 1.4 0.0 0.7 1.2 3.2 1.1 
การฝังยาคุมก าเนดิ 0.7 1.2 0.5 2.7 1.1 0.0 1.4 5.7 2.6 3.1 
สวนลา้งช่องคลอด 1.8 2.6 0.8 1.2 1.7 6.0 4.6 0.4 2.8 2.9 
การนับระยะปลอดภัย 4.0 5.1 4.0 3.7 4.4 5.8 7.2 7.1 6.1 6.9 
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วิธีการอ่ืนๆ 0.7 0.2 1.4 0.7 0.8 6.0 1.2 0.0 2.0 1.2 
ประวัติการเคยตั้งครรภ์หรือท าให้คนอ่ืนตั้งครรภ์           
ไม่เคยเลย 68.6 86.0 88.0 82.2 84.3 94.7 89.0 85.7 87.6 88.0 
1 คร้ัง 0.7 3.3 1.7 4.3 2.6 1.6 2.5 4.1 5.9 3.5 
2 คร้ังหรือมากกว่า 1.4 0.3 1.5 1.4 1.0 0.0 0.6 0.6 2.9 0.8 
ไม่แน่ใจ 0.0 4.3 1.7 2.2 2.6 0.0 1.1 1.3 0.8 1.1 
ไม่ตอบ 29.4 6.2 7.1 9.9 9.5 3.6 6.7 8.3 2.6 6.6 
การจัดการเมื่อรู้ว่านักเรียนหรือคู่นอนของนักเรียน
ตั้งครรภ์ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) (เฉพาะนักเรียนที่
ตอบว่าเคยตั้งครรภ์หรือท าให้คนอ่ืนตั้งครรภ์) 

          

ด ารงการตั้งครรภ์และดูแลครรภ์ให้ดีที่สุด / 
รับผิดชอบทารกที่เกิดมา 

5.5 20.7 5.3 43.2 17.2 0.0 23.8 52.9 36.2 37.8 

แก้ไขปัญหาด้วยตนเองโดยไมป่รึกษาใคร 2.1 19.5 8.7 7.7 11.1 0.0 3.8 7.0 11.3 6.1 
ปรึกษาแฟน/คนรัก 7.9 25.2 23.3 21.9 20.6 0.0 10.4 51.5 29.2 31.1 
ปรึกษาครู 2.1 31.8 3.5 14.9 15.4 21.5 26.5 29.7 16.1 26.5 
ปรึกษาพ่อแม่ของตนเอง 15.0 30.5 24.0 26.5 24.9 0.0 49.2 39.0 45.9 42.5 
ปรึกษาพ่อแม่ของแฟน/คนรัก 2.1 34.0 8.7 28.6 19.8 0.0 9.5 24.7 46.5 20.6 
ปรึกษาเพื่อน/คนรู้จัก 4.2 16.1 22.9 10.2 14.4 0.0 6.3 19.7 26.2 14.5 
ยุติการตั้งครรภ์ (ท าแท้ง) 12.8 12.8 7.6 2.4 9.7 30.9 3.8 14.6 12.2 10.6 
ปรึกษาหน่วยงานที่เก่ียวข้อง เช่น สถานีอนามัย 
โรงพยาบาล คลินิกให้ค าปรึกษา 

4.2 16.2 1.7 12.0 9.2 0.0 9.5 10.7 7.7 9.5 

อ่ืนๆ 2.1 12.8 2.9 1.1 6.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
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หมวด I ประสบการณ์ความรุนแรง การท าร้ายตนเอง และอาการซึมเศร้า 
นักเรียนชายและหญิงมีพฤติกรรมการละเลยความปลอดภัยในการขับขี่หรือโดยสารรถจักรยานยนต์และรถยนต์

ใกล้เคียงกัน แต่นักเรียนชายในทุกระดับชัน้ปีมีการใช้ความรุนแรงและประสบปัญหาความรนุแรงมากกว่านักเรียนหญิง ส่วน
นักเรยีนหญิงมีปัญหาภาวะซึมเศร้า (ในช่วง 12 เดือน และ ณ วันที่ตอบแบบสอบถาม) และพฤติกรรมการฆ่าตัวตายสูงกวา่
นักเรียนชายในทุกระดับชั้นปี ในขณะที่การกระจายตัวของจ านวนคร้ังที่พยายามฆา่ตัวตายค่อนข้างใกล้เคียงกันในกลุ่มนักเรียน
ชายที่เคยพยายามฆา่ตัวตาย และนักเรียนหญิงที่เคยพยายามฆา่ตัวตาย 
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ตารางที่ I.1 พฤติกรรมเสี่ยงต่อความปลอดภัย ปัญหาความรุนแรง ภาวะซึมเศร้า และพฤติกรรมการฆ่าตัวตาย ที่เกิดขึ้นในช่วง 12 เดือนก่อนการส ารวจ (ร้อยละ 
คิดโดยการถ่วงน้ าหนัก) 
 นักเรียนชาย นักเรียนหญิง 

ม.1 ม.3 ม.1 ม.3 ม.1 ม.3 ม.1 ม.3 ม.1 ม.3 
ความเสี่ยงต่อความปลอดภัย           
(ไม่เคย) สวมหมวกกันน็อคเวลาที่ขับขี่หรือซ้อนท้ายรถ
มอเตอร์ไซค์  

23.4 
 

19.7 
 

19.2 
 

12.9 
 

20.7 
 

23.8 
 

24.8 
 

24.2 
 

15.9 24.1 

(ไม่เคย) คาดเข็มขัดนิรภัยเวลาที่ขับรถ หรือนั่งในรถยนต์
ด้านหนา้ข้างคนขับ 

18.0 
 

18.8 
 

15.7 
 

16.3 
 

17.7 
 

15.1 
 

16.8 
 

13.3 
 

16.9 15.1 

(เคย) ขับขี่รถยนต์ รถจักรยานยนต์ หรือยานพาหนะ
อ่ืนๆ หลังจากที่เพิ่งดื่มสุรามา 

7.8 
 

13.7 
 

20.4 
 

25.5 
 

13.3 
 

6.1 
 

8.7 
 

13.9 
 

18.2 9.6 

ปัญหาความรุนแรง           
(เคย) พกพามีด ปนื หรือไม้กระบองหรือสิ่งอ่ืนๆ เพื่อใช้
เป็นอาวุธ 

5.8 
 

9.2 
 

5.8 
 

9.2 
 

7.2 
 

2.9 
 

2.9 
 

3.0 
 

3.0 2.9 

(เคย) ถูกข่มขู่ หรือท าร้ายร่างกายด้วยอาวุธ เชน่ มีด ปืน 
หรือไม้กระบองหรืออาวุธอื่นๆ 

3.5 
 

6.5 
 

5.3 
 

8.1 
 

5.2 
 

1.9 
 

1.8 
 

1.8 
 

3.1 1.9 

(เคย) ชกต่อย ตบตี หรือต่อสู้ทะเลาะวิวาทกับคนอ่ืนโดย
ไม่ได้รับบาดเจบ็ 

10.9 
 

13.2 
 

8.2 
 

10.9 
 

11.2 
 

6.1 
 

4.3 
 

3.2 
 

4.2 4.6 

(เคย) ชกต่อย ตบตี หรือต่อสู้ทะเลาะวิวาทกับคนอ่ืน จน
ตนได้รับบาดเจ็บที่ต้องได้รับการดูแลรักษาโดยแพทย์
หรือพยาบาล 

4.6 
 

6.2 
 

5.5 
 

8.2 
 

5.6 
 

2.1 
 

1.7 
 

1.8 
 

2.8 1.9 

แฟนเคยตบตีหรือท าร้ายร่างกายโดยตั้งใจ (คิดจาก
จ านวนนักเรียนที่มีแฟน) 

2.2 
 

4.1 
 

4.5 
 

4.8 
 

3.5 
 

0.9 
 

1.9 
 

1.7 
 

3.2 1.6 

เคยถูกบังคับให้มีเพศสัมพันธ์โดยไม่เต็มใจ (คิดจาก
จ านวนนักเรียนที่เคยมีเพศสัมพนัธ์) 

0.5 
 

1.5 
 

2.4 
 

2.7 
 

1.4 
 

0.6 
 

1.5 
 

1.3 
 

2.5 1.2 

ภาวะซึมเศร้า           
(เคยมี) ภาวะซึมเศร้าในชว่ง 12 เดือนที่ผ่านมา* 12.5 15.3 16.5 10.1 14.2 27.7 27.2 21.7 13.9 25.4 
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*ค าถาม คือ "ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา คุณเคยรู้สึกซึมเศร้า หมดหวัง หมดอาลัยในชีวิตเกือบทกุวันเป็นเวลา 2 สัปดาห์ติดต่อกัน จนคุณไม่สามารถด าเนนิกิจวตัร
ประจ าวนัไดต้ามปกติ" (ตอบ "เคย") 
** ตอบค าถามคัดกรองในเครื่องมือ PHQ-2 ได้ >= 3 คะแนน  
***ร้อยละคิดจากจ านวนนักเรียนที่รายงานวา่เคยพยายามฆ่าตวัตาย 
  

        
มีภาวะซึมเศร้า ณ วันที่ท าการส ารวจ** 8.9 9.5 11.7 7.1 9.7 21.6 19.2 14.9 10.9 18.5 
พฤติกรรมการฆ่าตัวตาย           
เคยคิดจะฆ่าตัวตายจริงตัง 5.3 5.8 5.7 4.0 5.5 17.0 14.9 9.8 6.6 13.9 
เคยวางแผนวิธีการที่จะฆา่ตัวตาย 5.4 5.3 6.4 3.5 5.5 17.2 15.9 10.7 6.3 14.6 
เคยพยายามฆ่าตัวตายจริงๆ 3.5 4.8 3.8 3.2 4.0 13.0 10.4 6.0 5.3 9.8 
จ านวนครั้งที่เคยพยายามฆ่าตัวตายจริงๆ ***           
1-2 คร้ัง 50.1 51.3 48.9 40.0 50.1 50.9 47.4 53.9 49.5 50.1 
3-5 คร้ัง 28.6 24.7 25.5 18.4 26.0 32.7 34.0 24.9 29.0 31.7 
6 คร้ังขึ้นไป 16.7 10.4 6.1 11.8 11.7 10.7 12.3 11.8 10.8 11.5 
ไม่ตอบ 4.5 13.6 19.5 29.8 12.3 5.7 6.3 9.4 10.7 6.7 
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หมวด J ประสบการณ์การเล่นการพนัน 
นักเรียนชายร้อยละ 12 และนักเรียนหญิงร้อยละ 9 ระบุว่าตนเคยเล่นพนันเพื่อหวังทรัพย์สิน นักเรียนที่อายุมากจะมี

ประวัติการเล่นพนันมากกว่านักเรียนอายุน้อย และนักเรียน ปวช. 2 มีประวัติการเล่นพนันมากกว่านักเรียน ม.5 เพศเดียวกัน 
ไพ่ และ ปู-ปลา-น้ าเต้า เป็นการพนันสองชนิดที่นักเรียนเล่นเป็นครั้งแรกมากที่สุด เหตุผลที่ส าคัญที่สุดในการเล่นครั้งแรกคือ
เพื่อนชักชวน  
 

ในกลุ่มนักเรียนชายและหญิงที่รายงานว่าเคยเล่นพนันในชีวิต ครึ่งหนึ่งรายงานว่าเคยเล่นการพนันในรอบ 12 เดือน
ก่อนการส ารวจ มีความแตกต่างระหว่างอายุและระบบการศึกษาบ้าง แต่ต่างกันไม่เท่ากับประวัติการเล่นพนันในช่วงชีวิต โดย
ช่องทางที่เล่นการพนันบ่อยที่สุดได้แก่อินเตอร์เน็ต และช่องทางอื่นๆ ประเภทของการพนันที่เล่นบ่อยที่สุดได้แก่ไพ่ ตามมาด้วย
การพนันผ่านอินเตอร์เน็ตประเภทอื่น แหล่งของเงินที่ใช้เล่นการพนันที่พบได้มากที่สุดคือเงินส่วนตัว ส่วนจ านวนครั้งที่เล่นการ
พนันในรอบ 12 เดือนที่ผ่านมานั้นค่อนข้างหลากหลาย นับตั้งแต่ 1-2 ครั้ง ไปจนถึง 20 ครั้งหรือมากกว่า ทั้งนี้ นักเรียนที่เคย
เล่นพนันในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา เพศชายมีผลการคัดกรองพบว่าอาจมีปัญหาการพนัน ( screened positive for 
pathological gambling) ร้อยละ 71 และเพศหญิงร้อยละ 56 
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ตารางที่ J.1 ประสบการณ์การเล่นการพนัน (ร้อยละ คิดโดยการถ่วงน้ าหนัก) 
 นักเรียนชาย นักเรียนหญิง 

ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม 
เคยเล่นการพนันโดยเจตนาเพื่อหวังทรัพย์สิน           

ไม่เคย 89.9 84.6 82.0 74.9 85.7 92.9 89.2 87.8 82.2 89.9 
เคย 7.3 13.6 16.8 23.2 12.3 5.3 9.0 11.1 16.4 8.5 
ไม่ตอบ 2.8 1.8 1.2 1.9 2.1 1.8 1.8 1.1 1.4 1.6 

เล่นการพนันครั้งแรกเม่ืออายุ (ปี)*           
mean 10.6 12.1 13.7 13.6 12.4 11.2 12.0 13.4 13.8 12.5 

ชนิดของการพนันที่เล่นครั้งแรก*           
สลากกินแบ่งรัฐบาล 8.8 5.1 8.9 15.7 7.9 7.1 8.6 10.6 17.1 9.4 
สลากจากต่างประเทศ 1.2 0.9 0.2 1.8 0.8 0.0 0.6 0.6 0.0 0.4 
หวยใต้ดิน 1.9 4.7 2.0 4.6 3.3 4.5 2.2 8.4 13.9 5.6 
ไพ ่ 37.8 32.7 39.1 27.8 35.3 39.6 45.9 35.8 24.5 39.8 
ไฮโล  4.5 3.5 1.7 6.8 3.5 3.7 5.0 1.1 3.1 3.1 
มวยหรือมวยตู้ 0.4 0.0 0.5 1.2 0.3 0.1 0.0 0.0 1.7 0.1 
ฟุตบอล 2.7 5.0 6.5 2.9 4.7 0.9 0.3 1.3 2.2 0.9 
กีฬาพื้นบ้าน 0.2 0.4 0.5 2.4 0.5 0.7 0.2 0.0 0.7 0.3 
ม้าแข่ง 0.0 0.0 0.2 2.2 0.2 0.0 0.0 0.5 0.0 0.2 
ไก่ชน 4.5 3.3 0.7 2.4 2.8 0.6 0.8 0.1 0.9 0.5 
วัวชน 2.2 1.6 0.2 0.6 1.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
ปู ปลา น้ าเต้า 14.2 13.5 9.2 15.9 12.6 25.8 19.2 19.2 14.8 20.3 
การพนันผา่นอินเตอร์เน็ต 6.3 11.2 12.6 6.8 10.1 4.6 7.2 7.7 9.7 7.0 
การพนันประเภทอื่น ๆ 12.5 15.7 16.2 8.3 14.5 9.1 8.4 14.4 11.0 11.0 
ไม่ตอบ 2.9 2.5 1.5 0.7 2.1 3.3 1.5 0.4 0.4 1.4 

เหตุผลส าคัญที่สดุในเล่นการพนันครั้งแรก*           
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*ร้อยละของคนที่เคยเล่นการพนันโดยเจตนาในช่วงชีวิต 

 
 

 

เพื่อนชักชวน 32.1 37.6 38.7 44.6 37.2 19.7 20.3 19.3 27.6 20.1 
ที่บ้านสอน 5.2 9.5 3.7 2.2 6.3 7.8 10.7 7.2 6.8 8.6 
เป็นการเสี่ยงโชค 10.5 11.2 21.5 19.9 14.7 13.0 19.9 27.3 26.4 21.6 
หารายได้เสริม 3.7 11.8 8.8 8.6 8.8 8.0 8.2 6.5 7.9 7.5 
มีแหล่งที่เล่นอยู่ใกล้ๆ 0.9 1.8 1.1 0.7 1.3 3.8 1.4 1.6 2.5 2.0 
ชอบเป็นการส่วนตัว 6.9 4.4 3.4 3.5 4.6 2.6 4.0 3.3 5.8 3.6 
คิดว่ามีโอกาสชนะมาก 8.5 3.4 3.7 3.7 4.7 2.8 4.2 2.1 6.1 3.2 
เพื่อนบ้านเลน่กันมาก 3.2 2.4 0.2 0.5 1.8 4.3 2.8 2.5 1.5 2.9 
ความตื่นเต้นและเพลิดเพลนิ 14.6 11.1 11.0 9.4 11.7 28.6 20.5 21.7 10.8 22.2 
อ่ืนๆ 11.4 6.5 7.2 5.7 7.8 6.0 6.4 7.2 3.5 6.5 
ไม่ตอบ 3.0 0.3 0.8 1.2 1.1 3.3 1.5 1.4 1.1 1.8 

ผู้ชักชวนให้เล่นการพนันครั้งแรก*           
ไม่มีใครชวน/เลน่ด้วยตนเอง 49.6 41.9 40.3 59.3 44.6 37.5 44.8 49.4 55.1 45.5 
พ่อ/แม ่ 5.0 4.3 4.6 1.3 4.3 9.7 7.6 5.0 5.2 6.9 
พี่/น้อง 10.6 14.8 6.3 10.0 11.1 15.0 12.0 8.4 8.8 11.1 
ญาต ิ 11.2 9.4 5.7 2.4 8.3 16.1 15.2 11.8 4.8 13.6 
เพื่อน 15.6 25.8 38.2 25.2 27.0 16.7 16.4 20.0 22.4 18.1 
อ่ืนๆ 4.0 2.6 3.4 1.3 3.1 0.6 1.5 2.4 2.8 1.7 
ไม่ตอบ 3.9 1.2 1.4 0.4 1.8 4.5 2.5 3.0 0.9 3.0 
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ตารางที่ J.2 การเล่นการพนันในรอบ 12 เดือนที่ผ่านมา -- เฉพาะคนที่เคยเล่นการพนันในช่วงชีวิต (ร้อยละ คิดโดยการถว่งน้ าหนัก) 
 นักเรียนชาย นักเรียนหญิง 

ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม 
การเล่นการพนันในรอบ 12 เดือนก่อนการส ารวจ           

ไม่เล่น 54.4 49.4 49.0 40.6 49.9 54.2 56.0 50.5 40.0 52.9 
เล่น 46.0 50.5 50.4 59.1 50.1 45.6 44.1 49.2 60.5 47.1 

ช่องทาง/สถานทีท่ี่เล่นการพนันบ่อยที่สุด*           
ร้านค้า 10.3 10.7 2.4 12.6 8.4 2.2 4.4 7.1 19.5 5.9 
บ่อน 10.8 8.2 5.3 5.4 7.7 1.4 7.0 1.1 0.6 3.1 
อินเตอร์เน็ต 29.9 42.6 62.0 41.8 45.4 42.5 32.4 41.1 57.0 39.3 
ผู้เร่ขาย 2.3 4.4 1.5 6.0 3.3 5.0 1.6 9.7 4.1 5.7 
เจ้ามือ/ตัวแทน/เอเย่นต ์ 10.5 9.0 9.2 7.1 9.2 4.6 12.7 12.8 4.3 10.6 
อ่ืน ๆ 33.6 21.5 19.0 19.5 23.1 33.6 36.5 24.7 9.2 29.6 
ไม่ตอบ 2.7 3.6 0.7 7.6 3.0 10.7 5.4 3.5 5.3 5.7 

ประเภทของการพนันที่เล่น* (ตอบได้มากกว่า 1 
ข้อ) 

          

สลากกินแบ่งรัฐบาล 10.2 15.6 21.0 28.1 17.2 17.0 25.4 37.8 31.8 29.1 
สลากจากต่างประเทศ 0.4 3.9 1.5 3.0 2.4 0.7 3.7 2.8 3.4 2.7 
หวยใต้ดิน 2.8 14.4 16.5 11.8 12.3 9.5 23.1 30.5 29.3 23.7 
ไพ ่ 54.9 46.2 49.2 39.0 48.2 52.4 61.7 47.7 37.8 52.8 
ไฮโล  22.3 19.2 16.7 18.4 19.1 11.3 14.6 4.8 10.5 9.8 
มวยหรือมวยตู้ 4.8 5.2 4.5 8.0 3.1 2.4 0.0 0.7 4.5 1.0 
ฟุตบอล 10.3 9.2 28.1 16.9 5.2 2.6 3.4 4.9 4.2 3.9 
กีฬาพื้นบ้าน 2.7 1.1 5.6 5.2 15.5 0.8 0.0 1.2 1.7 0.8 
ม้าแข่ง 2.5 1.7 2.8 4.6 2.4 0.0 0.0 0.3 3.9 0.3 
ไก่ชน 5.3 10.9 7.4 13.6 9.0 4.2 8.8 3.1 7.4 5.5 
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*เฉพาะผู้ทีต่อบว่าตนเองเคยเล่นพนนัในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา 

 

 

วัวชน 6.6 4.4 2.7 3.9 4.4 4.9 4.3 0.2 2.2 2.6 
ปู ปลา น้ าเต้า 19.4 19.7 15.0 18.5 18.2 20.3 27.6 19.0 18.4 22.1 
การพนันผา่นอินเตอร์เน็ต 19.1 31.6 36.2 15.4 28.8 14.8 18.7 23.7 30.8 20.6 
การพนันประเภทอื่น ๆ 7.5 7.6 5.2 4.0 6.6 3.4 5.1 3.3 1.7 3.8 

แหล่งเงินที่น ามาใช้ในการเล่นพนัน*           
เงินเก็บส่วนตัว 63.9 65.8 66.6 65.7 65.6 71.6 64.2 72.1 68.8 69.2 
เงินจากทางบา้น/ผู้ปกครอง 18.2 14.7 11.0 3.4 13.3 17.8 8.5 10.8 5.2 11.1 
เงินจากการเล่นการพนันคร้ังทีผ่า่นๆ มา 10.4 7.6 13.4 18.5 10.8 1.3 6.8 5.3 5.4 5.0 
รายได้จากการท างาน 0.7 2.6 3.7 5.7 2.8 2.2 6.1 6.0 9.8 5.5 
กองทุนกู้ยืมเพื่อการศึกษา 0.0 1.3 0.5 3.1 0.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
รายได้จากการเดินโพย 2.3 1.1 0.0 0.1 0.9 2.2 0.0 0.0 0.0 0.4 
อ่ืนๆ 2.9 5.7 4.0 2.8 4.4 4.9 6.4 4.4 8.4 5.4 
ไม่ตอบ 1.6 1.4 0.8 0.7 1.2 0.0 8.0 1.4 2.4 3.4 

จ านวนครั้งที่เล่นการพนันในรอบ 12 เดือนที่ผ่าน
มา* 

          

ไม่เล่นเลย 12.2 7.1 8.9 15.9 9.5 0.7 7.7 4.3 7.5 4.9 
1-2 คร้ัง 35.6 25.7 26.8 30.9 28.6 39.3 32.9 33.9 40.0 35.0 
3-5 คร้ัง 28.2 25.0 19.0 20.7 23.6 26.8 21.1 26.5 23.3 24.6 
6-9 คร้ัง 6.0 14.7 14.0 5.8 11.8 11.0 12.5 11.4 12.7 11.8 
10-19 คร้ัง 2.3 5.7 6.1 4.3 5.0 7.5 10.3 8.2 5.1 8.6 
20 คร้ังขึ้นไป 13.5 21.1 23.0 22.1 20.2 14.6 14.2 14.4 11.4 14.2 
ไม่ตอบ 2.2 0.7 2.1 0.3 1.4 0.0 1.4 1.3 0.0 1.0 
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ตารางที่ J.3 การเล่นการพนันในรอบ 12 เดือนที่ผ่านมา -- เฉพาะคนที่เคยเล่นการพนันในช่วงชีวิต (ร้อยละ คิดโดยการถว่งน้ าหนัก) 
 นักเรียนชาย นักเรียนหญิง 

ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม 
ปัญหาที่เคยประสบในรอบ 12 เดือนที่ผ่านมา*           

ใช้เวลานาน ๆ คิดถึงเร่ืองการพนัน หรือเร่ือง
การหาเงินมาเล่นพนนั เป็นเวลาสองสปัดาห์
หรือมากกว่า 

40.8 
 

44.5 
 

43.4 
 

42.0 
 

43.2 
 

24.4 
 

9.5 
 

22.1 
 

36.6 19.2 

อยากเล่นพนนัมากข้ึนเร่ือย ๆ หรือวางเงิน
เดิมพันแต่ละคร้ังมากข้ึนเร่ือย ๆ เพื่อให้ได้
ความรู้สึกตื่นเต้นเหมือนเดิม 

34.1 
 

44.9 
 

42.2 
 

38.0 
 

41.3 
 

25.0 
 

15.0 
 

25.8 
 

31.0 22.3 

รู้สึกกระสับกระส่ายเมื่อพยายามหยุด ลด 
หรือควบคุมการเล่นพนัน 

20.6 
 

35.4 
 

34.1 
 

28.8 
 

31.4 
 

12.1 
 

12.8 
 

16.1 
 

24.1 14.6 

เคยพยายามและล้มเหลวที่จะหยุด ลด หรือ
ควบคุมการเล่นพนนั อย่างน้อยสามคร้ัง
ในช่วงชีวิต 

31.6 
 

43.1 
 

40.5 
 

31.1 
 

39.0 
 

27.4 
 

21.8 
 

18.0 
 

28.8 21.8 

เล่นพนนัเพื่อหนีปัญหาส่วนตัว หรือลด
ความรู้สึกไม่สบายใจ 

22.9 
 

24.4 
 

28.7 
 

27.6 
 

25.6 
 

10.6 
 

9.8 
 

12.3 
 

20.3 11.5 

เล่นพนนัแล้วเสียเงิน แล้ววันต่อมาจะกลบัมา
และพยายามแก้มือ  

40.7 
 

53.2 
 

55.1 
 

40.5 
 

50.1 
 

36.9 
 

30.9 
 

44.1 
 

41.2 38.1 

โกหกคนในครอบครัว เพื่อนฝูง หรือคนอ่ืน
เก่ียวกับวงเงินพนนัหรือจ านวนเงินที่เสียไป
กับการพนัน อยา่งน้อยสามคร้ัง 

21.4 
 

27.3 
 

27.5 
 

28.3 
 

26.2 
 

5.1 
 

10.1 
 

13.4 
 

15.5 10.7 

เคยเขียนเช็คเด้ง หรือเอาเงินของคนอ่ืน เช่น 
คนในครอบครัว เพื่อนฝูง หรือผู้อื่นไปใช้เลน่
การพนัน 

14.0 
 

16.7 
 

16.0 
 

20.8 
 

16.3 
 

5.5 
 

5.6 
 

2.5 
 

10.5 4.6 
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*เฉพาะผู้ทีต่อบว่าตนเองเคยเล่นพนนัในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา 

 

 

  

เกิดปัญหาร้ายแรงหรือซ้ าซากในความสัมพนัธ์
กับคนในครอบครัวหรือเพื่อนฝูง หรือมีปัญหา
ในการท างานหรือการเรียน 

21.4 
 

15.9 
 

13.7 
 

17.4 
 

16.5 
 

3.8 
 

0.1 
 

2.8 
 

12.9 2.6 

เคยต้องขอให้คนในครอบครัว เพื่อนฝูง บริษทั
เงินกู้ หรือคนอ่ืนให้ยืมเงินหรือไถ่หนี้จาก
ปัญหาสถานการณ์จนตรอกอันมาจากการ
พนันของตนเอง 

12.0 
 

14.9 
 

12.6 
 

20.9 
 

14.2 
 

4.6 
 

0.0 
 

2.0 
 

8.5 2.2 

การมีปัญหาการพนัน (ประสบปัญหา 1 อย่าง
ขึ้นไป)  

65.2 73.5 73.6 68.0 71.4 56.7 48.8 59.1 65.9 55.5 
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หมวด K พฤติกรรมการเล่นเกม 
นักเรียนกว่าร้อยละ 80 ทั้งชายและหญิงในทุกระดับชั้นระบุว่าในชีวิตนี้เคยเล่นเกม ทั้งเกมออนไลน์และเกม

ออฟไลน์ นักเรียนชายและหญิงมีความแตกต่างกันน้อยมากในเรื่องประเภทของเกมที่เล่น นักเรียนที่ระบุว่าเคยเล่นเกม 
กว่าร้อยละ 80 ระบุว่าเคยเล่นเกมในช่วง 30 วันที่ผ่านมา ระยะเวลาและช่วงเวลาที่เล่นเกมในความหลากหลาย
ค่อนข้างมาก โดยเล่นที่บ้านตนเองบ่อยที่สุด และนักเรียนส่วนมากรายงานว่าตนไม่มีค่าใช้จ่ายในการเล่นเกม แต่นักเรียน
ชายมีแนวโน้มที่จะใช้เงินเพื่อเล่นเกมมากกว่านักเรียนหญิง  
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ตารางที่ K.1 พฤติกรรมการเล่นเกมในรอบ 12 เดือนที่ผ่านมา (ร้อยละ คิดโดยการถ่วงน้ าหนัก) 
 นักเรียนชาย นักเรียนหญิง 

ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม 
(n=2906) (n=2830) (n=2216) (n=2047) (n=9999) (n=3780) (n=3771) (n=3918) (n=1722 (n=13191) 

เคยเล่นเกม 92.1 88.1 84.3 82.6 88.6 91.0 87.3 79.2 68.5 85.73 
หากเคยเล่นเกม ประเภท
เกมที่เล่น 

          

เกมออนไลน์ 27.8 28.6 25.3 48.1 28.4 29.2 26.0 26.4 46.6 27.6 
เกมออฟไลน์ 2.4 2.1 2.0 2.6 2.2 5.9 6.3 6.8 8.0 6.4 

เล่นทั้งสองประเภท 63.9 63.4 64.5 38.3 62.9 59.8 63.6 59.6 36.3 60.7 
ไม่ระบ ุ 5.8 5.9 8.2 11.0 6.5 5.0 4.1 7.2 9.0 5.4 

หากไม่เคยเล่นเกม สาเหตุ
คือ (ตอบได้มากกว่า 1 
ข้อ) 

          

ผู้ปกครองห้าม 18.1 12.4 19.1 11.5 15.8 15.7 10.3 08.1 17.9 10.8 
คิดว่ามีผลเสียมากกว่า

ผลด ี
16.5 16.4 14.4 03.1 14.9 26.1 19.9 27.9 09.2 24.2 

ไม่มีอุปกรณ์ 3.0 4.3 2.9 3.7 3.5 5.0 5.0 1.9 1.7 3.4 
ไม่มีสัญญาณเชื่อมต่อ 4.2 5.7 4.3 2.1 4.7 2.6 2.2 1.6 2.9 2.0 

ไม่มีเวลาวา่ง 09.2 18.5 18.1 13.2 15.8 13.2 16.3 22.9 18.0 18.7 
อ่ืนๆ 03.1 03.9 01.5 01.6 2.8 11.7 10.6 05.8 03.3 8.2 

เล่นเกมมาแล้วกี่ปี           
น้อยกว่า 1 ป ี 06.6 06.5 11.0 15.2 7.8 23.4 24.5 28.5 29.5 25.3 

1-3 ปี 19.2 15.8 09.8 21.7 16.1 32.6 26.4 22.1 33.2 27.5 
4-6 ปี 23.2 21.8 17.8 19.2 21.5 19.4 18.4 16.3 12.3 18.0 

มากกว่า 6 ป ี 46.3 51.8 58.4 37.4 50.3 21.0 27.6 30.3 19.3 25.9 
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ชนิด/รูปแบบของเกมที่
ชอบเล่น (ตอบได้มากกว่า 
1 ข้อ) 

          

เกมส์เล่นตามบทบาท 
(Role-playing game) 

43.0 52.8 59.3 43.6 49.8 36.6 41.9 43.2 34.1 40.2 

เกมส์วางแผนตามเวลา 
(Real-time strategy) 

32.0 37.4 43.2 25.8 36.0 21.2 25.6 27.8 16.9 24.5 

เกมส์วางแผนแบบผลัดกัน
เล่น (Turn-based 

strategy) 

26.5 33.7 40.3 24.5 31.8 16.4 20.4 22.0 15.9 19.4 

เกมส์เลียนแบบ/จ าลอง
สถานการณ์ (Simulation) 

39.9 43.2 50.6 38.3 43.2 35.6 37.4 38.0 22.6 36.7 

เกมส์ที่ใช้ทักษะทางการ
บังคับ (Action) 

39.1 46.1 54.0 31.6 44.3 23.1 26.0 28.1 20.8 25.5 

เกมส์ต่อสู้ (Fighting)  73.0 74.3 73.0 56.2 72.8 64.6 62.5 57.0 51.5 61.6 
เกมส์รูปแบบการผจญภัย 

(Adventure) 
51.7 56.4 61.4 36.3 54.8 43.9 47.7 48.4 33.9 46.3 

เกมส์ที่ใช้เพลง/ดนตรี
ประกอบ เช่น เต้น/ออดิชั่น 

26.0 32.4 35.0 18.4 29.8 33.2 38.8 39.7 23.2 36.8 

เกมส์แนวกีฬา 35.8 47.4 51.3 33.8 43.0 19.2 21.9 19.9 17.1 20.3 
เกมส์แนวแข่งรถ 37.8 46.3 48.8 31.6 42.8 29.3 35.9 37.9 26.3 33.9 

เกมส์แก้ปัญหา/แก้ปริศนา 
(Puzzle) 

32.1 37.9 43.8 22.4 36.2 40.6 45.2 51.1 35.0 45.0 

เกมสังคม มุ่งเน้นการ
พูดคุย หาเพื่อน 

27.8 31.9 34.9 17.3 30.3 25.6 25.4 24.3 13.0 24.9 

เกมส์อื่นๆ 8.8 7.8 7.7 9.3 8.2 4.9 4.2 5.6 6.0 4.9 
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ตารางที่ K.2 พฤติกรรมการเล่นเกมในรอบ 30 วันที่ผ่านมา (ร้อยละ คิดโดยการถ่วงน้ าหนัก) 
 นักเรียนชาย นักเรียนหญิง 

ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม 
(n=771) (n=632) (n=592) (n=516) (n=2511) (n=1412) (n=1279) (n=1435) (n=459 (n=4585) 

จ านวนวันที่เล่นเกม            
ไม่เล่นเลย 4.6 6.1 10.9 12.9 6.7 10.9 15.5 23.2 16.7 16.0 

1-2 วัน 4.7 8.6 9.9 11.2 7.48 19.2 22.3 23.5 28.7 21.64 
3-5 วัน 5.6 6.3 7.1 8.5 6.2 15.0 16.2 13.6 13.7 15.0 
6-9 วัน 6.1 5.6 8.0 6.3 6.3 10.1 9.3 8.4 7.7 9.3 

10-19 วัน 13.7 14.1 14.1 12.4 14.0 15.9 12.5 11.7 13.0 13.4 
20 วันขึ้นไป 62.2 56.9 56.9 45.6 56.7 26.1 22.3 17.9 18.5 22.4 

ไม่ระบ ุ 3.1 2.5 2.2 3.0 2.7 2.9 1.9 1.7 1.8 2.2 
ระยะเวลาเล่นเกมต่อวัน (ใน
วันที่เล่นเกม)  

          

น้อยกว่า 1 ชม. 11.0 13.8 18.0 20.4 13.8 29.5 33.6 39.1 36.8 33.8 
1-2 ชม. 24.7 23.3 25.9 31.1 24.7 35.6 33.4 30.7 30.1 33.4 
3-4 ชม. 23.9 22.6 21.3 20.5 22.8 15.5 15.6 13.3 16.1 14.9 

มากกว่า 4 ชม. 34.8 36.0 29.8 21.9 33.8 13.1 10.6 09.0 09.8 11.0 
ไม่ระบ ุ 5.5 4.2 5.0 6.0 05.0 6.3 6.9 7.9 7.2 07.0 

ช่วงเวลาที่ใช้เล่นเกม (ตอบได้
มากกว่า 1 ข้อ) 

          

0.00-2.59 น. 10.3 14.6 13.3 11.7 12.5 9.9 10.6 8.6 8.6 9.8 
3.00-5.59 น. 6.9 8.8 6.6 5.8 7.5 4.2 4.1 2.9 5.9 3.9 
6.00-8.59 น. 21.6 16.9 13.6 12.3 17.9 10.3 8.4 6.2 11.2 8.5 

9.00-11.59 น. 27.2 25.3 19.5 14.9 24.5 21.1 16.7 14.0 14.2 17.5 
12.00-14.59 น. 35.5 34.3 26.6 24.2 32.9 34.0 29.9 25.1 30.9 30.1 
15.00-17.59 น. 31.4 31.6 26.0 19.1 30.0 29.6 24.5 20.9 19.4 25.3 
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18.00-20.59 น. 49.2 50.0 49.9 43.0 49.4 39.1 40.2 41.6 40.9 40.3 
21.00-23.59 น. 30.1 41.5 41.8 30.9 36.6 24.9 28.4 29.6 23.4 27.5 

สถานที่เล่นเกม (ตอบได้
มากกว่า 1 ข้อ) 

          

ร้านอินเตอร์เน็ต 8.1 11.1 13.5 23.7 10.9 3.5 3.6 4.3 7.9 3.8 
บ้านตัวเอง 89.6 89.7 87.0 68.7 88.3 92.6 92.0 89.7 78.9 91.3 

หอพัก 5.0 5.6 9.0 15.9 6.4 2.3 2.4 4.6 17.7 3.3 
โรงเรียน 24.7 24.5 20.5 20.9 23.6 24.9 25.2 21.2 20.6 23.9 

บ้านเพื่อน/ญาต ิ 14.1 14.6 14.0 24.7 14.7 13.1 11.0 9.7 16.4 11.5 
อ่ืนๆ 1.3 1.1 0.6 1.1 1.1 0.5 0.5 0.3 1.2 0.4 

ค่าใช้จ่ายในการเล่นเกมส์ต่อ
เดือน 

          

ไม่มีค่าใช้จา่ย 51.9 51.7 56.8 61.9 53.2 72.5 74.4 78.9 75.9 75.1 
น้อยกว่า 100 บาท 14.4 14.1 16.6 17.2 14.9 7.8 7.3 7.9 8.4 7.7 

100-300 บาท 10.3 11.5 9.1 6.5 10.5 7.7 7.3 4.2 5.1 6.6 
301-500 บาท 5.8 5.5 4.2 3.3 5.3 2.9 2.5 1.9 2.9 2.5 
501-700 บาท 2.5 2.3 1.8 1.3 2.3 1.4 1.0 0.8 1.9 1.2 
700 บาทขึ้นไป 10.9 12.2 8.4 6.6 10.9 3.6 3.7 2.5 2.2 3.3 

ไม่ระบ ุ 3.6 2.3 2.8 2.7 3.0 3.6 3.4 3.5 3.4 3.6 
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หมวด L แบบทดสอบการตดิเกม 
ในส่วนของผลการวัดการติดเกมด้วยแบบสอบถาม GAST พบวา่นักเรียนชายร้อยละ 44 และนักเรียนหญิงร้อยละ 58 

เร่ิมมีปัญหาในการติดเกม ส่วนนักเรียนชายร้อยละ 39 และนักเรียนหญิงร้อยละ 19 จัดอยู่ในกลุ่มผู้มีปัญหาในการเล่นเกมหรือ
ผู้ติดเกม โดยพบความแตกต่างระหว่างชัน้เรียนและระบบการศึกษาในกลุ่มนักเรียนแต่ละเพศค่อนข้างน้อย แต่นักเรียนชายจะ
มีแนวโน้มที่จะอยู่ในกลุ่มมปีัญหามากกว่านักเรียนหญิงอย่างชัดเจนในทุกระดบัชัน้ 
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ตารางที่ L.1 ผลการคัดกรองการมีปัญหาในการเล่นเกม 
ระดับความรุนแรง นักเรียนชาย นักเรียนหญิง 

ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม 
(n=2490) (n=2380) (n=1879) (n=1641) (n=8390) (n=3212) (n=3142) (n=3172) (n=1300) (n=10826) 

ยังไม่มีปัญหาในการเล่น
เกม (GAST score = 0 
คะแนน) 

14.9 17.6 19.2 27.2 17.2 18.7 24.4 26.1 37.0 23.1 

เร่ิมมีปัญหาในการเล่นเกม 
(GAST score = 1 ถึง 15 
คะแนน) 

43.9 42.1 49.3 40.4 44.2 57.6 57.3 60.6 46.7 58.1 

มีปัญหาในการเล่นเกม 
(GAST score ≥ 16 
คะแนน) 

41.2 40.3 31.4 32.3 38.6 23.7 18.2 13.3 16.3 18.8 

(เฉพาะนักเรียนที่ระบุว่าในชีวิตนี้เคยเล่นเกม ผลการวิเคราะห์ไม่รวมนักเรียนที่ไม่กรอกค าตอบ)  
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หมวด M พฤติกรรมการเล่นโซเชียลมีเดีย (Social media) 
นักเรียนส่วนใหญ่ (นักเรียนชายร้อยละ 84.4 นักเรียนหญิงร้อยละ 92.1) เคยเล่นโซเชียลมีเดีย สาเหตุหลักของการไม่

เล่นโซเชียลมีเดียได้แก่ ไม่มีเวลาว่าง และถูกผู้ปกครองข้าม ในกลุ่มนักเรียนที่เล่นโซเชียลมีเดีย นักเรียนเกินครึ่ งหนึ่งในทุก
ระดับชั้นทั้งชายและหญิงต่างเล่นโซเชียลมาเดียมาแล้วอย่างน้อย 4 ปี  โดยแอพพลิเคชั่นที่ใช้บ่อยที่สุดได้แก่ Facebook, 
YouTube, LINE, TikTok, Instagram และ Twitter นักเรียนส่วนมากตอบว่าเล่นโซเชียลมีเดีย 20 วันขึ้นไปในช่วง 30 วันที่
ผ่านมา นักเรียนเกินคร่ึงเล่นโซเชียลมีเดียวันละ 3 ชั่วโมงหรือมากกว่า และนักเรียนหญิงใช้โซเชียลมีเดียเป็นเวลานาน (มากกวา่ 
4 ชั่วโมง) เยอะกว่านักเรียนชาย ช่วงเวลาที่เล่นโซเชียลมีเดียมากที่สุดคือ 18.00-20.59 น. นักเรียนประมาณ 1 ใน 7 เคยโดน
รังแกทางอินเตอร์เน็ต ส่วนผลคัดกรองการติดอินเตอร์เน็ตพบว่านักเรียนชายร้อยละ 52.0 และนักเรียนหญิงร้อยละ 67.4 อาจ
มีปัญหาเรื่องการติดโซเชียลมีเดีย 
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ตารางที่ M.1 พฤติกรรมการเลน่โซเชียลมีเดีย (ร้อยละ คิดโดยการถ่วงน้ าหนัก ผลการวิเคราะห์ไม่รวมผู้ที่ปฏิเสธ-ไม่ตอบค าถาม) 
 นักเรียนชาย นักเรียนหญิง 
 ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม 
 (n=2788) (n=2767) (n=2190) (n=2003) (n=9748) (n=3670) (n=3736) (n=3893) (n=1704) (n=13003) 
เคยเล่นโซเชียลมีเดีย (Social 
media)  

          

ไม่เคยเล่น 12.7 12.7 8.4 14.8 11.9 6.7 5.5 4.8 9.0 5.7 
เคยเล่น 82.6 83.9 89.1 83.0 84.4 90.3 92.3 93.9 89.4 92.1 
ไม่ระบ ุ 4.7 3.4 2.6 2.2 3.7 3.0 2.2 1.3 1.7 2.2 
(เฉพาะคนที่ไม่เคยเล่น) (n=2239)           
สำเหตุที่ไม่เคยเล่น (ตอบได้หลำยข้อ)           
ถูกผู้ปกครองห้าม 14.6 11.3 17.5 12.4 13.6 12.5 13.6 11.1 7.7 12.4 
คิดว่ามีผลเสียมากกว่าผลด ี 9.0 7.7 10.3 4.1 8.4 14.4 10.6 6.5 3.8 10.8 
ไม่มีสมาร์ทโฟน/คอมพิวเตอร์ 2.4 1.9 4.8 3.1 2.6 3.1 3.0 4.2 1.6 3.3 
ไม่มีสัญญาณเชื่อมต่อ 3.2 4.2 4.9 2.0 3.8 1.3 3.8 5.4 1.0 3.2 
ไม่มีเวลาวา่ง 13.3 15.0 15.0 16.9 14.4 10.4 14.6 13.1 17.8 12.7 
อ่ืนๆ 7.2 2.3 4.7 5.1 4.8 3.9 00.8 1.0 00.9 2.0 
(เฉพาะคนที่เคยเล่น) (n=20512)           
เล่นโซเชียลมีเดียมำนำนเทำ่ใด           
น้อยกว่า 1 ป ี 9.4 4.5 9.2 9.2 7.6 6.0 3.1 4.5 7.0 4.5 
1-3 ปี 28.1 22.1 10.0 15.6 21.4 34.1 18.4 6.8 22.0 20.0 
4-6 ปี 25.7 28.9 27.4 33.7 27.6 32.5 39.8 35.0 30.9 35.7 
มากกว่า 6 ป ี 26.7 35.9 47.3 31.8 34.8 21.4 33.8 48.9 33.2 34.3 
ไม่ตอบ 10.1 8.5 6.1 9.7 8.6 6.1 4.9 4.9 6.8 5.3 
แอพหรือเว็บไซต์ที่ใช้เล่นโซเชียลมีเดีย 
ภำยใน 30 วันที่ผำ่นมำ (ตอบได้หลำย
ข้อ) 
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 นักเรียนชาย นักเรียนหญิง 
 ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม 
 (n=2788) (n=2767) (n=2190) (n=2003) (n=9748) (n=3670) (n=3736) (n=3893) (n=1704) (n=13003) 
ไลน์ (LINE) 78.6 81.0 87.8 81.8 81.7 89.2 91.9 93.2 90.0 91.4 
เฟสบุ๊ค (Facebook) 91.8 93.3 93.0 89.2 92.5 95.7 94.3 91.9 96.8 94.1 
ทวิตเตอร์ (Twitter) 32.9 46.8 53.0 45.8 42.9 54.5 68.8 66.5 55.4 63.2 
ยูทูป (YouTube) 89.2 91.2 91.1 84.7 90.2 93.4 95.1 94.0 91.1 94.2 
ติ๊กต๊อก (TikTok) 71.5 68.3 58.7 69.3 67.4 86.2 83.1 74.4 82.1 81.4 
Pinterest 19.9 28.0 28.8 17.5 24.7 46.3 52.0 49.0 16.2 48.5 
อินสตาแกรม (Instagram) 42.8 59.6 66.8 48.2 54.5 76.2 83.0 82.6 71.0 80.4 
บีโก้ไลฟ์ (Bigo Live) 14.1 16.1 11.0 16.1 14.2 7.2 5.4 5.9 5.4 6.2 
เอ็มไลฟ์ (MLive) 5.7 8.0 5.7 13.5 6.9 2.4 2.3 2.1 3.7 2.3 
วีเค (VK / VKontakte) 7.7 10.2 7.9 13.2 8.9 2.9 2.6 2.1 2.5 2.5 
เว็บพันทปิ (Pantip) 14.5 21.1 21.2 15.6 18.4 16.1 22.4 20.1 12.1 19.4 
อ่ืนๆ (เช่น Google Plus, Telegram, 
Tumblr, YouTube) 

32.4 33.5 34.0 31.4 33.1 37.2 39.9 34.1 26.9 37.0 

จ ำนวนวันที่เล่นโซเชียลมีเดียใน 30 
วันที่ผำ่นมำ 

          

ไม่เล่นเลย 7.0 6.4 10.2 12.7 7.7 3.7 3.0 6.2 4.9 4.2 
1-2 วัน 7.4 4.6 5.7 9.2 6.1 5.1 3.9 4.3 11.8 4.6 
3-5 วัน 7.5 6.3 4.0 5.1 6.2 5.0 4.0 2.3 6.5 3.8 
6-9 วัน 6.5 5.5 4.4 5.5 5.6 5.5 3.4 4.4 4.8 4.4 
10-19 วัน 13.6 9.4 7.8 10.1 10.6 8.8 7.2 4.4 8.2 6.9 
20 วันขึ้นไป 55.3 65.5 65.7 55.5 61.3 70.5 76.8 76.7 62.7 74.4 
ไม่ตอบ 2.8 2.3 2.2 1.9 2.5 1.5 1.7 1.6 1.1 1.6 
ใน 30 วันที่ผ่ำนมำ โดยเฉลี่ยใชเ้วลำ
ในกำรเล่นโซเชียลมีเดียวันละกีช่ั่วโมง 
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 นักเรียนชาย นักเรียนหญิง 
 ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม 
 (n=2788) (n=2767) (n=2190) (n=2003) (n=9748) (n=3670) (n=3736) (n=3893) (n=1704) (n=13003) 
น้อยกว่า 1 ชั่วโมง  20.6 14.5 17.8 19.8 17.7 9.2 5.7 7.7 13.7 7.7 
1-2 ชั่วโมง 29.9 27.1 20.9 28.4 .26.8 20.4 14.2 11.0 16.2 15.3 
3-4 ชั่วโมง 20.0 21.4 21.5 21.7 20.9 22.7 21.3 20.1 21.2 21.4 
มากกว่า 4 ชั่วโมง 25.4 34.2 36.4 27.1 31.1 45.2 56.0 57.3 47.8 52.7 
ไม่ตอบ 4.1 2.9 3.5 3.0 3.5 2.5 2.7 3.8 1.1 2.9 
ช่วงเวลำที่เล่นโซเชียลมีเดีย           
0.00-2.59 น. 10.2 17.3 13.7 14.3 13.8 16.2 18.4 17.6 12.8 17.3 
3.00-5.59 น. 6.0 10.5 8.8 9.1 8.4 9.5 11.2 8.7 13.9 9.9 
6.00-8.59 น. 29.5 36.6 34.5 29.1 33.2 38.3 41.3 40.6 42.1 40.1 
9.00-11.59 น. 29.4 34.2 34.0 21.0 31.8 41.4 45.5 42.6 30.7 42.9 
12.00-14.59 น. 36.4 41.7 39.8 36.9 39.1 49.7 52.1 49.4 47.1 50.4 
15.00-17.59 น. 34.3 40.2 38.2 24.5 36.9 50.7 54.2 49.7 37.1 51.3 
18.00-20.59 น. 50.7 58.0 66.2 52.7 56.8 64.4 68.5 69.5 57.7 67.2 
21.00-23.59 น. 30.3 43.8 46.8 38.8 39.2 45.3 57.5 58.3 48.5 53.6 
ประสบเหตุกำรณ์โดนรังแกทำง
อินเตอร์เน็ต (cyberbullying) (ตอบ
ได้หลำยข้อ) 

          

ไม่เคยโดนรังแกเลย 77.3 76.5 80.0 80.1 77.7 75.9 75.2 80.5 80.3 77.2 
มีคนปล่อยข่าวลือเกี่ยวกับตนใน
โซเชียลมีเดีย 

3.8 4.1 3.1 2.2 3.7 3.0 3.0 2.4 2.2 2.8 

มีคนส่งข้อความหรืออีเมล์หาตนในเชิง
ขมขู่ ลามกอนาจาร หรือหยาบคาย 

3.9 6.2 4.2 3.7 4.8 9.2 9.4 6.6 5.5 8.5 

มีคนโพสต์ข้อความ ภาพ หรือวีดีโอที่
ไม่สุภาพเก่ียวกับตนในโซเชียลมเีดีย 

4.5 5.8 4.6 3.8 5.0 5.4 4.7 3.4 2.5 4.5 
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 นักเรียนชาย นักเรียนหญิง 
 ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม 
 (n=2788) (n=2767) (n=2190) (n=2003) (n=9748) (n=3670) (n=3736) (n=3893) (n=1704) (n=13003) 
มีคนล้อเลียนตนในโซเชียลมีเดียหรือ
อีเมล์อย่างต่อเนื่อง 

3.7 4.5 2.9 1.8 3.8 2.7 2.9 2.0 1.3 2.6 

มีคนสร้างโปรไฟล์ปลอมตัวเป็นตนเพื่อ
ก่อควาวมเสียหาย 

2.7 3.6 2.4 2.1 3.0 3.0 3.1 2.2 2.8 2.9 

มีคนกระหน่ าโทรหรือส่งอีเมล์หาตน 2.8 3.2 2.0 1.3 2.7 2.8 2.2 1.7 1.5 2.3 
อ่ืนๆ 3.3 2.6 1.8 1.7 2.6 3.5 2.1 2.0 2.0 2.6 
ไม่ตอบ 9.9 11.1 9.9 9.1 10.3 7.3 8.9 7.3 7.7 7.9 
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ตารางที่ M.2 แบบทดสอบการติดโซเชียลมีเดีย (เฉพาะผูท้ี่เคยเล่นโซเชียลมีเดีย) (ร้อยละ คิดโดยการถ่วงน้ าหนัก ผลการวิเคราะห์ไม่รวมผู้ที่ปฏิเสธ-ไมต่อบ
ค าถาม) 

 นักเรียนชาย นักเรียนหญิง 
 ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม 
 (n=2387) (n=2371) (n=1993) (n=1647) (n=8398) (n=3350) (n=3489) (n=3716) (n=1559) (n=12114) 
ในช่วง 12 เดือนที่ผำ่นมำ คุณเคยมี
อำกำรดังต่อไปนี้บำ้งหรือไม่ (% เคย) 

          

พบว่าตนเองไม่สามารถคิดเรื่องอะไร
ได้ นอกจากเรื่องการเล่นโซเชียลมีเดีย
คร้ังต่อไป เป็นประจ า 

15.8 18.3 15.3 20.8 16.9 18.5 21.2 19.3 14.4 19.7 

รู้สึกไม่มีความสุขเปน็ประจ าเพราะ
อยากจะใช้เวลาเลน่โซเชียลมีเดยีมาก
ขึ้น 

18.1 17.6 14.8 16.5 17.2 22.2 22.7 19.1 14.1 21.3 

มักจะรู้สึกไม่สบายใจเวลาไมไ่ด้เล่น
โซเชียลมีเดีย 

20.3 20.9 21.3 19.2 20.7 33.9 34.9 33.0 22.0 33.7 

พยายามใช้เวลาเลน่โซเชียลมีเดียให้
น้อยลง แต่ไมส่ าเร็จ 

23.0 22.8 24.1 22.5 23.2 37.0 41.8 39.8 24.1 39.3 

ไม่สนใจกิจกรรมอ่ืนๆ (เช่น งานอดิเรก 
เล่นกีฬา) เปน็ประจ า เพราะอยากเล่น
โซเชียลมีเดีย 

14.5 14.4 13.4 17.4 14.4 19.4 19.6 19.3 13.5 19.4 

เถียงกับผู้อื่นเป็นประจ าเพราะการเล่น
โซเชียลมีเดีย 

15.7 14.3 13.9 16.9 14.8 20.6 21.0 15.2 12.7 18.9 

โกหกพ่อแม่หรือเพื่อนเป็นประจ าเร่ือง
การใช้เวลาเล่นโซเชียลมีเดีย 

12.9 10.9 11.2 14.7 11.9 12.9 12.4 9.9 8.1 11.8 

มักจะใช้โซเชียลมีเดียในการหนี
ความรู้สึกไม่ดีตา่งๆ  

32.2 31.7 34.7 24.1 32.3 48.7 53.1 47.9 27.4 49.6 
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 นักเรียนชาย นักเรียนหญิง 
 ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม 
 (n=2387) (n=2371) (n=1993) (n=1647) (n=8398) (n=3350) (n=3489) (n=3716) (n=1559) (n=12114) 
มีความขัดแย้งกับพ่อแม่หรือพี่น้อง
อย่างรุนแรง เนื่องจากการเล่นโซเชียล
มีเดีย 

9.4 9.1 9.2 12.4 9.4 10.2 11.0 7.1 8.1 9.5 

สัดส่วนผู้ตอบวา่ "เคย" หนึ่งข้อขึ้นไป 
(อาจมีปัญหาเรื่องการติดโซเชียล
มีเดีย) 

53.6 
 

50.8 
 

51.9 
 

49.0 52.0 
 

66.8 
 

70.7 
 

66.1 
 

42.1 67.4 
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หมวด N เหตุการณ์ไม่พึงประสงค์  
เนื่องจากค าถามในส่วนนี้เป็นค าถามที่ละเอียดอ่อน ทางคณะผู้วิจัยจึงมีค าถามชี้แจงและสอบถามความประสงค์ในการ

ตอบแบบสอบถามอีกครั้งหนึ่งก่อน ซึ่งมีผู้แบบสอบถามเพียง 7131 คน จากทั้งหมด 23,659 คนที่แจ้งความประสงค์จะตอบ
แบบสอบถามในส่วนนี้ แบ่งเป็นนักเรียนหญิงร้อยละ 64.6 ซึ่งมากกว่าสัดส่วนนักเรียนหญิงในผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด
เล็กน้อย  

นักเรียนชายร้อยละ 38.9 และนักเรียนหญิงร้อยละ 46.4 เคยประสบเหตุการณ์ไม่พึงประสงค์อย่างน้อย 1 อย่าง 
พฤติกรรมการท าร้ายเด็กที่พบได้มากที่สุดได้แก่การท าร้ายด้วยวาจา (ร้อยละ 14.9 ในนักเรียนชาย และ ร้อยละ 20.3 ใน
นักเรียนหญิง) พฤติกรรมการทอดทิ้งเด็กที่ได้พบได้มากที่สุดได้แก่การทอดทิ้งทางอารมณ์ (ร้อยละ 14.1 ในนักเรียนชาย และ
ร้อยละ 20.9 ในนักเรียนหญิง) ปัญหาครอบครัวที่พบได้มากที่สุดในนักเรียนชายได้แก่การมีคนในครัวเรือนมีปัญหาการใช้สาร
เสพติด (ร้อยละ 14.5) ส่วนปัญหาที่พบได้มากที่สุดในนักเรียนหญิงได้แก่ปัญหาครอบครัวแตกแยก (ร้อยละ 16.3)   
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ตารางที่ N.1 การประสบเหตุการณ์ไม่พึงประสงค์ในวัยเด็ก (ร้อยละ คิดโดยการถ่วงน้ าหนัก เฉพาะผู้ที่แจง้ความประสงค์จะตอบค าถามในหมวดนี)้  
 นักเรียนชาย นักเรียนหญิง 

ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม ม.1 ม.3 ม.5 ปวช.2 รวม 
(n=771) (n=632) (n=592) (n=516) (n=2511) (n=1412) (n=1279 (n=1435) (n=459 (n=4585) 

พฤติกรรมการท าร้ายเด็ก (3 ข้อ)           
การท าร้ายด้วยวาจา 
1. พ่อแม่ พ่อแม่บุญธรรม หรือ
ผู้ใหญ่คนอื่นๆ ในบา้นของคุณ สบถ 
เหยียดหยาม ดูถูก ท าให้คุณรู้สึกอับ
อาย หรือท าให้คุณรู้สึกกลัวว่าจะ
โดนท าร้าย บ่อยๆ หรือบ่อยมาก 10.9 18.9 15.5 19.4 14.9 22.8 21.0 16.2 26.0 20.3 
การท าร้ายร่างกาย 
2. พ่อแม่ พ่อแม่บุญธรรม หรือ
ผู้ใหญ่คนอื่นๆ ในบา้นของคุณ ผลัก 
จับอย่างรุนแรง กระชาก ตบ หรือ
เขวี้ยงบางสิง่บางอย่างใส่คุณ หรือตี
คุณแรงมากจนเป็นรอยหรือได้รับ
บาดเจ็บ บ่อยๆ หรือบ่อยมาก 8.0 9.7 7.0 10.5 8.5 8.4 6.8 5.8 13.4 7.2 
การคุกคามทางเพศ 
3. มีผู้ใหญ่หรือคนที่อายุมากกว่าคุณ
อย่างน้อย 5 ปี เคยสัมผสัหรือลูบไล้
ร่างกายคุณในลักษณะทางเพศ หรือ
พยายามกระท าช าเราหรือท า
อนาจารคุณ 6.0 9.0 8.0 10.1 7.6 3.6 7.7 7.0 11.0 6.1 
การทอดทิ้ง (2 ข้อ)           
การทอดทิ้งทางอารมณ ์ 13.6 14.2 14.6 15.6 14.1 25.0 22.1 14.3 25.1 20.9 
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4. คุณรู้สึกว่าคนในครอบครัวคุณไม่
มีใครรักคุณ หรือไม่มีใครคิดว่าคุณ
เป็นคนส าคัญหรือพิเศษ หรือรู้สึกว่า
สมาชิกในครอบครัวคุณไม่คอยระวัง
ดูแลกันและกัน ไม่สนิทกัน หรือไม่
ช่วยเหลือกันและกัน บ่อยๆ หรือ
บ่อยมาก 
การทอดทิ้งทางกาย 
5. คุณรู้สึกว่ามีข้าวไม่พอกิน ต้องใส่
เสื้อผ้าสกปรก หรือไม่มีใครปกป้อง
คุณ หรือเหมือนว่าพ่อแม่หรือ
ผู้ปกครองของคุณไม่ได้ดูแลคุณ เช่น 
พาคุณไปพบแพทย์เมื่อจ าเป็น 
บ่อยๆ หรือบ่อยมาก 4.8 8.4 4.8 11.4 6.3 3.1 2.2 3.5 10.9 3.1 
ครอบครัวมีปัญหา (5 ข้อ)           
ครอบครัวแตกแยก 
6. คุณไม่ได้อยู่กับพ่อหรือแม่ผู้ให้
ก าเนิดคุณเนื่องจากการหย่าร้าง การ
ทอดทิ้ง หรือเหตุผลอื่น 12.8 13.7 12.9 18.3 13.4 16.8 17.7 13.8 18.8 16.3 
พบเห็นความรุนแรงในครัวเรือน  
7. พ่อแม่หรือผู้ปกครองของคุณถูก
ผลัก กระชาก ตบ หรือเขวี้ยงบางสิ่ง
บางอย่างใส่ หรือถูกเตะ กัด ตบตี
ด้วยก าปัน้หรือของแข็ง ถูกทุบตีซ้ าๆ 
เป็นเวลาอย่างน้อย 2-3 นาที หรือ
ถูกขู่ด้วยมีดหรือปืน บ่อยๆ หรือบ่อย
มาก 7.2 6.3 5.8 10.2 6.8 4.4 3.6 3.2 12.6 3.9 
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การอยู่กับผู้มีปัญหาการใช้สารเสพ
ติด 
8. คุณเคยอาศัยอยู่กับผู้ที่มีปัญหา
การดื่มแอลกอฮอล์หรือเป็นโรคติด
สุรา หรือใช้ยาเสพติด 12.0 17.5 14.6 13.7 14.5 12.6 14.3 11.2 21.0 12.9 
การอยู่กับผู้มีอาการป่วยทางจิต 
9. มีสมาชิกในครอบครัวมีอาการ
ซึมเศร้าหรืออาการป่วยทางจิต หรือ
พยายามฆา่ตัวตาย 6.4 9.6 9.0 10.6 8.1 6.9 5.9 6.6 16.0 6.6 
สมาชิกในครัวเรือนเป็นผู้ต้องขัง 
10. มีสมาชิกในครอบครัวกลายเป็น
ผู้ต้องขัง 6.7 10.0 7.5 15.7 8.4 4.0 5.2 5.4 11.8 4.9 
ประสบเหตุในข้อ 1-10 อย่างนอ้ย 1 
เร่ือง 35.3 42.1 40.9 39.3 38.9 49.3 49.8 38.8 51.7 46.4 
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บทที่ 4 
เปรียบเทียบผลการศึกษา การส ารวจในปีการศึกษา 2550 2552 2558 2561 และ 2563 

 

4.1 ความชุกของการดื่มสุรา 
ความชุกของการดื่มสุราของนักเรียนในปีการศึกษา 2563 เปรียบเทียบกับปีการศึกษา 2550 2552 2558 และ 

2561 พบว่า:  

นักเรียนชาย มีอัตราการดื่มสุราในชีวิตลดลง อัตราการดื่มใน 12 เดือนที่ผ่านมาลดลง อัตราการดื่มใน 30 วัน
ลดลง อัตราการดื่มหนัก (5 หนว่ยต่อคร้ังหรือมากกว่า) ใน 30 วันลดลง และอัตราการดื่มจนเมาใน 30 วันลดลง 

นักเรียนหญิง มีอัตราการดื่มสุราในชีวิตลดลง อัตราการดื่มใน 12 เดือนที่ผ่านมาคงที่ อัตราการดื่มใน 30 วัน
ลดลง และอัตราการดื่มหนัก (5 หน่วยต่อคร้ังหรือมากกว่า) ใน 30 วันลดลง และอัตราการดื่มจนเมาใน 30 วันลดลง 

รายละเอียดข้อมูล รวมถึงการเปรียบเทียบความชุกดังกล่าวกับผลการส ารวจในปี 2550 2550 2558 และ 2561 ตาม
ตารางที่ 4.1 

ตารางที่ 4.1 อัตราความชุกของการดื่มสุราในนักเรียนชายและหญิง ปีการศึกษา 2550 2552 2558 2561 และ 2563 
(ร้อยละ คิดโดยการถ่วงน้ าหนัก) 

แบบแผนการดื่ม เพศ ปี 2550 ปี 2552 ปี 2558 ปี 2561 ปี 2563 
การดื่มในชีวิต ชาย 27.4 39.3 38.0 31.5 25.4 
 หญิง 16.5 26.6 34.7 31.6 28.4 
การดื่มใน 12 เดือนที่ผ่านมา ชาย 22.6 36.1 27.5 22.7 19.9 
 หญิง 13.1 23.2 24.1 23.0 23.2 
การดื่มใน 30 วันที่ผา่นมา ชาย 17.2 31.8 19.3 14.8 10.8 
 หญิง 9.0 18.2 16.2 13.2 12.2 
การดื่มหนัก (ดื่ม ≥ 5 หน่วย/คร้ัง) ใน 30 วันที่ผา่น
มา 

ชาย 8.2 10.5 9.6 7.7 5.9 

 หญิง 3.3 3.5 6.8 7.1 6.2 
การดื่มจนเมาใน 30 วันทีผ่่านมา ชาย 15.2 19.2 10.2 12.3 4.8 
 หญิง 6.2 8.7 8.4 11.7 5.5 

หมายเหตุ ข้อมูลปี 2563 เป็น conservative estimate (นักเรียนที่ไม่ตอบ ถือว่าไม่เคยมีพฤติกรรม) 
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4.2 ความชุกของการสูบบุหรี่ 
ความชุกของการสูบบุหรี่ของนักเรียนในปีการศึกษา 2563 เปรียบเทียบกับปีการศึกษา 2561 พบว่า:  

ในส่วนของการสบูบุหรี่ทั่วไป นกัเรียนชายมีความชุกการสูบในชีวิต ความชุกการสูบบุหรี่ใน 12 เดือน ความชุกการสูบบุหรี่
ใน 30 วัน และความชุกการสบูบุหรี่ใน 1 สัปดาห์ ทั้งหมดลดลง นักเรียนหญิง ความชุกการสบูบุหรี่ในชีวิต ความชุกการสูบ
บุหรี่ใน 12 เดือน ความชุกการสูบบุหรี่ใน 30 วัน และความชุกการสูบบุหรี่ใน 1 สปัดาห์ ทั้งหมดลดลง 

ในส่วนของการสบูบุหรี่ไฟฟา้ นกัเรียนชายมีความชุกการสูบในชีวิต ความชุกการสูบบุหรี่ใน 12 เดือน ความชุกการสูบบุหรี่
ใน 30 วัน ลดลงเล็กน้อย และความชุกการสบูบุหรี่ใน 1 สัปดาห์ เพิ่มข้ึนเล็กน้อย ส่วนนักเรียนหญิง ความชุกการสบูบุหรี่
ในชีวิต ความชุกการสบูบุหรี่ใน 12 เดือน ความชุกการสูบบุหรี่ใน 30 วัน และความชุกการสบูบหุรี่ใน 1 สัปดาห์ ทั้งหมด
นั้นเท่าเดิมหรือลดลงเล็กน้อย 

รายละเอียดข้อมูล รวมถึงการเปรียบเทียบความชุกดังกล่าวกับผลการส ารวจในปี 2550 2550 2558 และ 2561 ตาม
ตารางที่ 4.2 

ตารางที่ 4.2 ความชุกของการสูบบุหรี่ ปีการศึกษา 2550 2552 2558 2561 และ 2563 (ร้อยละ คิดโดยการถ่วงน้ าหนัก) 

การสูบบุหรี ่ เพศ ปี 2550 ปี 2552 ปี 2558 ปี 2561 ปี 2563 
การสูบบุหรี่ทั่วไป (บหุรี่ซิกาแรต)       
ตลอดชีวิตทีผ่่านมาเคยสบูบุหรี่จนหมดมวน ชาย 18.5 24.6 25.4 19.9 15.0 
 หญิง 5.0 5.9 7.2 7.3 5.4 
สูบบุหรี่ใน 12 เดือนที่ผ่านมา ชาย 16.2 20.6 16.1 11.9 8.7 
 หญิง 4.4 4.6 3.9 4.0 2.9 
สูบบุหรี่ใน 30 วันทีผ่่านมา ชาย 9.9 10.4 11.7 8.3 6.1 
 หญิง 2.5 1.7 2.3 2.2 1.9 
สูบบุหรี่ใน 1 สปัดาห์ที่ผา่นมา ชาย 7.6 9.5 9.2 6.6 5.0 
 หญิง 1.1 1.0 1.5 1.3 1.1 
การสูบบุหรี่ไฟฟ้า       
ตลอดชีวิตทีผ่่านมาเคยสบูบุหรี่ไฟฟ้า ชาย - - - 18.4 17.7 
 หญิง - - - 8.1 8.1 
สูบบุหรี่ไฟฟา้ใน 12 เดือนที่ผา่นมา ชาย - - - 11.1 9.5 
 หญิง - - - 3.7 3.3 
สูบบุหรี่ไฟฟา้ใน 30 วันที่ผ่านมา ชาย - - - 6.1 6.0 
 หญิง - - - 1.7 1.8 
สูบบุหรี่ไฟฟา้ใน 1 สปัดาห์ทีผ่่านมา ชาย - - - 3.8 4.2 
 หญิง - - - 1.0 1.1 

หมายเหตุ ข้อมูลปี 2563 เป็น conservative estimate (นักเรียนที่ไม่ตอบ ถือว่าไม่เคยมีพฤติกรรม)  
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4.3 ความชุกของพฤติกรรมเสี่ยงต่อสุขภาพของนักเรียน 
ความชุกของพฤติกรรมเสี่ยงต่อสุขภาพของนักเรียนใน 12 เดือนก่อนการส ารวจ พบว่า ความชกุของพฤติกรรมการใช้สาร
เสพติด ใช้ยาผิดแผน มีเพศสัมพนัธ์แต่ไมป่้องกัน ประวตัิอาการซึมเศร้า การคิดฆ่าตัวตาย เพิ่มขึ้นทั้งในเพศชายและหญิง
เมื่อเทียบกับข้อมูลกาารส ารวจปี 2561 และที่น่าสังเกตคือความชุกของการติดเกมเพิ่มข้ึนเป็นอย่างมาก (8 เท่าในนักเรียน
ชาย และ 2 เท่าในนักเรียนหญิง) ส่วนความชุกของพฤติกรรมการทะเลาะวิวาท ดื่มแล้วขับ มีเพศสัมพันธ์ ตั้งครรภ์หรือท า
ให้คนอ่ืนตั้งครรภ์ การเล่นการพนัน ลดลงทัง้ในเพศชายและหญงิเมื่อเทียบกับข้อมลการส ารวจปี 2561 รายละเอียดของ
ข้อมูลและการเปรียบเทียบกบัการส ารวจ 4 ครั้งก่อนหน้า ตามตารางที่ 4.3  

ตารางที่ 4.3 ความชุกของพฤตกิรรมเสี่ยงต่อสุขภาพของนักเรียนใน 12 เดือนก่อนการส ารวจ (ร้อยละ คิดโดยการถ่วง
น้ าหนัก) 

พฤติกรรมเสี่ยง เพศ ปี 2550 ปี 2552 ปี 2558 ปี 2561 ปี 2563 
ใช้สารเสพติดa ชาย 6.8 8.1 3.5 4.6 5.0 
 หญิง 1.3 1.4 1.3 1.5 2.3 
ใช้ยาผิดแผนb ชาย 6.8 5.7 11.4 6.5 9.0 
 หญิง 6.1 4.6 10.8 6.5 8.3 
ทะเลาะวิวาท ชกต่อย ตบต ี ชาย 36.1 37.6 19.6 15.0 11.2 
 หญิง 15.7 14.4 8.3 6.9 4.6 
ดื่มแล้วขับขี่รถยนต์ รถจักรยานยนต ์ ชาย 15.8 20.8 15.3 16.6 13.3 
 หญิง 6.0 7.9 9.9 11.5 9.6 
เคยมีเพศสัมพันธ์ ชาย 13.0 17.1 17.0 13.0 7.8 
 หญิง 5.5 8.0 10.4 10.2 4.3 
มีเพศสัมพันธ์แต่ไมป่้องกันc ชาย 20.0 18.7 19.3 14.8 23.5 
 หญิง 23.4 22.1 14.2 12.3 13.9 
เคยตั้งครรภ์หรือท าให้คนอ่ืนตั้งครรภ์c ชาย 18.5 9.1 12.8 7.4 3.6 
 หญิง 11.7 6.4 8.8 5.8 4.3 
เคยมีอาการซึมเศร้า ชาย 12.4 14.8 11.2 10.8 14.2 
 หญิง 12.9 16.0 13.1 14.0 25.4 
เคยคิดฆ่าตัวตาย ชาย 4.4 4.2 4.2 4.2 5.5 
 หญิง 5.1 5.4 5.6 6.3 13.9 
เคยเล่นการพนันในช่วง 12 เดือน ชาย - - 16.7 7.3 6.1 
 หญิง - - 8.8 4.2 4.0 
ติดเกมd ชาย - - 3.5 4.3 34.2 
 หญิง - - 4.7 7.8 16.1 

a. ยาเสพติดที่สอบถามในปี 2563 ได้แก่ ยาโปร ยาลีน ป๊อปเปอร์ ใบกระท่อม น้ าต้มใบกระท่อมผสมสารอ่ืน กัญชา ฝิ่น 
ยาอี/ยาเลิฟ ยาเค ผงขาว/เฮโรอีน สารระเหย ยาบา้ ไอซ์ 
b. ใช้ยาแก้ปวด/แก้แพ้/แก้ไอ แบบผิดแผน หรือไม่ได้ใช้เป็นยารกัษาโรค 
c. ร้อยละ คิดจากจ านวนนักเรียนที่เคยมีเพศสัมพันธ์ 
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d. นิยามของปี 2563 รวมเฉพาะนักเรียนที่เคยเล่นเกม และได้ GAST score ≥ 16 คะแนน 
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บทที่ 5 บทสรุปและข้อเสนอแนะ 
โครงการวิจัยการเฝ้าระวงัพฤติกรรมการใช้สุรา ยาสบู สารเสพตดิ และพฤติกรรมเสี่ยงต่อสุขภาพในนักเรียน

มัธยมศึกษาของประเทศไทย ครั้งที่ 5 ปีการศึกษา 2563 มีวัตถุประสงค์เพื่อเฝ้าระวังแนวโน้มการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรม
การบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ การสูบบุหรี่ การใช้สารเสพตดิ พฤติกรรมเสี่ยงต่อสุขภาพ การประสบเหตุการณ์ไม่พงึ
ประสงค์ในวยัเด็ก และผลกระทบจากพฤติกรรมดังกล่าวในนักเรียนระดับมัธยมศึกษาในประเทศไทย ผู้วิจัยได้ท าการ
ส ารวจแบบตัดขวาง (cross-sectional study) โดยใช้แบบสอบถามแบบตอบเอง (self-administered questionnaire) 
ในนักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 3 5 และประกาศนียบตัรวิชาชีพปีที่ 2 ในโรงเรียน 113 แห่งทั่วประเทศ มีนักเรียน
ตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 24143 คน โดยร้อยละ 98 ให้ข้อมูลครบถ้วนตามเกณฑ์การวิเคราะห์ข้อมูล ผู้วิจัยได้วิเคราะห์
ข้อมูลจากนักเรียนทั้งสิน้ 23,659 คน โดยมีรายละเอียดของข้อมูลตามทีไ่ด้กล่าวไว้ในรายงานนีข้้างต้นในบทที่ 3 และ
ความชุกของพฤติกรรมต่างๆ เปรียบเทียบกับการส ารวจคร้ังที่ 1-4 รายละเอียดตามเนื้อหาบทที ่4  

ในส่วนของผลการวิเคราะห์ข้อมูล ผู้วิจัยมปีระเด็นสรปุและข้อเสนอแนะดังต่อไปนี ้

5.1 ลักษณะประชากรของนักเรียนที่เข้าร่วมโครงการ 
การวิจัยนี้ได้เพิ่มค าถามในสว่นของเพศวิถีที่หลากหลายมากกว่าการส ารวจคร้ังก่อนหน้า มีตัวเลอืก "เพศ

ทางเลือก" และ "ไม่แน่ใจ" เพิ่มเติม เพื่อให้อาสาสมัครสามารถระบุเพศวิถีว่าเปน็เพศอ่ืนนอกเหนือจากชายและหญิง (non-
binary) รวมถึงระบุว่าตนอยู่ในช่วงสงสัยในเพศตนเอง (questioning) ผู้สนใจสามารถท าการวเิคราะห์ข้อมูลนี้เพิ่มเติมเพื่อ
ส ารวจความเหลื่อมล้ าของสุขภาพนักเรียนเพศวิถีต่างๆ ได้ต่อไป นอกจากนี้ การส ารวจคร้ังนีย้งัมีการรายงานเร่ืองแนวโน้ม
การต้องออกจากโรงเรียนก่อนจบการศึกษาขั้นพืน้ฐาน (ม.6/ปวช.3) การเล่นกีฬา/การออกก าลังกาย และระยะเวลาการ
นอนในช่วงกลางคืนเพิ่มเติม เนือ่งจากประเทศไทยยังมีปัญหาเร่ืองการ drop-out ออกจากโรงเรียน และมีสมมุติฐานว่า
การเปลี่ยนแปลงของเทคโนโลยจีะท าให้เด็กวัยรุ่นออกก าลังกายหรือมีเวลานอนน้อยลง ซึ่งข้อมลูในส่วนนี้สามารถเปน็
ข้อมูลพื้นฐานเพื่อเฝ้าระวังประเด็นปัญหาดงักล่าวในระยะยาวตอ่ไป 

5.2 พฤติกรรมการสูบบุหรี่ ดื่มสรุา และใช้สารเสพติด  
การสูบบุหรี่ทั้งบุหรี่ทั่วไป (บุหรีซ่ิกาแรต) และบุหรี่ไฟฟา้ มีความชุกใกล้เคียงหรือลดลงเล็กน้อยเมื่อเทียบกับปี 

2561 ทั้งในนักเรียนชายและนักเรียนหญิง อย่างไรก็ดี ในส่วนของบุหรี่ไฟฟ้านักมนีักเรียนจ านวนหนึ่ง (ประมาณร้อยละ 
25-50) ที่ไม่ได้ให้รายละเอียดเร่ืองความถี่ในการสูบ และระดบัของการสูบ และเนื่องจากรายงานนี้แยกจ านวนผูท้ี่ไม่ตอบ
แบบสอบถามออกมาต่างหาก และการเปรียบเทียบความชุกของพฤติกรรมท าโดยเป็น conservative estimate อนุมาน
ว่าผู้ทีไ่ม่ตอบไม่มพีฤติกรรม ดังกล่าวตัวเลขในรายงานนี้อาจต่ ากว่าความเป็นจริงได้ เนื่องจากในช่วงที่ท าการส ารวจนี้บุหรี่
ไฟฟ้านั้นเปน็สิ่งของผดิกฎหมาย ข้อมูลที่อาสาสมัครรายงานจึงอาจได้รับผลกระทบจาก social desirability bias  

การดื่มสุรา มีความชุกต่ ากว่าปี 2561 อย่างชัดเจน ทั้งในนักเรียนชายและนักเรียนหญิง ซึ่งอาจเป็นบรบิทเฉพาะ
ของช่วงปลายปี 2563-ต้นปี 2564 ที่ท าการส ารวจ เนื่องจากเปน็ช่วงของการระบาดระลอก 2-3 ของโรคโควิด-19 ส่งผล
ให้มีมาตรการ lockdown  และเว้นระยะห่างทางสังคมค่อนข้างเข้มงวด การดื่มในสังคมไทยเปน็การดื่มในบรบิทของการ
เข้าสังคม ดังนัน้ผู้อ่านจึงควรพิจารณาผลการส ารวจในคร้ังนี้ตามบริบทเฉพาะของช่วงเวลาดังกล่าว 

พฤติกรรมการใช้สารเสพติดในการเพิ่มข้ึนเล็กน้อยเมื่อเทียบกับปี 2561 แต่ยังคงใกล้เคียงกับของปีก่อนหน้า 
อย่างไรก็ดี ความแตกต่างดังกลา่วเป็นความแตกต่างของความชกุในการรายงานการใช้ยาเสพตดิในประเภทที่ก าหนดไว้ทุก
ชนิดรวมกัน ซึ่งรายชื่อสารเสพตดินั้นมีการเปลี่ยนแปลงอย่างต่อเนื่อง และอาจมีการเปลี่ยนแปลงได้อีกในอนาคต ผู้อา่นที่
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น าเอาข้อมูลในการวิจัยนี้ไปเปรียบเทียบกับปีอ่ืนๆ จึงควรพิจารณาถึงผลกระทบของการเปลี่ยนแปลงรายชื่อยาเสพติดและ
บริบทของการใช้สารเสพติดดังกล่าวด้วย 

5.3 พฤติกรรมเสี่ยงต่อสุขภาพ ความปลอดภัยและความรุนแรง  
พฤติกรรมการใช้ความรุนแรง การดื่แล้วขับ การมีเพศสัมพนัธ์ในการส ารวจปี 2563 ต่ ากว่าปี 2561 ในขณะที่

ความชุกของอาการซึมเศร้าและการคิดฆ่าตัวตายในช่วง 12 เดือนก่อนการส ารวจนั้นสูงกว่าปี 2561 ซึ่งอาจเป็นผลจาก
ปัจจัยเชิงบริบททีส่ืบเนื่องจากมาตรการป้องกันและควบคุมโรคโควิด-19 ในส่วนของการเว้นระยะทางสังคมและลด
ปฏิสัมพันธ์ในสังคมเชน่กัน ผู้อ่านจึงควรใช้วิจารณญาณในการพจิารณาผลการวิจัยในส่วนนี้เช่นเดียวกับในส่วนอ่ืน 

5.4 การเล่นการพนัน เล่นเกม และเล่นโซเชียลมีเดีย 
งานวิจยันี้มีการส ารวจข้อมูลการพนันและการเล่นเกมเช่นเดียวกับการวิจัยก่อนหน้า อย่างไรก็ดี การส ารวจใน

คร้ังนี้มีการน าเอาแบบคัดกรองการติดโซเชียลมีเดียมาใช้เป็นครั้งแรก โดยแปลมาจากแบบทดสอบการติดโซเชียลมีเดีย 9 
ข้อ (9-items Social Media Disorder Scale) ซึ่งเป็นเครื่องมือที่เคยมีผู้น าไปใช้หลังจากทดสอบความถูกต้องในงานวิจัย
ก่อนหน้าแล้ว รวมถึงมีการพัฒนาข้อค าถามเรื่องประวัติการประสบเหตุ cyber-bullying จากผลการวิจัยก่อนหนา้ด้วย ซึ่ง
ผลการส ารวจในครั้งนา่อาจชว่ยให้ข้อมูลพื้นฐานในเร่ืองการติดโซเชียลมีเดียและ cyber-bullying อันเป็น emerging 
issues และให้ข้อมูลพื้นฐานเพือ่การเฝ้าระวังสถานการณ์ดังกลา่วต่อไปได้ 

อย่างไรก็ดี แพลทฟอร์ม (platform) ของโซเชียลมีเดียมีการเปลี่ยนแปลงตลอดเวลา มีผูป้ระกอบการรายใหม่
เกิดขึ้น และมีผู้ประกอบการที่เลิกกิจการหรือมีการควบรวมบริษัท (ท า merger & acquisition) การส ารวจในอนาคตจงึ
ควรพิจารณาและแก้ไขรายชื่อของแอพหรือเว็บไซต์ของโซเชียลมีเดีย รวมถึงปรับเนื้อหาของแบบสอบถามให้เข้ากับบริบท
ของการส ารวจนั้นๆ ด้วย 

5.5 เหตุการณ์ไม่พึงประสงค ์
การส ารวจนี้มีค าถามในเร่ืองของเหตุการณ์ไม่ถึงประสงค์ในวัยเด็ก (Adverse Childhood Experiences หรือ 

ACEs) ซึ่งเป็นประเด็นที่อยู่ในความสนใจของผู้มสี่วนได้ส่วนเสียทางวชิาการและสวสัดิการสังคม-การพัฒนามนุษย์ อยา่งไร
ก็ดี ค าถามในส่วนดังกลา่วมีความละเอียดอ่อน ผู้วิจัยจึงมีหนา้อารัมภบทในแบบสอบถามก่อนทีจ่ะเข้าถึงตัวค าถาม และมี
ตัวเลือกให้อาสาสมัครสามารถปฏิเสธการตอบค าถามในส่วนสดุท้ายนีไ้ด้ (opt-out) การส ารวจดังกล่าวให้ข้อมูลพื้นฐานใน
การเฝ้าระวังสถานการณ์ หากแต่มีอาสาสมัครแจ้งความประสงค์ในการตอบแบบสอบถามส่วนดังกล่าวแค่ร้อยละ 30 (ร้อย
ละ 25 ของนักเรียนชาย และรอ้ยละ 34 ของนักเรียนหญิง) ซึ่งถือว่าเป็นอัตราการปฏิเสธการตอบค าถามที่ค่อนข้างสูง 
และอาจไมไ่ด้เปน็ตัวแทนของอาสาสมัครทั้งหมดในการส ารวจดังกล่าว ผุ้อ่านควรใช้วิจารณญาณเพิ่มเติมในการพิจารณา
ผลการส ารวจในส่วนนี ้
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